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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Бильбок О. Н.,

Севастополь
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Ещё в 80-е годы внимание мировой общественности привлекла проблема «функциональной неграмотности». Так, в Канаде в 1990 г. к функционально неграмотным отнесли ¼ часть населения, при этом 1/10  из них имела университетский диплом. 
Функциональная грамотность – это способность человека вступать в отношения с внешней средой, максимально быстро адаптироваться и функционировать в ней.

 Учёные считают, что функциональная неграмотность рука об руку шагает с ещё одной социальной проблемой, которой дали название «слабый читатель». Недостаточное овладение техникой чтения, низкий уровень понимания прочитанного приведёт к затруднению восприятия учебного материала, низкому уровню усвоения знаний, а результат - нереализованность во взрослой жизни. Поэтому ценностной основой в реформировании современного образования являются базовые понятия - ключевые компетентности и функциональная грамотность. 

Период обучения грамоте отвечает за успешность процесса становления ученика-читателя. Процесс обучения чтению должен быть построен так, чтобы ребёнок овладел к концу 1-го класса навыками осознанного чтения.

Представленный опыт является результатом работы над проблемной темой «Особенности уроков обучения грамоте в условиях реализации нового Государственного стандарта начального общего образования». Не смотря на то, что апробация опыта проходила в условиях введения Стандарта Украины, в его основе лежат методики Р.Н.Бунеева, Е.В.Бунеевой, Н. В. Нечаевой. Цель которых, заложить основы формирования функционально грамотной личности, обеспечить языковое и речевое развитие ребенка, помочь ему осознать себя носителем языка. В Федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования, в «Концепции духовно-нравственного воспитания российских школьников» чтение рассматривается как средство, способствующее личностному развитию ученика, его умению адаптироваться в обществе, решающее задачу воспитания ответственного, инициативного и компетентного гражданина. В названных документах признается необходимость формирования у учащихся образовательных компетенций, основополагающих читательских умений и знаний, приемов понимания текста, овладения техникой чтения. Поэтому подходы к организации уроков обучения грамоте и их методическое обеспечение, представленные в работе, являются актуальными и в условиях введения ФГОС начального общего образования.

УСЛОВИЯ ВОЗНИКНОВЕНИЯ И СТАНОВЛЕНИЯ ОПЫТА

1 сентября 2012 года, в связи с введением  Государственного стандарта начального общего образования в Украине, школы города Севастополя получили новые учебники для 1-го класса, в том числе два варианта Букваря. 

Я работала по учебнику группы крымских авторов А.Н. Рудякова, Т.Я. Фроловой, Л.А. Мироновой. Анализ научно-методического аппарата Букваря показал, что принцип подачи учебного материала несколько изменён. В частности, последовательность изучения букв. Методические рекомендации не поступили. Возникла необходимость определить особенности работы по Букварю А.Н. Рудякова в условиях реализации Стандарта. Кроме того, в Украине было обязательным дошкольное образование по программе «Уверенный старт». Одно из требований дошкольного образования - формирование умения различать гласные и согласные звуки, место звука в слове. Получали эти знания дети по разным методикам с использованием разных подходов к схематическому изображению звука. А достаточно большой процент детей этих навыков не имел совсем. Необходимо было найти такие средства и способы моделирования звучащего слова, которые уравновешивали бы всех детей, независимо от их предшествующей подготовки к школе, что не менее актуально в условиях перехода школ города Севастополя на образовательные стандарты Российской Федерации.

В процессе решения этой проблемы мною были подготовлены презентационные материалы к каждому уроку, последующий анализ которых показал, что работая по букварю А.Н. Рудякова, учителю необходимо особое внимание уделить урокам по изучению новой буквы.
ГИПОТЕЗА: уровень формирования читательской компетентности учащихся будет повышаться, если систематически применять современные образовательные технологии, приёмы и методы, способствующие развитию функциональной грамотности обучающихся.

 ОЖИДАЕМЫЙ РЕЗУЛЬТАТ РАБОТЫ – создание электронного пособия для уроков по обучению грамоте.

  НОВИЗНА РАБОТЫ заключена в методическом обеспечении уроков обучения грамоте, так как разработано электронное пособие, учебный материал которого построен с учётом требований ФГОС на основе системно – деятельностного подхода к обучению и воспитанию младших школьников.
ЦЕЛЬ: выявить и обосновать эффективность применения современных образовательных технологий на уроках обучения грамоте в условиях введения ФГОС.

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ БАЗА ОПЫТА основывается на положениях ученых-лингвистов, методистов – исследователей, учителей – практиков.

В основу положены идеи учёного – методиста Л.С. Выготского (деятельностный подход к обучению). А также теоретические положения методики обучения грамоте звуковым аналитико – синтетическим методом, изложенные в трудах К.Д. Ушинского, Д.И. Тихомирова, С.П. Редозубова, М.С. Вашуленко, О.Я. Савченко, Д.Б. Эльконина, Г. А. Цукерман, Р.Н., Бунеева, Е.В. Бунеевой, Н.В.Нечаевой. В частности, опыт базируется на использовании методики Р.Н. Бунеева, особенностью которой является использование звуковой символики. Автор предлагает эту методику «по дороге к азбуке», то есть в дошкольном образовании. Я использовала её, чтобы решить противоречие между уже имеющимися знаниями детей и методическим аппаратом учебника.

ОПИСАНИЕ РАБОТЫ

За основу работы со звуком взята методика Бунеева Р.Н., Бунеевой Е.В., по которой большая роль отводится заданиям на развитие умения выполнять звуковой и слоговой анализы слов, сопоставление звуков по их артикуляционным и акустическим характеристикам. Автор предлагает использовать так называемые «звуковые картинки» их домики и «звуки-человечки» (в пособии они собраны в папке «Галерея»). Этот тип наглядности позволил мне не только существенно расширить возможности работы по звуковому и слоговому анализу слов, но и сделать приемлемым для ребёнка понимание самых сложных его сторон. 

Пособие состоит из четырёх блоков: добуквенный период, букварный период, галерея, упражнения для интерактивной доски. Каждая папка содержит разделы: иллюстративный материал, презентация с описанием, раздаточный материал. Также прилагаются видеоролики: путеводитель по содержанию, видеоплакаты «Звуки-человечки», «Домики звуков», «Слова из звуковых картинок».
Презентации имеют стабильную структуру и содержат следующие элементы: девиз урока, материалы для звукового анализа слов, работа с «домиками звуков», знакомство со звуковой картинкой, упражнения на определение места звука в словах, упражнения для чтения слов по «звуковым картинкам», ребусы, введение новой буквы, чтение слоговых таблиц, упражнения для чтения, работа с предложением, упражнения на развитие связной речи, введение в активный словарь фразеологизмов, синонимов, антонимов. Это способствует формированию умения планировать свою деятельность с опорой на ранее полученные знания, опыт деятельности, работать по алгоритму, самостоятельно составлять план своих действий. 
МЕХАНИЗМ РЕАЛИЗАЦИИ, ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ

Работа по подготовке материалов пособия ведётся с 2008 года. На первом этапе был апробирован вариант пособия без использования мультимедийных технологий. В 2012 – 2013 учебном году создан электронный вариант, который в 2013 - 2014 году дополнен упражнениями для интерактивной доски.

Использование электронного варианта пособия позволило  ввести в активный словарь первоклассников антонимы, синонимы, многозначные слова, фразеологизмы. Сформировать навыки звукового и слогового анализа слов. Совершенствовать грамматическую правильность и звуковую культуру речи, формировать правильный тип читательской деятельности, интерес к процессу чтения, потребность читать. Вести пропедевтическую работу по орфографии для дальнейшего обучения грамотному письму. Создать условия для личностного развития школьников и становления у них комплекса метапредметных учебных действий. Усилить содержательную и воспитательную линии учебника в соответствии с требованиями новой образовательной парадигмы.
Значительно повысились качественные показатели навыков чтения. На конец 1-го класса 55% обучающихся показали высокий уровень техники чтения, а на конец 2-го класса - 89%.

Они легко ориентируются в новом материале, умеют самостоятельно выделять ключевые понятия, определять учебную задачу, выбирать способ её решения, активны, инициативны, часто находят нешаблонные решения, что свидетельствует о высоком уровне познавательной активности. 
