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МОЯ ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ МЕЛОДИЯ

Вот и получен диплом. Теперь я учитель русского языка и литературы. А еще классный руководитель. Когда я взглянула в глаза детей, сидящих напротив, пришло понимание, что я за них теперь в ответе, что с этого момента моя жизнь меняется, что теперь я принадлежу не только себе, но тем детям, которые меня ждут.  

        Я с головой окунулась в работу -   строила большие планы,  четко продумывала, что нужно сделать, что говорить, а с чем надо подождать, я проводила  мероприятия, как мне казалось, очень интересные и полезные. Но чувство, что я не всегда вижу результата своей работы,  не покидало меня. 

       В какой-то момент я взяла небольшую паузу в своем рвении и энтузиазме и просто стала  наблюдать за тем, что происходит вокруг меня. И этот процесс меня очень увлек. Мне интересно  было быть среди своих учащихся, наблюдать за тем, как  они растут, как меняются их характеры, взаимоотношения, слушать их разговоры о мечтах, переживаниях. Изучала, в каком информационном поле, среди каких технологических новинок живет современный ребенок, как он ориентируется в этом, что умеет, и чему сам меня может научить. Родительские собрания в своем классе я решила проводить в форме  дискуссионных посиделок,  давала возможность  родителям   высказываться  о том, «какие дети сейчас пошли», как они  (родители) в «свое время» учились и относились к  учителям.   

    Со временем  появилось свое видение  окружающего. И понимание, что главной моей ошибкой в начале профессиональной деятельности было то, что я  старалась показать   и передать детям то, что я считала нужным, не замечая, что передо мной целый класс личностей со СВОЕЙ жизнью.  Именно своей, а не нашей взрослой педагогической или родительской. Понимаем ли мы взрослые это? Нет не всегда. Мы часто просто навязываем ребенку свои  планы и мечты, свой образ жизни, свои привычки, не обращая внимания на потребности и чувства ребенка. Сначала мы даем ребенку право на жизнь, но постепенно заменяем его жизнь своей. Помните выражение -  «Сначала мы учим ребенка ходить и говорить, а потом сидеть и молчать»…  

    Так вот о результатах педагогической деятельности… Если в процессе обучения по предмету имеются ориентиры чему ребенок должен научиться, что должен знать и уметь, то в деле формирования личности все очень не определенно. Часто постановка целей воспитательной  работы строиться по принципу «от забора до обеда». То есть  в целях мы определяем: «сформировать», «развить», «воспитать» и прочие глаголы, но насколько мы видим результат этого процесса в конце года, или в период выпуска из школы, до сих пор остается непонятным. Это можно наблюдать даже в оценке результатов работы школы в целом. В планах, как правило, основной целью значится «формирование всесторонне развитой, социально адаптированной личности», результат определяется  по цифровым показателям  ЕГЭ, ОГЭ, количеству призеров олимпиад и конференций.   При этом все понимают, что результат социализации, личностного развития можно увидеть лет через 10 – 15 после окончания школы,  когда понятно каким  человек стал гражданином, какой он семьянин, насколько он профессионально силен в своей области деятельности.  

         Обратимся к классику педагогики Яну Амосу Каменскому. Он говорил, что педагогическая организация развития человека должна предусматривать, с одной стороны, возможность для него заниматься тем к чему  он имеет наибольшее влечение, что ему интересно, а с другой – некий обязательный вариант, выражающий мудрость общественного опыта и устанавливаемый учителем. При этом Каменский исходил из того, что в любом случае учебные занятия должны обеспечивать разностороннее развитие человека: 

«Я требую, чтобы у учеников всегда и везде совершенствовались:

1. Чувства – для все более и более отчетливого наблюдения вещей.

2. Ум – для все более и более глубокого проникновения в вещи.

3. Память – для все лучшего и лучшего усвоения.

4. Язык – для того, чтобы понятое уметь высказывать все лучше и лучше.
5. Руки – чтоб изо дня на день искуснее выделывать то, что нужно.

6. Дух -  чтобы лучше и лучше предпринимать и производить все, что достойно уважения.

7. Сердце – чтобы пламеннее любить и призывать все святое». 

    Введение новых образовательных стандартов  наряду с образовательными результатами предполагает мониторинг результатов  личностного развития, но на практике именно эта  работа вызывает наибольшие затруднения  даже у очень опытных педагогов. 

Как часто можно услышать слова от родителей и педагогов: «Мы готовим тебя к жизни, пусть тебе сейчас трудно, зато потом будет легко. Мы лучше знаем, что тебе потом все это пригодится». Так и хочется спросить: «А сейчас ребенок не живет? Он только готовится жить? А что делать с сегодняшними чувствами, потребностями, мечтами?».  Вопрос в том, как готовить ребенка к жизни будущем, чтобы не забывать о его настоящем. 

 Наблюдения над работой коллег, собственный жизненный опыт привели меня к тому, что я определила для себя основные составляющие личностного развития для каждого ребенка. И попробовала собрать их в своеобразную систему в образе музыкальных нот. Разве не удивительно, что всего семь нот в различных сочетаниях и вариациях могут создать столько мелодий, столько направлений  в музыке, и каждый человек может найти для себя ту, что приятными звуками ложится на душу в моменты отдыха и покоя,  музыка может  заставить человека двигаться вперед, радоваться и грустить. 

   Как это у меня получилось, судите сами. Каждая нота определяет мои педагогические методы и подходы, те струнки в душе каждого ребенка, затронув которые, можно развить потенциал каждого ребенка, независимо от его способностей и жизненной ситуации. 

    ДО – ДОстучаться до сердца.  Это самая главная нота, с нее начинается  нотный стан, с этого начинается движение к ребенку. Педагог должен видеть в ребенке не «человеко/час»  по определенным нормативам и стандартам, а прежде всего ЧЕЛОВЕКА, с его возможностями и страхами, комплексами и потребностями. Как это сделать – каждый решает сам. 

     РЕ – РЕшение за тобой. Как часто взрослые совершают ошибку, пытаясь «упростить» ребенку жизнь, принимая решения за ребенка. За ребенка  часто решается, куда он будет ходить, куда поступать после школы, где участвовать. А что остается ребенку, вовремя пожаловаться либо подчинится? А когда приходит время принимать решение самостоятельно, как правило, он оказывается к этому  не готов. 

    МИ – МИр  вокруг тебя зависит от того, каким ты его захочешь видеть. Один из самых главных рецептов человеческого счастья – позитивное отношение к миру. Готовя ребенка к жизни, мы должны не только «тыкать носом» в подводные камни житейских проблем, но и учить видеть в окружающем мире что-то прекрасное, доброе.
      ФА – ФАнтазия и творчество. Очень важно создавать условия для творческого самовыражения  ребенка, потому что  творчество не только представляет собой массу увлекательных моментов и приятных эмоций, но и способствует развитию в личности  конкурентоспособности. Научившись придумывать, создавать что-то новое, человек найдет способы реализовать себя в любой ситуации. По этому поводу Джон Денискар сказал: «Творчество – момент создания будущего в настоящем».
 СОЛЬ – Проблемы. У ребенка проблема – взрослые тут как тут, разберутся, виновного накажут, докупят, найдут, оплатят. Постепенно ребенок привыкает к тому, что все проблемы можно решить с помощью  взрослых. «Всякая стена - это дверь, - отмечал Ральф Эмерсон. - Мы должны научить ребенка видеть не проблему, а способы ее решения».  

 ЛЯ – воЛЯ. Как же без нее, как без умения самоорганизоваться, заставить себя что-то делать, двигаться вперед. Нужно помочь ребенку понять, что любое великое свершение, достижение важной цели начинается с некоторых усилий, как гласит китайская пословица: «Человек, который смог сдвинуть гору, начинал с того, что перетаскивал с места на место мелкие камешки». 
СИ – СИла. Финальная нота, которая определяет наличие внутренних личностных ресурсов, внутренней силы  в каждом человеке. Даже в самом слабом человеке, внутри есть ресурс,  который мы обязаны помочь найти и развить. Как тут не вспомнить слова современного писателя Беккета  Бернарда: «Сила человеческого духа заключается в способности с интересом и оптимизмом смотреть в непредсказуемое будущее. Это вера в то, что из любого затруднительного положения найдётся выход, а все разногласия можно разрешить».   

 Я верю, что используя эти ноты в разных вариациях, в разной последовательности, с разной длительностью, я  смогу создать мелодию для души каждого ребенка, с кем свела меня педагогическая судьба, с кем иду я рядом по дороге школьной жизни. Я иду с ребенком
рядом, ни за него, ни перед ним, ни позади него, а РЯДОМ.

