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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Дмитриева Н. А., 
Орловская область.
Я - учитель
                                                              Если звёзды зажигаются,

                                                                   значит это кому – нибудь  нужно…                                                                                                                                               

                                                                                                В.В.Маяковский


Звёзды… Такие далёкие, притягательные и между тем неизведанные. 


С давних пор по звёздам определяли путь, звезда являлась знамением будущего, пятиконечные красные звёзды символизировали славу и мощь страны. У каждого своя путеводная звезда. Для меня ей стала профессия учителя. 


Размышления о профессии и о себе, как уточнение курса корабля: знания, безусловно, важны, но и без интуиции не обойдёшься… Педагог ведь не отправляется в путь в одиночку, верно? Каждый из нас стремится создать команду. И поэтому, все мы заняты поиском ответов на главные вопросы: Чему учить? Зачем учить? Как учить?


Чему учить? 

Я часто слышу вопрос: «Неужели Вам не надоело столько лет повторять на уроках одно и то же?»  А я отвечаю: «Как нельзя дважды войти в одну реку, так нельзя провести два одинаковых урока». Уча моих ребят, учусь сама. Учусь их непосредственности, ясному, незамутнённому взгляду на вещи, учусь открывать для себя простые  и столь забытые истины, доходить до самой сути. Так чему же я учу? Оказывается, я не просто даю знания, а вместе с ними открываю дверь нового дня, ведь только тот имеет право учить, кто сам постоянно учится.


Зачем учить? 

Стремительно бегут годы. Классы сменяют друг друга. И может быть, и нет другой цели, кроме выполнения своих профессиональных обязанностей?!  Разлетятся, пообещают писать, и снова ни строчки в ответ…

Но…Всегда есть одно но. Наши выпускники понесут с собой частичку души, тепло рук первой учительницы, наши совместные открытия и первые тайны. 

Ведь именно детство, та прекрасная страна, куда мы возвращаемся вновь и вновь на страницах нашей памяти. Мы всю жизнь помним имя нашей первой учительницы. Так значит, есть зачем учить! Учить, чтобы продолжиться в памяти своих учеников.

          Как учить?


Каждый день я вхожу в класс и вижу десятки доверчивых открытых глаз перед собою. Родители доверяют мне самое сокровенное, что у них есть, - своих детей. Как же не расплескать, не растерять то доверие, которое так щедро дарят мне мои ученики и их родители? Я беру детей за руки и веду их в удивительный мир знаний, через препятствия, через решение проблем, через тернии к звёздам при этом я ищу инновационные тропинки к их самостоятельности. На все вопросы со вспомогательным словом КАК? мои ученики сами найдут ответы. Как узнали? Как объяснить своим друзьям? Как сделали? Ища ответы на все эти вопросы, мои ребята учатся учиться. Подарить радость познания каждому ребёнку – это великое счастье любого учителя. Для меня каждый ребёнок – маленькая «звёздочка». Одна горит ярче, другая стесняется раскрыться. И моя задача не пропустить яркую индивидуальность, достучаться до сокровенных уголков детской души, помочь поверить в себя, сохранить неповторимость и способствовать творческому  и  духовно – нравственному развитию каждого  ребёнка. И тогда на небосклоне появится ещё одно созвездие. В нём соберутся вера и надежда, добро и понимание, сострадание и милосердие. А имя ему «Футурия», что в переводе с греческого «Будущее». Ведь все мои ученики - будущее России, мои яркие звёздочки, вместе с которыми я прохожу нелёгкий путь познания. 

Да, есть на свете чудеса,

Они – не только на Земле,

Окинь ты взором небеса,

И в тот же миг придут к тебе

Стрелец, Дракон и Скорпион,

Пегас и Овен, Близнецы,

Персей, Кентавр и Орион,

Телец, Большой и малый псы.

Наш космос много тайн несёт,

Вопросов более чем звёзд.

Но путь познания спасёт,

Вселенной двери распахнёт.

                                                                   (Булыгин Дмитрий)


Такова моя педагогическая философия. Может, она очень проста? И это не удивительно, ведь мой педагогический стаж невелик. Но что я твёрдо усвоила за эти годы – это то, что мастерство учителя не случайная удача, не счастливая находка, а систематический, кропотливый поиск и труд, часто черновой, будничный, наполненный тревожными раздумьями, открытиями и неудачами. Я выбрала эту профессию потому, что для меня «учитель»  - не профессия, не общественное положение, не хобби, не работа… Для меня «учитель» - это жизнь, смысл моей жизни.  Моё призвание  - дарить любовь и радость познания детям, зажигая на небосклоне всё новые и новые звёзды, ведь «если звёзды зажигаются, значит это кому – нибудь нужно»…
