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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Дмитриева Н. А.
Орловская область
 Пояснительная записка

1 слайд (дополнительный), 2 слайд (фотография участника)

- Дмитриева Наталья Александровна, учитель начальных классов муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения – гимназии №39 имени Фридриха Шиллера города Орла Орловской области.

Орловщина - срединная Русь, центр и сердце России. Богатейший русский край, названный нашим земляком И.А.Буниным "плодородным подстепьем", выполнял и до сей поры выполняет заметную роль не только в материальном, но и в государственном, в духовном развитии нашего народа. Замечательная среднерусская природа, мудрые крестьянские традиции и исконная народная культура стали той благодатной почвой, на которой взросла целая плеяда известных не только в России, но и во всем мире талантов. Орловщина - Родина писателей И.С.Тургенева, Н.С.Лескова, Л.Н.Андреева, поэтов А.Н.Апухтина, А.А.Фета, философов С.Н.Булгакова, М.М.Бахтина, историка Т.Н.Грановского. С орловским краем связаны жизнь и творчество Ф.И.Тютчева, И.А.Бунина, М.М.Пришвина. Это ко многому обязывает нас, учителей Орловщины, и, в первую очередь, к сохранению почитания русской речи и к развитию речевой активности школьников. Представляю Вашему вниманию обобщение опыта работы по теме: «Принцип метапредметности в реализации коммуникативно - деятельностного подхода в процессе развития речевой активности младших школьников». Вчера в моей жизни произошло удивительное событие. На дне почтового ящика я нашла письмо от своего выпускника, которому сейчас уже 17 лет, и он заканчивает 11 класс. А кажется, совсем недавно ему было 10 лет. Он разрешил мне прочитать Вам своё письмо. 

3 слайд (письмо) - звук по щелчку, 4 слайд (фото мальчика)
- Мне сразу же захотелось ему ответить. Здравствуй, Дима. Каким ты был и каким ты стал… Все эти годы я вместе с тобой радовалась твоим успехам и переживала за тебя. А сейчас, держу в руке твоё письмо и на душе у меня радостно. Ведь ты стал 5 слайд (качества ученика) настоящим образцом для подражания. Ты - яркая индивидуальность, эмоционально и интеллектуально развитая личность, ты воспитан, организован, целеустремлён, готов к творческой деятельности, эмпатичен, обладаешь разносторонними интересами, ты уже осознанно определился в профессии, а самое главное, что по жизни ты руководствуешься общечеловеческими ценностями. Одним словом, ты -  ученик школы 21 века. Листая альбом с фотографиями своих первых выпускников, я возвращаюсь в настоящее. В моей душе  звенит звонок, и передо мной совершенно другие дети – маленькие «почемучки» и проказники, которых я хочу воспитать достойными гражданами своей стороны, стремящимися к постоянному саморазвитию и самообразованию, как Дима. Как же это сделать в свете реализации ФГОС второго поколения? 

6 слайд (актуальность) - На этот вопрос мне помогло ответить изучение метапредметного подхода в образовании. Современные образовательные системы, обеспечивающие ребёнку условия для наблюдений над учебным материалом, экспериментирования и самостоятельных обобщений, позволяют сделать познавательный интерес подлинной мотивацией учения. Еще Л. С. Выготский утверждал: «Мысль не выражается в слове, но совершается в слове». Совершенно очевидна тщетность любых попыток совершенствования системы развития речи школьников в рамках традиционных образовательных практик, не претендующих на формирование самостоятельного мышления и развитие индивидуальности. Актуальность принципа метапредметности в реализации  коммуникативно- деятельностного подхода обосновывается и тем, что снижается процент учащихся, строящих свою речь на продуктивном уровне, так в первом классе только 20% учащихся могут построить высказывание самостоятельно. Это обуславливает необходимость использования новых методов обучения. 7 слайд (проблема)
- Таким образом, существует противоречие между индивидуальной речемыслительной деятельностью ученика и общественно-историческим уровнем познания, то есть уровнем, на котором должна находиться коммуникативная деятельность школьника. Это противоречие порождает проблему: «Как повысить эффективность образовательной деятельности при совершенствовании системы развития речи школьников»? 

8 слайд (теоретическое обоснование)
- Для разрешения проблемы нами был проанализирован и обобщен опыт ведущих педагогов и психологов. Это пособия Г.Н. Кудиной и З.Н. Новлянской,                    Е. В. Стрельцовой о развивающем обучении, и, безусловно, Ю. В. Громыко о метопредметности.  В науке и педагогической практике все больше сторонников находит мыследеятельностная педагогика, которая является продолжением теории развивающего обучения В. В. Давыдова и Д. Б. Эльконина. Она направлена на формирование столь важного сейчас теоретического мышления и универсальных способов деятельности. По мнению Громыко, блок метапредметов надстраивается над преподаванием традиционных учебных предметов. В этом блоке у учащихся формируются метазнания и метаспособы. В качестве метапредметов Громыко Ю.В. были выделены: «Знание», «Знак», «Проблема», «Задача» и др.

Изучение методической литературы по теме помогло мне поставить цель и задачи, необходимые для разрешения намеченной проблемы.

Я определила для себя следующую цель: развивать речевую активность младших школьников на основе коммуникативно-деятельностного подхода при реализации метапредметного принципа.

Достижение этой цели предполагает решение ряда задач:
- обновление техники преподавания;
- преодоление стереотипов  к обучению учащихся;
- приобретение коммуникативных навыков;

- формирование текстового пространства в разнопредметных вариантах;

- развитие навыков самостоятельности в получении знаний детьми.

9 слайд (принцип метапредметности – лестница)
- Попробую представить основную мысль своей деятельности при реализации, поставленных задач и достижении намеченной цели, в виде лестницы, состоящей из четырех ступеней. Четыре основных этапа в преодолении знаниевой парадигмы. И всё те же вопросы: Чему учить? и  Как учить? 10 слайд (познавательные УУД)
- Первая ступень – ответ на вопрос «Чему учить?», который соответствует в концепции ФГОС второго поколения формированию познавательных УУД.  Выделение деятельностной единицы содержания. В основе такой единицы лежит культурный способ или фрагмент способа. Например, 11 слайд (слово «орфография») мы работаем с понятием, как с деятельной единицей содержания. «Орфография» - «орфо» - правильный, «графо» - пишу. Зная о значении корня «графо», дети, вооружённые способом лексической этимологии слова, в дальнейшем легко выводят значение слов (щелчок) «графика» и «каллиграфия». Такая пропедевтика знаний важна в дальнейшем определении лексических составляющих слов с этой и другими морфемами. 12 слайд (личностные УУД)
- Вторая ступень, соответствующая в концепции ФГОС второго поколения формированию личностных УУД, даёт ответ на вопрос «Как учить?» с ориентацией на личность, опираясь на универсальные учебные действия, которые развивают в ребёнке самостоятельность познания. Здесь важна совместная деятельность учителя и ученика, которая  открывает новые горизонты и формирует умения ребёнка добывать знания и развивать навыки речемыслительной деятельности, самостоятельного творчества. И здесь главенствует аналитический подход к слову как единственной единице речи. А на практике при этом радуют вот такие успехи первоклашек.  13 слайд  (слово «человечник»)
- Например, они придумывают новые слова: существительное «человечник» образовано по подобию существительного скворечник (место, где много птиц) - дом, в котором много людей – «человечник».  «Люстрить» означает на детском языке «светить». Глагол «люстрить» образован от существительного люстра. Люстра даёт свет и поэтому по подобию глагола светить, получилось «люстрить».  «Пинальный мяч» образовали от глагола «пинать» (толкать ногой) по подобию слова «футбольный мяч». Именно эта модель помогает нам понять морфемную модель слова. 14 слайд  (регулятивные УУД)
- Третья ступень выводит нас на рефлексивные подходы во взаимодействии с детьми. Мы задаём вопросы: «Как, каким образом мы получили знания по теме урока?», «Как эти способы получения знаний можно применить в похожих ситуациях?», «Какую роль в нашем уроке сыграло твоё изречение по теме?» И конечно, необходимы оценочные факторы, опирающиеся на впечатления учеников, полученные в процессе занятия, что соответствует регулятивным УУД в реализации ФГОС второго поколения.  Например, в начале урока литературного чтения по теме «Особенности творческого наследия И.А.Крылова» я задала детям вопрос: «Кто для вас Крылов?». Ответ был однозначен – баснописец. На этапе рефлексии они уже сказали иначе. Внимание, экран! 

15 слайд  (видео), 16 слайд (коммуникативные УУД)
- Четвёртая ступень – ответ на вопрос «Развиваю ли я речь учащихся?» - и формирование коммуникативных универсальных учебных действий. С моей точки зрения, именно вопросы общения должны стать главными в реализации коммуникативно–деятельностного  подхода.  Ведь ещё немецкий публицист и учёный Георг Лихтенберг говорил: «Когда людей станут учить не тому, что они должны думать, а тому, как они должны думать, то тогда исчезнут всякие недоразумения». 17 слайд (схема) Действительно, какова деятельность, такова и личность. Учебные действия становятся источником внутреннего развития школьника, формированием его творческих способностей и личностных качеств, ведь вне деятельности нет личности.  Я понимаю, что текстовое пространство присутствует и при изучении математики, и на уроках литературного чтения, изобразительного искусства, музыки. Работа с текстом формирует речевую активность детей, их стремление к логическому изложению мысли. 
На своих уроках я формирую коммуникативную компетенцию школьников в построении полилогов и диалогов. Именно благодаря им, реализуются все функции языка. 18 слайд (функции языка) При этом у ребёнка формируется образное мышление, ученик осознанно может дать оценку своим действиям не только на репрезентативном уровне, но и на эвристическом уровне построить своё высказывание. Каждый урок сам по себе – это своеобразный диалог учащихся по теме, организованный при моей тьюторской  поддержке. 19 слайд (результативность) 

 В 2012 – 2013 учебном году среди учащихся 1 А и 1 Б классов проводился локальный эксперимент по теме: «Роль коммуникативно – деятельностного подхода в развитии речевой активности школьника». На графике представлены результаты, отражающие повышенный уровень развития речевых возможностей детей в течение года в экспериментальном классе относительно контрольного.  Это подтверждено и результатами обучения детей в 2013 – 2014 учебном году. 

Об успешности предложенного метода говорит и наличие дипломов российского и международного уровня, представленных на экране, за участие в олимпиадах и турнирах. 

20 слайд (публикации и взаимодействие с коллегами)

 - Своим опытом я делюсь с коллегами, в статьях методического характера, а также на заседаниях школьного и городского МО учителей начальных классов. В формате видеоконференцсвязи мною дана серия интерактивных уроков по реализации ФГОС НОО.  Наша гимназия заняла 2 место в рейтинге Всероссийской образовательной программы  «Гимназический союз России» (учредитель Фонд поддержки образования, г.Санкт-Петербург) среди четырёхсот школ. Свою методическую систему я притворяю в жизнь и как классный руководитель. Проводя занятия внеурочной деятельности, я со своими детьми формирую коммуникативные УУД, работая с текстом с элементами театральной педагогики. При этом мы сочиняем сказки и, конечно же, инсценируем их, проводим ролевые игры. Ребята с удовольствием сочиняют лингвистические загадки, пишут в школьную газету заметки и статьи, нами ведётся альманах классного творчества. Успешность этой работы высоко оценивается родителями. Для них мною разработан лекторий о важности семейного чтения вслух друг другу. Проведено анкетирование, составлены памятки для продуктивной работы над текстом. 

- Действительно, работа учителя не принесёт должного результата, если он будет работать традиционно, без осознания новых принципов в системе образования. С нашей точки зрения, только реализация метапредметного принципа в обучении позволит воспитать настоящего ученика XXI века: 21 слайд (расшифровка слова «ученик») умного, честного, естественного, находчивого, интеллигентного, а главное, коммуникабельного. 

- А заканчивая письмо моему любимому ученику, хочу ответить на его вопрос: работаю ли я до сих пор в школе? Да, Дима, работаю, а разве может быть иначе? 
	Пусть работа моя непростая,

Лучше в мире её не найду. 

Не дадут мне наград и регалий – 

Всё равно на работу приду! 

Пусть меняются время и мода,

Но с собою, как прежде в ладу, 


	Несмотря на любые невзгоды,

Всё равно на работу приду! 

Пусть живу я совсем небогато,

Я не вру вам, имейте в виду: 

Даже если за вход будет плата,

Всё равно к моим детям приду.


