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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Доржу Анжелика Чадамбаевна, 

учитель русского языка и литературы

МБОУ Сукпакской СОШ им. Б.И. Араптана  

Кызылского района Республики Тыва

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Приемы создания проблемных ситуаций на уроках литературы.
План работы:

1. Теоретическое обоснование педагогического опыта.

А.   Актуальность. От противоречия к проблеме. 

Б.   Разрешение проблемы через выбор образовательной технологии. Целеполагание.
        2.  Приемы организации проблемной ситуации на уроках литературы.

3. Исследование эффективности использования  приемов создания проблемных ситуаций.

4. Результативность педагогического опыта.

5.  Использованная литература.

Теоретическое обоснование педагогического опыта.

Слайд 2.   Сегодня мы живем в мире с быстро изменяющейся информацией, что требует от человека умения быстро находить ответы на часто возникающие вопросы, ориентироваться  в новой ситуации, самостоятельно приобретая знания для разрешения возникающих проблем. Эти требования отражены в новых государственных  образовательных  стандартах, которые  провозгласили в качестве важнейшей задачи переход образования на технологии деятельностного типа. 
 Выявленные противоречия позволяют сформулировать проблему, стоящую перед каждым учителем: с помощью каких приемов и средств, находящихся в арсенале педагога, сформировать востребованную обществом личность? 

Слайд 3.  Практическое применение различных технологий обучения позволило сделать вывод, что наибольший эффект дают приемы и методы  технологии проблемного обучения, с помощью которых знания передаются не в готовом виде, а приобретаются учащимися самостоятельно в процессе организованной проблемной ситуации. 

Наибольший вклад в разработку теории проблемного обучения внесли В. Оконь, А.М. Матюшкин, М. И. Махмутов, А.В. Брушлинский, И. Я. Лернер, Е.Л. Мельникова.

Проблемное обучение – это такая организация учебных занятий, которая предполагает создание под руководством учителя проблемных ситуаций и активную самостоятельную деятельность учеников по их разрешению. В результате чего происходит творческое овладение информацией и развитием мыслительных способностей, что позволяет формировать универсальные учебные действия. Использовать проблемные ситуации целесообразно на уроках открытия «новых» знаний, когда требуется создать условия для возникновения внутренней потребности включения в деятельность и организовать процесс подготовки мышления учащихся к осознанию ими потребности выявить причины затруднений.

Слайд 4.  Возникает вопрос: что такое проблемная ситуация и   как ее создать? 
При изучении научно-методической  литературы обращает внимание тот факт, что наиболее разработан вопрос применения проблемных ситуаций на уроках русского языка. Поэтому данный опыт касается уроков литературы. Из анализа сложившейся образовательной ситуации были поставлены цель и задачи.

Приемы организации проблемной ситуации на уроках литературы.

Слайд 5.  Использование проблемных ситуаций возможно, если учащиеся и учитель   соблюдают определенные условия. 
Но главным условием  достижения оптимально эффективных  результатов является желание учителя применять данные приемы.

Слайд 6.  В ходе использования приемов создания проблемных ситуаций планируется достижение следующих образовательных результатов.

Слайд 7.  Что называется проблемной ситуацией? 
Проблемная ситуация создается формулированием вопросов, задач и заданий поискового характера. При этом у ребенка должно возникать затруднение, так как предложенное задание не позволяет объяснить явление, факт или процесс. 

Проблемная ситуация делится на 2 типа: с затруднением и удивлением. 

Слайд 8.  С момента  использования данной технологии   велся анализ приемов и методов по созданию проблемной ситуации, которые позволяют открывать «новые» знания. 
Например, проблемный
 вопрос, который  позволяет организовать поисковую деятельность и активный диалог на протяжении всего учебного занятия.

Слайд 9.  Определенный потенциал для создания проблемных ситуаций  содержится в обозначении темы уроков, т.е. прием «Тема внутри темы».
Прием «Моделирование» необходим для обучения учащихся творческому мышлению.

Чтобы повысить мотивацию к изучаемому вопросу используется прием «Отсроченная отгадка».

Слайд 10.  Прием «Метания великих» эффективнее использовать при групповой работе. Противоречия, возникающие при обсуждении  цитат в  классе или в группах, послужат поводом для организации активного диалога на уроке, воспитает уважительное отношение к другому человеку, точки зрения, позиции.

Для развития исследовательских навыков, формирования компонентов исследовательской культуры  возможно использование приема  мнимой ошибки, кроме того, успешное нахождение намеренной ошибки способствует повышению самооценки учащихся.
Слайд 11.  Прием «Отрицательные» цитаты, эпиграммы или карикатуры используется не только для повышения мотивации, но и для  развития логического мышления, умения вести диалог.

Прием «Незнакомые знакомцы»  эффективен при организации работы учащихся в парах.

Слайд 12.   Прием «Мы выбираем», который может быть выражен через ключевой вопрос урока,  активизирует поисковую деятельность на уроке,  развивает коммуникативные навыки ведения диалога.
Этим же приемом  может быть организована деятельность учащихся, предполагающая сопоставление различных предметов и явлений.

Прием «Точный взгляд»  формирует  метапредметные умения, развивает творческое воображение.

Прием контраста.  Для создания проблемной ситуации используются контрастные  пары, рассматривая которые  учащиеся приходят к определенным выводам. Результатом разрешения контраста является осознание и принятие в качестве составляющей своего мировоззрения  той или иной важной  жизненной ценности.

Слайд 13.  Результаты практического внедрения приемов создания проблемных ситуаций позволяют сделать вывод об эффективности этого средства для реализации новых образовательных стандартов.

 Применение проблемных ситуаций на уроке открытия «новых» знаний помогает   формированию  универсальных учебных действий.

Слайды 14 – 17.  Опыт по данной технологии распространялся на муниципальном, региональном и федеральном уровнях: в публикациях, публичных выступлениях и на открытых уроках. Эффективность применения используемых приемов  подтверждается предметными, метапредметными и личностными достижениями учащихся.

Слайд 18.   Исследование эффективности применения приемов создания проблемных ситуаций осуществлялось по следующим критериям: 

1.  Способность учащихся  к организаторской, коммуникативной, творческой деятельности  (тест «Способности школьника» автор  В.И. Петрушин).

2.  Удовлетворенность  учащихся, их родителей деятельностью  педагога          (адаптированный тест Гришиной И.В., Конасовой Н.Ю., Курцевой Е.Г.).

В диагностике  динамики  роста способностей учащихся приняли участие 2 класса: экспериментальный (преподавание ведется по данной технологии) и контрольный (традиционные технологии обучения). Исследовались организаторские, коммуникативные, творческие способности. Из диаграмм видно, что показатели роста способностей в экспериментальном классе выше, чем в контрольном, где данная технология не применялась.

Слайд 19.   Следующее направление исследования – это отношение родителей и учащихся к процессу обучения по данной технологии. Отмечается рост удовлетворенности родителей и  учащихся деятельностью педагога по данной технологии. 

Слайд 20.   В своей работе по данной технологии опиралась на работы методистов  и учителей – практиков.

