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г.Биробиджан
Я - УЧИТЕЛЬ
Каждый человек оказывается в ситуации выбора: будь то выбор продуктов у прилавка магазина, будь то выбор, определяющий дальнейшую его жизнь – будущая профессия… Конечно, этот выбор определяет многое и, поэтому он так сложен. Я помню сомнения моих одноклассников: куда пойти учиться?! Кем стать?! Станешь ли ты счастливым человеком, освоив любимую профессию, или профессия не придется тебе по душе?! К счастью, у меня не было сомнений. Еще со школьной скамьи, когда я училась в начальной школе, была уверена в том, что стану учителем, а именно, учителем начальных классов. За осуществление этой мечты я благодарна своим очень близким людям, которые помогли мне преодолеть все трудности на пути к освоению этой профессии.

Моему первому учителю – Бескоровайной Светлане Васильевне, которая любила нас так, что мне хотелось стать хорошим человеком и дарить свою любовь, зажигая огонь в сердцах детей, как зажигала она.

Митиной Галине Валентиновне, декану факультета моей специальности, которая все время поддерживала стремление и желание работать в школе. Помогала преодолевать все трудности в учебе.

Матыциной Валентине Викторовне, которая с любовью и доброжелательностью встретила меня в стенах школы, когда я пришла устраиваться на работу. Я горжусь тем, что этот великий человек стал моим наставником. Работая в то время в должности заместителя директора по учебно-воспитательной работе начальной школы, Валентина Викторовна получила звание «Народный учитель Российской Федерации».

Я безумно благодарна всем этим людям за то, что счастлива, имея возможность работать в школе с любимыми детьми.

Иногда я задаю своим деткам вопрос: кем они хотели бы стать? Слушая ответы детей, становится особенно приятно, когда слышишь от некоторых детей, что они хотят стать учителем, как Анна Сергеевна. Тогда понимаешь, что все-таки не зря выбрала именно этот путь в жизни. Ведь кроме желания стать учителем, я понимала, какая это ответственность – учить и воспитывать детей. Ведь от нас, от учителей, многое зависит! И не только от знаний, которые мы даем, а от наших слов, взгляда, улыбки, жестов, зависит, комфортно ли ребенку будет в школе, захочет ли он снова сюда прийти.

Шагая в ногу со временем, понимаешь, с каждым новым поколением детей и тебе надо становиться новым человеком: осваивать новые технологии, получать новые знания, чтобы быть интересным детям, понимать их, тогда и твой предмет будет каждому ребенку интересен.

Главной задачей своей работы, я считаю, не багажа знаний, который должен освоить ученик за годы учебы в школе, а стремление стать настоящим человеком: добрым, отзывчивым, терпеливым. Стать настоящим гражданином своей страны, единственной Родины, судьба которой зависит от каждого из нас: будет ли наша страна такой же могущественной и великой, благодаря нашему поколению?! Будет ли она нами гордиться, как мы гордимся ее победами и достижениями?!

Родителей своих учеников стараюсь убедить в том, что отметка, заработанная за выполнение контрольной работы, – это не показатель личных качеств их ребенка, это не определяющая сторона его личности. Не зря в народе говорят: «Век живи, век учись!». Всему научиться и все знать невозможно, а от того, каким человеком ты станешь, зависит, как сложиться твоя судьба. 

Мой небольшой опыт в педагогической деятельности показывает, что не всем детям дано хорошо учиться, но это не говорит о том, что они плохие люди. Надо стараться дать возможность ребенку проявить себя в том направлении, в котором он способен себя реализовать: будь то спорт, творчество, музыка, да что угодно, главное, чтобы ребенку было интересно и это занятие приносило ему удовольствие. Тогда и желание идти в школу будет настолько сильное, что трудности в учебе не будут его пугать. 

Я очень люблю своих учеников и хочу, чтобы каждый из них был счастлив. По-моему мнению, счастлив тот человек, у которого есть любимая семья, уютный дом и любимая работа. Я – счастлива! Чего желаю и всем людям на Земле!

