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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Эрендженова Э.А.,

Республика Калмыкия.
«Мой путь в профессию, или как я не стала артисткой»
Как участница конкурса профессионального педагогического мастерства было бы, наверное, правильно сказать примерно так: учителем мечтала стать с детства. Но нет: я лелеяла мечту стать артисткой.  Но, когда подошло время, мой папа не отпустил меня в Москву учиться «на артистку». Оно и понятно: страшно стало ему отпускать младшего, восьмого ребенка в большой мегаполис.
Фраза «все, что не делается – все к лучшему» давно считается банальной. Мы часто ее произносим, но сами в нее слабо верим. Но мне сегодня она и вправду кажется истинной. Ведь если бы я не послушала тогда папу, все могло быть иначе, не так: я не встретила бы своего мужа (ведь он мой однокурсник), не познакомилась бы с очень интересными людьми -  коллегами, и, в конце концов, не узнала бы, что Последний школьный звонок для твоих учеников звучит более волнительно и грустно чем тот, который звенел в твои собственные школьные годы…. Но давайте по порядку.
Будучи, как я уже говорила, младшим ребенком в нашей большой семье, я привыкла слушать старших. Тем более, что авторитет отца в семье всегда был непререкаем. Человек старой закалки, он был убежден, что «где родился, там и пригодился» и поэтому предложил мне поступать на калмыцкое отделение Калмыцкого государственного университета. Проблема угрозы утраты калмыцкого языка и калмыцкой культуры была и, к сожалению, есть в нашей республике и поэтому цель мне была обозначена: по окончании университета я должна была - не много и не мало - поднять изучение родного языка в школе на качественно новый уровень. Звучит, конечно, смешно, но мои родители свято верили, что это мне под силу, как и многое другое. Уже позже, в годы работы в школе, я поняла, что родители, сами того не осознавая, определили мою педагогическую миссию (извините, если это звучит слишком высокопарно). 
А на деле все оказалось не так легко и просто. На момент поступления меня на работу в школу в качестве учителя калмыцкого языка и литературы, в образовании уже намечались большие преобразования: личностно-ориентированный подход в обучении, альтернативные учебники, профилизация обучения…всего и не перечислишь. И все это было направлено на то, чтобы каждому ученику было комфортно в школе, и чтобы потом он быстро и легко мог адаптироваться в социуме. Но все же уже после первого года работы в школе я поняла, что мои ученики не торопятся разделить со мной высокие идеи и помыслы, более того, учебные предметы «Калмыцкий язык» и «Калмыцкая литература» они (привычно) не ставят во главу угла. Главная причина лежала как бы на поверхности: теперь, когда ребенок из самой дальней глубинки России (а в нашем случае это калмыцкий поселок) получил реальную возможность обучаться в самых престижных ВУЗах страны, а потом работать в известных российских и даже международных организациях и фирмах, знание родного калмыцкого языка не так обязательно. Во всяком случае, так считали тогда многие ученики и (увы!) их родители. 
Таким образом, я столкнулась с главной и, на мой взгляд, всегда актуальной педагогической проблемой – проблемой формирования и развития учебной мотивации. Как ее решать? Уже приобретенный мною опыт работы, опыт работы старших коллег показали, что «веер» образовательных методик и технологий, предлагаемый современной методологией это не дань моде (так иногда казалось), а вполне реальный способ заинтересовать детей. В нашей Троицкой гимназии работает учебно-исследовательская лаборатория педагогов, в рамках которой изучаются и апробируются современные образовательные технологии (СОТ). Одной из главных задач лаборатории является реализация одного из проектов ОУ – «Модернизация учебно-воспитательного процесса: внедрение современных образовательных технологий (СОТ)». Педагоги – члены лаборатории разделились на проблемные группы по изучению таких технологий, как музейная, развития критического мышления (ТРКМ), технологии проблемного урока, ИКТ. На педагогических советах и семинарах мои коллеги с увлечением рассказывали о «своей» технологии, но меня особенно заинтересовала театральная технология. Да, конечно, я не могла обойти вниманием эту форму обучения детей, которая позволила бы мне вновь окунуться в свои детские мечты. При этом эти мечты обретали вполне осязаемые формы: я не только, (да и не столько) стремилась инсценировать с детьми какие-то сценки из произведений калмыцкой литературы, или читать «по ролям». Нет, мне удалось разработать целую учебно-воспитательную программу, которая называется «Развитие ключевых компетенций, учащихся средствами арт-технологии «Педагогический театр». Уже первый год работы в соответствии с этой программой позволил мне понять, что театральное искусство как никакое другое обладает средствами возбуждения эмоционального отношения к миру. И не секрет, что почти у каждого из нас развита именно эмоциональная память, но, как ни парадоксально, традиционная система обучения и воспитания детей практически не учитывает этого. Работа с использованием театральной технологии давала свои результаты: мои ученики с заметным интересом слушали не столько меня, сколько «гостя» урока – например, «Имя существительное» (по калмыцки - «бяялгня нерн») - рассказывающего о себе, о своих свойствах. А сколько эмоций в школе вызывала постановка, посвященная депортации калмыцкого народа в Сибирь! Даже те, кто не знает калмыцкого языка совсем, плакали и громко аплодировали юным артистам, которые показали им сценку из литературного произведения, изучаемого в 10 классе – это было выполнение ими зачетного задания по калмыцкой литературе. Мне кажется, для моих учеников было приятной неожиданностью, когда я в определенный момент «вошла» в сценарий, прочитав (проиграв) монолог пожилой женщины, напуганной страшными событиями. Потом они мне сказали, что именно в тот момент до конца поняли документальный роман калмыцкого писателя «Клейменные годы» и весь ужас описываемых им событий…Я не рассказала тогда, что благодаря им, я осуществила свою давнюю детскую мечту. Но думаю, они сами об этом догадались, когда я с увлечением и с детским азартом показывала им юмористические образы из других произведений…
Программа и вправду оказалась достаточно эффективной, интерес детей к урокам возрос, что послужило толчком для составления и реализации программ «Литературное краеведение» и «Этот удивительный мир искусства». Последняя программа ведется мною во внеурочной деятельности учащихся 6-х классов (гимназия – пилотная площадка республики по апробации ФГОС ООО) и она ребятам очень нравится (по результатам анкетирования). А для меня именно это особенно важно. Важнее того, что эти программы вызвали неподдельный интерес у коллег из республики (кроме того, что я презентовала их на республиканском конкурсе «Педагог года», часто принимаю участие в семинарах разных уровней) и у российских коллег, когда рассказала о них на всероссийском конкурсе «Учитель здоровья-2012» в г.Ижевск (к слову, я стала абсолютным победителем этого замечательного мероприятия).   
Но самое главное - я поняла: проблема формирования и развития учебной мотивации не только важнейшее направление работы педагога, но и задача вполне разрешимая. Дальше – больше. Мои ученики не только стали проявлять больший интерес к калмыцкой культуре, языку, но и показывают себя настоящими пропагандистами. Сегодня они с удовольствием «выходят в социум» - пытаются говорить на родном языке в магазине, парикмахерской, библиотеке… Готовясь к занятиям элективного курса «Литературное краеведение», они с гордостью цитировали Пушкина, Гоголя, Дюма и многих других гениев российской и зарубежной литературы, которые живо интересовались судьбой маленького народа и отзывались о нем с особой теплотой. Тот факт, что великий Пушкин внимательно изучил историю нашего народа, чтобы посвятить только одну строчку в своем бессмертном «Памятнике» их буквально потряс. Позволю себе напомнить эти строки:

Слух обо мне пройдет по все Руси великой

И назовет меня всяк сущий в ней язык,

И гордый внук славян,

И финн, и ныне дикий тунгус,

И друг степей калмык.

Оказание помощи ученикам в изучении калмыцкого языка и литературы как мирового художественного и культурного наследия – стало еще одним важным направлением моей работы. Сравнение героев калмыцкого эпоса «Джангар» с русскими былинными богатырями, героями киргизского «Манаса», или грузинского «Витязя в тигровой шкуре» позволяет ненавязчиво решать задачи толерантного воспитания, побуждает к чтению лучших произведений российской и мировой литературы. И повышает интерес к изучению…родного языка.  И спасибо, что есть такие профессора в московских ВУЗах, которые могут достаточно жестко (а такой случай был), но справедливо сказать нашим детям примерно так: «Не знаешь родного языка, вряд ли будешь уважать язык другого народа».  
Не случайно, наши сегодняшние выпускники, наслушавшись советов более опытных товарищей, выезжают на учебу за пределы республики, вооружившись…стихами Кугультинова, томами «Джагара» и калмыцкими сказками. Несмотря ни на какие политические движения, революции, конфронтации, люди в нашей стране не разучились восхищаться тем, что создал гений того или другого народа, не утратили живого интереса к другой культуре и языку. И как мне кажется, именно Учитель делает многое для этого, более того именно эта профессия создана для того, чтобы был Мир на земле, чтобы люди понимали друг друга без слов, потому что их в Школе учили этому, создавали для этого все условия. Химик и физик подчеркивали созидательную, а не разрушительную силу своей науки, математик и информатик давали понимание цифр, знаков, символов как языка, не имеющего барьеров, биолог и историк помогли осознать необоснованность вражды из-за различий расы и вероисповедания…В этом я вижу миссию педагога в современном мире.
И я надеюсь, что мне удается влиться в эти ряды. С помощью языка и культуры древнего ойратского народа я стараюсь воспитывать в моих учениках стремление уважать себя, других, формировать желание того, чтобы им было интересно с другими и другим интересно с ними.
…Профессия учителя одна из самых уважаемых у калмыков. Багши – Учитель – так у нас называют особо почитаемого человека, который несет обществу Свет и Добро. Видимо, поэтому мои родители так хотели, чтобы я выбрала именно этот путь. И мне он нравится. Скоро начнется новый учебный год. Гулкие коридоры школы, пахнущие свежей краской, заполнятся детскими голосами. Я знаю, что буду невольно искать глазами глаза тех своих учеников, с кем прошла школьный этап их жизни. Но они, мои любимые одиннадцатиклассники, вошли во взрослую, самостоятельную жизнь.
        … А мне теперь интересно: кто они, мои новые ученики, мой 5 «а»? ...

