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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Эрендженова Э.А.,

Республика Калмыкия.
«Формирование языковой и культурологической среды 

в образовательном учреждении».
(слайд1) Уважаемые коллеги!
(слайд2) В последние годы из-за заметных преобразований в системе образования стали говорить о новом подходе к роли учителя, ввелось понятие «современный учитель».
(слайд3) А к деятельности учителей калмыцкого языка и литературы, всегда предъявлялись более высокие требования. Кроме обучения учащихся законам языка, литературы, мы должны приобщать детей к истории и культуре родного края, для этого нам приходится примерять самые разные роли.

(слайд4) Но вместе с тем, именно учителя калмыцкого языка получают немало упреков в свой адрес из-за малой эффективности обучения, отсутствия у учеников разговорной речи, невысокого уровня предметной мотивации. Одна из главных причин этих явлений - отсутствие языковой среды, то есть сегодня ситуация такова, что ребенок слышит калмыцкую речь, пытается на ней говорить в формате одного урока калмыцкого языка.  (слайд5) Все остальное время в школе, дома, на улице он практически не слышит родную речь, и, соответственно, не говорит на ней.  Думаю, что в свете новых требований, нам учителям родного языка, стоит задуматься над вопросом: а не мы ли, педагоги, должны создавать языковую среду, при этом не забывать о развитии культурологических знаний?    
(слайд6) Именно этой проблемой я занимаюсь в Троицкой гимназии. И поэтому тема моего выступления на нашем методическом семинаре: «Формирование языковой и культурологической среды в образовательном учреждении». Для того, чтобы облегчить восприятие, воспользуюсь метапредметом «Знак». (слайд7) В нашем случае это – древо, древо этапов деятельности.
Итак, перед нами дерево без зелени, цветов, но все- таки живое. Для нас оно воплощает то, что мы имеем уже на сегодня – разработаны современные учебники, пособия, методички. Но чтобы эта литература была эффективной, надо уметь с нею работать, поэтому работа по самообразованию составляет основу деятельности, ее корень. Самообразование — это не только курсовая подготовка, но и участие в различных конкурсах, разработка авторских программ. (слайд8) К слову, я призер муниципального конкурса «Классный классный -2011», победитель всероссийского конкурса «Учитель здоровья-2012» в г. Ижевск. Там же, в Ижевске я принимала участие в работе III всесоюзного форума «Здоровьесберегающее образование». (слайд9) Тогда я представляла свою программу ««Развитие ключевых компетенций, учащихся средствами арт-технологии «Педагогический театр». Данная программа реализуется в рамках моей урочной и внеклассной деятельности. Разработан элективный курс для старшеклассников «Литературное краеведение». Участие гимназии в апробации новых образовательных стандартов основного общего образования заставило нас искать новые формы работы во внеурочной деятельности. Мною в рамках этой работы разработан курс «Этот удивительный мир искусства», который реализуется в 6-х (экспериментальных) классах.
Приобретаемые мною знания и умения реализуются, в первую очередь, на уроках калмыцкого языка и литературы. Моделирование, составление уроков – ствол нашего дерева – строится с учетом таких важных направлений, как:

(слайд10) -  формирование и развитие интереса к изучению калмыцкого языка и литературы;

 - оказание помощи учащимся в освоении знаний о языке как знаковой системе и общественном явлении;

- формирование стремления у учащихся к пропаганде родного языка и культуры, развитию языковой среды.
Для решения этих задач, используются разнообразные приемы. (слайд11) В соответствии с составленными мною программами, это, в первую очередь, приемы театральной педагогики, а также нетрадиционные формы уроков: урок-конференция, урок-игра, урок-экскурсия, (слайд12) приглашение на уроки и внеурочные занятия людей, чья речь – образец для подражания.  
Дают новые возможности для эффективной работы и так полюбившиеся детям информационно-коммуникационные технологии. 
(слайд13) В связи с апробацией ФГОС в среднем звене мною разработана рабочая программа, в частности, учебно-тематическое планирование. (слайд14) Все эти приемы достаточно эффективны, расширяют кругозор детей, формируют желание говорить на родном языке.
Однако, выйдя за пределы кабинета калмыцкого языка, ребята невольно забывают вновь приобретенные навыки. И вот именно на этом этапе учителю калмыцкого языка необходимо выйти за рамки урока и продолжать работу по формированию языковой среды. Как? 
(слайд15) Например, у нас в гимназии традиционные еженедельные линейки раз в две недели проводятся на калмыцком языке. Для этого я консультирую, обучаю учителей, учащихся, членов администрации, которым предстоит выступить на линейке (видеосюжет). В фойе гимназии по моей инициативе вывешен вот такой вот красивый «карманчик» в виде тюльпана, в который раз в неделю вкладывается калмыцкое слово и его перевод. Таким образом, языку ненавязчиво обучается каждый входящий в гимназию (будь то ученик, учитель, родитель, работник). (слайд16) Как классный руководитель 11 класса, стараюсь на любом мероприятии также ненавязчиво создавать условия для изучения языка, культуры родного края. Вот, например, поход в пиццерию в День защитника Отечества, или посещение театра – мы посетили постановки «Араш», «Хюрм» на калмыцком языке. 
(слайд17) Для учителей-предметников гимназии разработаны «Рекомендации по внедрению национально- регионального компонента на уроках», оказание помощи в подготовке к конкурсу «Эрдмтя багш» (конкурс художественной самодеятельности учителей на калмыцком языке) - стало еще одним направлением деятельности в формировании языковой среды в гимназии.
(слайд18) Мною проводятся мастер-классы для родителей по приобщению их к традициям калмыцкого народа, не раз доводилось разрабатывать и проводить мероприятия по пропаганде родного языка и культуры на муниципальном уровне (видеосюжет). Вся эта деятельность за пределами кабинета калмыцкого языка составляет цветущую крону нашего дерева.
(слайд19) В настоящее время я веду уроки калмыцкого языка и литературы в 6 «а», 7 «а», 10 «а», 11 «а» классах гимназии. Мои учащиеся имеют достаточно высокую предметную мотивацию, что позволяет им добиваться успехов в изучение калмыцкого языка и культуры. Так, моя ученица Эрендженова Данара стала призером республиканской олимпиады по калмыцкому языку, неоднократно мои ученики становились победителям олимпиад районного уровня (2011г – Кармадаева Е., 2011, 2012г. – Нахаева Д., 2013г.- Таунова Б.).
В течение нескольких лет веду работу по вовлечению учащихся в научно-исследовательскую работу, являюсь педагогом-организатором научно-исследовательского объединения «Шаг в будущее».  Мои учащиеся принимали участие в таких известных республиканских конкурсах исследовательских работ, как «Моя малая родина», «Моя малая родина: природа, культура, этнос» становились их победителями и призерами. Так, под моим руководством ученица Эняева Елена в 2010 году заняла 3 место на республиканской конференции «Моя малая родина», в 2011 году Кичикова Саглара стала победителем республиканского конкурса «Моя малая родина» и лауреатом всероссийского конкурса «Отечество». Работа ученика 7 класса Очирова Арслана, «Материальная культура калмыков» в 2009 году заняла 2 место в республиканском конкурсе «Моя малая Родина – природа, культура, этнос». В 2012 учебном году ученица 8 класса Эрендженова Данара заняла 3 место в республиканском этапе конкурса «Моя малая родина: природа, культура, этнос». Особых успехов в 2012-2013 учебном году достигла Болдырева Данара, которая стала дипломантом всероссийского конкурса «Отечество». И что особенно немаловажно, при написании исследовательских работ: ученики встречаются, беседуют с интересными людьми, со специалистами различных направлений и тем самым совершенствуют свои коммуникативные умения.
Могу так же добавить, что мои воспитанники победители районного конкурса знатоков родного языка «Ƴгин урлдан» («Словесное состязание») в 2012 году, и победители зонального конкурса «Алтн булг» (конкурс знатоков фольклора) в 2013 году.
(слайд20) Уважаемые коллеги! В формировании языковой и культурологической среды учитель калмыцкого языка может и должен вносить свой вклад, и тогда будут заметные плоды деятельности. Позже эти плоды упадут на благодатную почву, и разрастется сад: наши ученики, молодежь, как все мы надеемся, будут свободно говорить на родном языке. 

Спасибо за внимание!

