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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Головин Е.А.,
Иркутская область
Я – УЧИТЕЛЬ

Иногда я спрашиваю себя: как случилось, что я стал учителем? Родители мои были далеки от этой профессии. Даже в роду из учителей – никого. Сам я был среднестатистическим  школяром, обычным шебутным мальчуганом, любил гонять мяч допоздна, с такими же, как и сам, «пацанами», дергал девчонок за косы, курил втихую за сараем и не упускал случая сбежать с уроков. В моей маленькой поселковой школе царил матриархат, и только один учитель физкультуры гордо представлял сильную половину человечества. Большая часть мужчин в поселке, как и мой отец, работали в леспромхозе, трудились много, чтобы прокормить семьи, и порой месяцами пропадали в лесу. Детство наше проходило в окружении мам и бабушек. Может, это женское воспитание виновато, частые внушения о добропорядочности и нормах приличия, что поехал  в соседний райцентр поступать в педагогический колледж, а не пошел в местное ПТУ, как многие мои сверстники, учиться на помощника машиниста.  А еще больше, наверное, повлиял на мой выбор пример любимого учителя, Овсякова Николая Михайловича, «физкультурника», как называли в поселке, а мы, ребятня, на людях с уважением звали его по имени-отчеству, а за глаза – тепло и душевно Михалыч. По вечерам пропадали у него в спортзале, играли в волейбол и баскетбол, постигали спортивную науку быть командой и побеждать. Николай Михайлович был простым русским, но не мужиком, а «интеллигентом от народа», по-отечески и строгим, и добрым, но справедливым, за что и снискал беззаветную детскую любовь. «Будь человеком», – не раз говорил он нам, и слово «человек» виделось мне с большой буквы. 
В педколледже частенько вспоминал нашего Михалыча, с его непререкаемым «Будь человеком»: надо было утвердиться в новом коллективе, завоевать свое место в группе, в комнате, в общежитии. А когда по распределению приехал в маленькую сельскую школу,  не раз пробовал представить, что ответил бы Михалыч на выходку шестиклассника или как «разрулил» бы подростковую «войну», когда стенка на стенку. Если что-то не получалось, вспоминал своего наставника, и становилось стыдно. Нет, я все смогу, все получится! Обязательно научусь! Мои ученики будут добиваться успехов! Еще немного собственной закалки! Ведь я мужчина, будущий отец, защитник Родины! 
И потом вспоминал Николая Михайловича, уже в армии. Еще чаще. Мне повезло, попал в элитные войска – спецназ. Все, что было со мной до армии, казалось таким детским и далеким. Мог не служить – сельский учитель. Но твердо решено было идти в военкомат. И вот снова они – вчерашние мальчишки, только что со школьной скамьи; а у меня за плечами уже какой-никакой, но опыт: серьезная физподготовка в педколледже, постоянные занятия спортом и год работы в школе. Смотрел на сослуживцев уже другими глазами: хотелось направить, подсказать, поддержать. И была уверенность, что это мне удастся! Понимал, что смогу научить преодолевать трудности, быть мужественными, сильными, готовыми не только к физическим, но и к  психологическим нагрузкам. Неспроста ведь называют армию школой, но школой жизни! «Будь человеком» помогало, а еще чувство товарищества и дух команды. Наверное, здесь и пришло настоящее осознание того, что мой путь в жизни – быть учителем. Учительствовать, как говорили раньше. 
Интересное слово «учительствовать»: в нем отражена не столько профессия, сколько призвание, миссия. Предназначение.
И нельзя самому оступиться, надо быть всегда и во всем примером для своих учеников, только тогда у них горят глаза и открываются души, только тогда они идут за тобой и ведут товарища! 
Нельзя останавливаться на достигнутом. Время требует новых вершин. И вот одна из них: «Спортивная нация – будущее России». Из уст Владимира Путина эти слова звучат оптимистично: президент знает проблему изнутри, всегда в хорошей спортивной форме, сам является примером для многих. А задача не из легких: нужно не только время, средства, усилия, но и желание каждого быть здоровым и полезным обществу. А это самое сложное. 
Действительно, непросто в век Интернета и информационной революции вовлечь максимальное количество ребят в занятия спортом, научить их быть не только развитыми физически, но и здоровыми нравственно. Через любовь к спорту нужно воспитать потребность в труде, справедливости, значимость уважения к другим людям и счастье гордиться своей страной. 
Как сказал Василий Сухомлинский, «спорт становится средством воспитания тогда, когда он - любимое занятие каждого». Поэтому нужно быть интересным для детей, быть их гуру, собственным примером показывать, как важно быть здоровым физически и духовно. И тогда они поймут, что быть истинным гражданином и патриотом своей страны – это не красивые слова, а убеждение, стиль жизни.
Сейчас на вопрос, кем и где работаю, с гордостью отвечаю: «Учителем в школе».

Горжусь тем, что среди моих бывших учеников есть те, кто пошел по моим стопам, и в их дипломах будет написано «учитель физической культуры». 

Горжусь учениками, которые достойно прошли армейскую школу в рядах Вооруженных Сил. 
Горжусь учениками, которые стали просто хорошими и порядочными людьми. 

