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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Горобец И.С.
Томская область
Я - УЧИТЕЛЬ
Жизнь – бесконечное познанье…

Возьми свой посох и иди!

И я иду… и впереди

Пустыня…ночь…и 

звёзд мерцание.

М. Волошин

«Что ты делаешь?» - с таким вопросом в одной известной притче обратился к неким монахам, работающим на стройке, древний странствующий философ. В ответ он услышал разные пояснения к одному и тому же виду деятельности: «Везу тачку», «Зарабатываю на хлеб», «Искупаю грехи», «Строю храм»...

Каждый человек в жизни руководствуется своими принципами, каждого манят свои мерцающие вдали огни-маяки. 

 Я принадлежу к той категории педагогов, для которых школа - это не просто часть жизни, это судьба. Я воспитывался в семье педагога и поэтому школа была практически вторым домом, а кабинет директора - игровой комнатой. Именно в нем, будучи шестилетним мальчишкой, я сказал директору Ефиму Самсоновичу Овчарову о том, что буду здесь работать. И спустя десять лет в выборе моей профессии этот человек сыграл очень важную роль, доверив вчерашнему выпускнику, не поступившему в университет, вести уроки истории в родной школе. А ведь многие осудят, КАК ТАК? Он смог заметить то самое зернышко, которое должно было дать плоды? или просто хотел, чтобы были эти плоды? Как садовник, ожидающий, что маленький росточек станет плодоносящим деревом.
Огромную роль в становлении меня, как личности педагога, сыграл мой родной Томский Государственный Педагогический Университет, а конкретнее, те педагоги, с которыми я общался и у которых учился быть таким, как они, умеющим интересно преподнести материал, с которым мне хотелось поделиться с обучающимися. И уже с 4 курса вернулся в родную школу преподавателем истории и обществознания, ожидая, что мои уроки будут самыми интересными, самыми незабываемыми.
И вот я пришел в школу, вчерашний выпускник, а по сути мальчишка.

Я - учитель?

Нет! Дело ведь не в полученном образовании и не в том, что я старше своих учеников. Я просто рассказывал ребятам тот предмет, который я знал лучше всего, был информатором, увлеченно рассказывающим о каких-то событиях. Но при этом мне хотелось, чтобы мой предмет был самым любимым в школе. Чтобы был интересен предмет или интересен Я?

В наше время все по-разному понимают роль педагога. Некоторые видят в нём просто «подателя информации» по предмету. Я же вижу педагога воспитателем и наставником человека, способствующим становлению личности ученика. Школа - это не только уроки, но и перемены, внеклассные мероприятия, просто общение - ЦЕЛАЯ ЖИЗНЬ!
В какой-то момент я понял, что хочу быть не наблюдателем за этой жизнью, а ее активным участником. Я должен научиться работать в режиме творческого развивающего обучения. И тогда учитель - Мастер, который уверенно идѐт впереди, и у которого будут достойные ученики...

Я стал задавать себе вопрос: что должно быть главным для учителя? Конечно, любовь к детям, хотя трудно представить себе учителя, не любящего детей, или повара, который не любит готовить, или швею, ненавидящую шить. И снова возникает вопрос: что же главное? Дать прочные знания, воспитать честного, доброго, порядочного человека? Да. Но... Многие дети, засыпая, говорят: “Как хорошо, что завтра - не в школу!” Почему? Наверное, потому, что ребенок утратил веру в себя, и ему просто неинтересно. Поэтому я все больше убеждаюсь в том, что главное для учителя - научить детей верить в себя и сделать все, чтобы детям было интересно на уроках.

Я следую заповеди: учитель учит детей до тех пор, пока сам учится. Радуюсь даже самым незначительным успехам моих учеников. Для меня, как педагога, важно создавать на каждом моем занятии ситуацию успеха для ученика. Я счастлив, когда ребята с интересом идут ко мне на занятия, но для меня важно и то, что я иду к ним с удовольствием и жду встречи с ними.
Годы работы в школе меня «закалили» и многому научили: принимать детей такими, какие они есть, быть терпимее к ошибкам других, но требовательным к самому себе.  Мастерство педагога не может основываться на случайной удаче, это систематический кропотливый поиск и труд, наполненный раздумьями и переживаниями: правильно ли ты поступил в той или иной ситуации, как исправить положение, если ты не прав. И для меня нет ничего зазорного в том, чтобы сказать ученику: «Знаешь, извини, я был неправ». Моё педагогическое кредо быть союзником и другом.

В какой-то момент я осознал, что, глядя на ребят, я вижу не просто подростков, а будущих инженеров, врачей, педагогов... Я это вижу или я желаю им этого? Как-то в мае выпускникам 11-го класса я шуточно предложил предсказать будущее в выборе их профессии. Один из парней категорично не согласился с тем, что он мог бы стать в будущем милиционером. Через два года я его увидел в парадной милицейской форме. Поздоровавшись со мной, он задал единственный вопрос: "Откуда вы знали?" Откуда я знал? Я смог заметить то самое зернышко, которое должно было дать плоды? или просто хотел, чтобы были эти плоды? как когда-то мой учитель Ефим Самсонович. И я рад, что среди моих учеников есть студенты, обучающиеся в педагогическом университете.

Что происходит сегодня в школе? С каждым годом растёт количество уроков, которые необходимы для усвоения. Растёт количество необходимой информации, наши дети таскают огромные рюкзаки с немаленьким количеством учебников, которые требуют все больше времени на усвоение.

Сегодня мультимедийные возможности компьютеров позволяют делать очень качественные учебные материалы, с необходимой звуковой и визуальной информацией. А это уже дает возможность еще ближе находиться к изучаемому процессу, скорость восприятия возрастает в разы. Что и требует развития компетентности учащихся , так называемых универсальных правил, которые дают человеку возможность увидеть, что делать с огромным количеством знаний из разных дисциплин, куда направлять свои усилия, и какие возможны варианты развития. Все это хорошо, но...
А сможет ли компьютер, диск, презентация заменить учителя, который может "заметить" или "захотеть"?
Использование современных педагогических, информационно-коммуникационных и управленческих технологий, инициирование различных форм педагогического творчества - всё это необходимость дня сегодняшнего и без этого уже нельзя работать эффективно, быть интересным детям. От профессионального уровня педагога зависит духовно-нравственное развитие общества в целом. Поэтому так важно нам, учителям, быть не только квалифицированными, творчески мыслящими, конкурентно способными, но и в совершенстве владеть навыками воспитания личности в сегодняшнем, динамично развивающемся обществе. Мы каждый день должны помнить, что главное - наши ученики. Всё, что мы делаем - ради них, ради их будущего.
