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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Иванов А.Н.,

Омская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
Слайд 2. Одной из главных задач современной школы является воспитание поколения, способного к нетипичным, творческим решениям, а это означает, что необходимо прежде всего формировать тип сознания, организацию мышления, позволяющую  выстраивать социальные взаимодействия и отношения. Именно для того, чтобы школьник смог понять себя, контролировать и регулировать свои действия и общение, необходимо развивать его способности к рефлексивной деятельности.

Не требует доказательств, что процесс взросления современного школьника возможен только на основе совместного рассмотрения всех возникающих ситуаций, когда взрослый (педагог!) важен для ребенка и также важны и его знания, ценности, смыслы. 
Слайд 3. Как,  на основе открытого межпозиционного взаимодействия, построить новую педагогическую реальность? В поисках ответа я анализировал идеи, методы и средства  ситуативной и фасилитативной педагогики, компетентностный подход,  практику рефлексивного взаимодействия. На мой взгляд, такие теоретические основания, их сочетание, интеграция позволяют  более эффективно учить способам  рефлексивной деятельности, что соответствует концепции и содержанию ФГОС.

Слайд 4.  В процессе анализа я сформулировал для себя несколько принципов деятельности:

· принцип взаимодействия как взаимная активность, сотрудничество педагога и учащихся в процессе их общения, следствием которого являются взаимные изменения в их поведении, деятельности и отношениях.

· принцип взаимообогащения как  педагогическое творчество,  направленное на творческое сотрудничество обучающего и обучаемого. С одной стороны, непосредственное участие педагога ведет к развертыванию, протеканию и завершению познания обучаемого. С другой стороны, он сам неизбежно осваивает исторические этапы науки о мышлении, познании, основные закономерности его развития. 

· принцип взаимоуважения как педагогически целесообразные отношения ученика и учителя, основанные на уважении индивидуальности каждого школьника, создании  условий  для его самоутверждения в глазах сверстников, поддержании развития положительных черт личности.

· принцип взаимопонимания как взаимоприемлемая двусторонняя оценка и принятие целей, мотивов и установок субъектов педагогического процесса, в ходе которых определяются способы достижения результатов совместной деятельности.


Слайд 5.  В любой профессии «человек-человек», а педагогической, на мой взгляд, особенно, актуальная задача поиска  «инструментов», отвечающих определенным критериям.

Слайд 6-7. Моделирование приёмов, позволяющих решать задачу формирования и развития рефлексивных действий учащихся, позволила мне не только приобрести опыт разработки и  использования конкретных приёмов для освоения содержания предмета «Обществознание», но и создавать свои собственные, авторские, с оригинальными названиями. Предлагаю их описание в соответствии с этапами разворачивания ситуации (по И.Ю. Шустовой). Подробная информация о приёмах: http://istorikazov.ru/kollegam.html. 
Слайды 8-9. На первом этапе решения ситуации «Внутренняя остановка педагога» мною используется  прием «Остановись, мгновенье». В этот момент важно взять паузу для осмысления  происходящего, постараться внимательно выслушать ученика (учеников), подавить собственные  эмоции восприятия ситуации, не производить никаких действий (и этому должны учиться дети, потому  что  даже в течение 5 минут  меняется настроение и решение не принимать поспешных решений), сделать набросок   плана  дальнейших действий.

Слайды 10-11. На втором этапе решения  ситуации «Стоп» я использую прием «Вдох-выдох».   Я приготовился   к  выполнению намеченного  плана действий, теперь мне необходимо  остановить    стихийно растущий  процесс, хаос суждений и  предложить ученикам общую задачу  переосмыслить произошедшее, привлечь учеников  к активному разрешению   трудностей, но уже в русле намеченного мною плана включить   всех  в контролируемую ситуацию.

На этом этапе можно использовать прием «Невероятно, но факт». Чтобы остановить стихийно растущий процесс, предлагаю информацию, неожиданную для всех, – создаю момент взрыва, потрясения, удивления. Это позволяет мне создать  благоприятные  обстоятельства, паузу для  поиска   истины, проживания  ситуации вместе с ребятами, чтобы каждый вышел через ситуацию на свой смысл и появились общие смыслы, значимый для всех опыт, вызвать позитивные  эмоции и  активно   включить  всех  в решение  ситуации через удивление.

Слайды 12-13. На третьем этапе решения ситуации «Фиксация ситуации»  я использую множество приемов: «Платон мне друг, но истина дороже», «Реакция нейтрализации», «Душа на распашку», «Дойти до самой сути», «Дорожка Аристотеля», а также «Остановись, мгновенье», «Вдох-выдох», «Невероятно, но факт».

Прием «Платон мне друг, но истина дороже»  позволяет  прогнозировать развитие  ситуации. Мною заранее подготовлены  нескольких позиций, суждений по поводу ситуации с разных точек зрения,     ребята их присваивают как свою позицию и   представляют   ее  вне зависимости от эмоций и личностей. Вывод  позиций (с разных точек зрения, различных участников) по заданному сценарию, провокация   участников на включение к осознанию и проявлению своей позиции  приводит  к  объективированию  ситуации, выстраиваниюобщей позиции.

Прием «Душа на распашку» позволяет расслабить  напряженность  ситуации. Происходит откровение,  выдвижение  идей учащимися, исходя из жизненного опыта.  Неуверенного, робкого   и слабого ученика нужно подбадривать, удерживать  позитивное   развитие     ситуации.  Постараться  преобразовать  ситуацию в  образовательную,  планомерно  включать  учебные задачи  в контекст жизненных проблем, формировать   общность,  объединяющую  ценности и смыслы.

Слайды 14-15. На четвертом этапе решения ситуации «Преобразование ситуации в образовательную для отдельного субъекта и для  группы субъектов» хорошо себя зарекомендовали такие приемы,  как: «Свет в конце тоннеля», «Полцарства за идею», «Мозаика суждений», «Театральные  подмостки».

Прием «Свет в конце тоннеля» обязательно должен привести к выходу из создавшейся ситуации. Приходится  подготовить  несколько  векторов решения ситуации   в зависимости от различных условий. Проходим совместно  решение  ситуации  в  каждом    направлении,   выявляем противоречия  и  условия, анализируем   пути решения, детализируем  шаги,    прогнозируем  результаты. Однозначных решений не выдвигаем, все должно быть обоснованно, если тупик – находим силы отказаться от данного решения. Выбираем   наиболее  перспективные   направления  решения  ситуации, переводим  проблему (ситуацию  неопределенности) в  моделирование путей выхода из нее, определяем  условия.

Прием «Мозаика суждений» часто мною используется  для обсуждения решения ситуации в форме  групповой  работы, мозгового  штурма и других  дискурсивных  техник. Происходит систематизация жизненных наблюдений (анализ жизненного опыта), проводим  эксперимент, фиксируем   направления  и способы  преобразования ситуации.  Определяем   из калейдоскопа направлений  наиболее результативное и решаем совместно выделенные задачи.

Слайды 16-17. На пятом этапе решения ситуации «Завершение ситуации», на  мой взгляд,   обязательно должен быть прием  «Рефлекторное кольцо»  и  в поддержку - прием «Дорожка Аристотеля». 

Прием «Рефлекторное кольцо» рассчитан на то, чтобы  решение ситуации принесло удовлетворение всем ее  участникам. Рассмотрение  решаемой ситуации со стороны,  определение приоритетов, общих ценностей,  позиций,  задач – это итог вовлечения участников в процесс взаимодействия.  Ценным является анализ полученного опыта,  устранение  разрыва  между знанием как таковым и его применением в различных практических ситуациях, от    частного к  общему.  Каждый   участник    осознает  личный  результат,   осознает    общий  результат.  Рефлекторное кольцо завершает одну  ситуацию  и  выводит   на рождение новой. 

С  помощью приема  «Дорожка Аристотеля»  развиваю логику мышления школьников. Прошу их  детализировать  факторы, определяющие ситуацию,   найти  взаимосвязи факторов и условий.    Учу программировать этапы  решения ситуации,    приводить   этапы, условия, факторы  и пр. в единую систему.   С помощью схем, рисунков учу  логике  проектирования конкретных шагов совместной деятельности по разрешению ситуации.
Данные приёмы используются мною в процессе работы с педагогическими ситуациями, как  в урочной, так и внеурочной деятельности. 
Слайд 18-19. Все вышеназванные приемы прошли проверку временем. Практика показала, что применение совокупности названных критериев при разработке и подборке педагогических приемов позволяет более успешно развивать собственный методический арсенал. 
В дальнейшем результативность использования приемов зависит от того, насколько учителю удается на каждом из занятий специально
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планировать включенность каждого ученика в различные формы рефлексивной деятельности. Мой опыт показывает, что при наличии перспективного планирования и поурочного мониторинга практически все ученики осваивают способы рефлексивной деятельности, что говорит, в свою очередь, об эффективности представляемых мною на методическом семинаре педагогических приемах.
