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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Надежда Александровна Капран,
Вологодская область
Учитель, сколько надо любви и огня…

Учитель… Что это: работа или служение? Ненавистные бессонные ночи и бесконечная проверка тетрадей или невозможность уснуть из-за поиска ответов на миллионы «почему» и радостных открытий? Надо отдавать самого себя и жертвовать свободным временем, увлечениями, забывать о здоровье, думать об учениках как о собственных детях, принимать близко к сердцу их проблемы. Да, возможно, Сенека был прав,  говоря: кого боги хотят покарать, того они делают педагогом. Хотя почему же? Отдавать себя тем, кого беззаветно любишь - это не жертва, а радость. Жертвовать свободным  временем  и  увлечениями,  а  зачем?   Можно  увлечь  своим  хобби  ребят  или наоборот именно у них научиться чему-то новому и безумно интересному. Забывать о  здоровье?   Нет,   это   просто   невозможно - каток,   бассейн,   поход -  разве   это   не здоровый активный отдых?!

Передо  мной  никогда не  стоял  вопрос:  «Кем  быть?».  С  детства  я  знала,  что  буду только  учителем.  Любить  и  уважать  детей,  уметь  слушать  и  прислушиваться,  думать  и понимать,  держать  за  руку,  не  дать  упасть  и  помогать  подняться - именно  таким  я представляла  себе  учителя.  Я  читала  книги  об  учителях,  хорошие  и  разные,  и  вновь  в моем воображении представала Лидия Михайловна Валентина Распутина, умная и добрая, чистая  и  благородная  героиня,  бесстрашный  и  скромный  Зимородок - Сергей  Иванович Юрия  Яковлева,  смелый  и  глубоко  порядочный  Алесь  Иванович  Василя  Быкова.  Все время  в  «моих»  книгах  учитель  был  образцом  для  подражания,  подлинным  и  светлым, самоотверженным,  совестливым  и  честным  перед  собой,  хорошим  наставником  и настоящим  другом.  Я  хотела  стать  учителем,  потому  что  с  детства  слышала:  «Учить, лечить  и  Родину  защищать - самые  благородные  на  свете  профессии» - и  думала,  что однажды буду гордиться тем, что принадлежу к одной из них. Однако можно ли, получив диплом о педагогическом образовании, стать учителем? Возможно… Хотя принадлежать к виду  «Homo sapiens» - это еще вовсе не значит быть человеком.  Нужно что-то ещё…  И  это  «что-то»  каждому нужно  иметь  внутри  себя  и  в  то  же  время  находиться  в постоянном  поиске.  Зачем?  Чтобы  стать  просто  учителем  или  настоящим  хорошим, блестящим, великолепным Учителем? И опять же: кто и с какой стороны  будет смотреть  и по каким критериям оценивать. Важен процесс постоянного саморазвития учителя, т.  к.  современная  школа  не  стоит  на  месте,  постоянно  меняется  и  подвергается реформированию.  С  введением  новых  ФГОС  важность  роли  учителя  как  транслятора  информации и  контролера  знаний  плавно  перетекла  на  второй  план,  а  в  первом  ряду функционала  теперь  организатор  деятельности,  модератор  среды,  руководитель исследовательской  деятельности  и  т.д.  Получается,  можно  самому  учителю  много  и  не  знать,  а  важно  научить  детей  ориентироваться  в  потоке  информации.   Достаточно  ли  этого? Сможет ли ребенок ориентироваться в современном мире, если ему только указать дорогу?  Мы  лишь  в  начале  пути  и  увидеть  результат  инноваций  сможем  лет  так  через десять.  Не  зря  говорят:  «Учитель - профессия  дальнего  действия».  А  еще  учитель – профессия  разноплановая  и   с  приближением  летней  страды  всё  больше  осознаю собственную  «многофункциональность».  Маляр,  штукатур,  специалист  по  поиску лакокрасочных  и  строительных  материалов.  В  моих  руках  чудесным  образом,  скажем поэтично, «оживают» валик и кисть и впору размещать объявление в интернете: выполню все виды ремонтных работ и указать телефон. Но не будем грустить, тем более, что, порой, в стихах,  всё это выглядит намного оптимистичнее: учитель - профессия птица, труднее ее не сыскать!

Мы и наши ученики живем в эпоху перемен, вливаемся в мировое образовательное пространство,   входим   в   Болонский   процесс,   внедряем  стандарты.   Эх, преобразовательная  деятельность  бьет  ключом! Однако некоторыми людьми  новые  программы воспринимаются как длинная череда слов и запятых, а не как посыл или голос времени, и их воображение отнюдь не строит мир, подсказанный словами. Сразу становится ясно, что видеть набор букв, понимать их значение и назначение - это вовсе не значит осмысливать и  чувствовать  существующую  ситуацию,  видеть  насущные  проблемы  и  стремиться  их разрешать.  В  чем  же  причина?  Может  быть,  проблема  лежит  где-то  на  поверхности,  её уже давно видят и обсуждают на самом высоком уровне? Почему же тогда не приходит осознание и понимание? Ответ прост и сложен одновременно: душа не работает, сердце не чувствует, мозг продуктивен только в практически-рациональном  направлении у человека  нечитающего.  А  ведь  Россия - страна  духовная,   мыслящая,   сострадающая. Поэтому скорее: брать книг! Слушать звучащее слово! Читать на уроке и дома, во дни радости, сомнений и тягостных раздумий! 

Возможно, лишь тот, кто постигает новое, лелея старое, может быть учителем. Основой любой системы образования является культура в самом широком ее понимании. Культура как процесс и как деятельность в единстве ее составляющих - традиций и новаторства. Внедряя новшества, чтобы жить в нормальном спокойном настоящем нужно уважать   свое   прошлое,   помнить,   опираться   и   переносить   наследие Советской и Российской классической школы в школу XXI века. А мы каждый раз перечеркиваем прошлое и гонимся за очередным невнятным для русского менталитета будущим. А потом из выпусков новостей и различных шоу узнаем об издевательствах и расстрелах в школах. Конечно, на Западе это уже далеко не в новинку, но к этому и мы постепенно движемся? В то время как в Японии, например, проблема агрессивного поведения среди детей  заставила ученых и педагогов по-другому взглянуть на курс «Моральное воспитание». В программе выделено большое количество направлений и одно из них, что интересно – использование  в  учебном  процессе  групповой  трудовой  деятельности.  Не  есть  ли  это ныне  забытые  российской  школой  идеи  А.  С  Макаренко?  Возрождение  православной культуры, соблюдение житейских заповедей, труд, честность и порядочность - не эти ли моральные  основы   здорового   общества должны быть ценны   сейчас?   Не   их   ли   должен пропагандировать каждый учитель? 

Работая с детьми, всегда помню о том, что ребята ежедневно вольно или невольно отмечают не только мои профессиональные, но и личностные человеческие качества и жизненный опыт, щедрость моей души. Уверена, что учитель XXI века, как и во все  предыдущие   эпохи  должен   быть   личностью   интересной,   справедливым   и порядочным,  искренним   и   понимающим,   уважающим   тех,   с   кем   он   работает и живет. По-прежнему,  учитель - это мастер, за которым стоят дети и, бесспорно, артист, живущий под лозунгом:  «Глаголом жги сердца людей!». Ученик на уроке - живой  участник образовательного процесса, процесса серьезного и долгого, порой утомительного, но с каждым днем все более интересного. А учитель – это исследователь, ежедневно ищущий что-то новое в своём предмете, интересное и глубокое для себя и учеников. Учитель – это добрый звездочет, окруженный большими и маленькими звездочками, стремящийся сделать так, чтобы звезды, которые видит он, увидели и другие люди. В этимологии слова «учить» для  себя  я  давно   уже  выбрала  подходящий  мне  др.-инд. вариант  - «находить удовольствие». Так я живу, учу и каждый день с удовольствием иду, хотя, скорее – лечу на работу, чтобы вновь увидеть моих любимых учеников - моих друзей. А как же все начиналось? Какой она была - наша первая встреча с тобой, мой ученик? Открылась дверь, ты был тогда во втором классе, ты вошел - маленький и робкий, протянул мне свою крошечную  ладошку  и  сказал:  «Здравствуйте.  Это  Я.  Ваш  ученик.  А  английский  язык здесь?» Я так и не поняла, пронеслась ли целая вечность, прошел час или всего лишь одно мгновенье.  И  вот  я  уже  люблю  тебя:  голубоглазого,  улыбчивого,  белокурого, взъерошенного воробушка. Смотрю на тебя. Воспринимаю таким, каков ты есть. Совсем не пытаюсь тебя переделать. Я понимаю, почему ты такой… Таким тебя создал Бог - для чего-то  важного,  для  чего-то  особенного,  для  чего-то  волшебного…  Ты  такой удивленный, но такой непосредственный. Задаешь наивные вопросы, твое детское сердце трогают  и  волнуют  очень  простые  вещи.  И  как  же  в  эту  минуту  можно  посмеяться над тобой,  над  тем,  что  тебя  беспокоит  и  тревожит?  Ведь  искренность  не  может  быть смехотворной - она  всегда  заслуживает  УВАЖЕНИЯ.  И  оно  - УВАЖЕНИЕ появляется вроде  бы  из  ниоткуда,  хоть  мы  совсем  немного  знакомы,  и  наполняет  мое сердце  капелька  за  капелькой. Каждый  день,  проведенный  с  тобой, - это  открытие, заслуживающее  бесконечного  уважения.  Вот  вчера  ты  впервые  рассказал  свой  первый диалог. Я слушаю тебя, смотрю на тебя и радуюсь! А  вот сегодня ты подрался, я снова смотрю  на  тебя  и  уже  огорчаюсь,  и  даже  злюсь…  Узнаю,  что  ты  заступился,  защитил человека.  Снова  смотрю  на  тебя:  горжусь  тобой,  уважаю.  С  каждым  днем  я  отмечаю  в тебе  все  больше  качеств,  которые  ценю:  человечность  и  душевность,  открытость  и доброту. С каждым днем я уважаю тебя еще больше. Я смотрю на тебя, мой ученик, мой родной, мой друг. Я вижу твои сильные стороны и выделяю твои достоинства. Сегодня у тебя все получилось, ты одержал свою маленькую победу, я любуюсь тобой. Твоя победа -это и моя победа тоже. Но жизнь - сложная, это путь не только побед, но и поражений. И вот  она - первая  неудача…  Я  вижу  глаза,  полные  слез,  я  обнимаю  и  жалею  тебя.  Мне кажется, что сейчас я расплачусь вместе с тобой. Но! Ты держишься, ты не плачешь. И за это я уважаю тебя. Мы встаем, мы поднимаемся и идем вместе рука в руке - Ты и Я. А вот уже  11  класс:  диалоги,  монологи,  тесты,  контрольные,  а  ты  со  всем  этим  блестяще справляешься.  Я  вновь  слушаю  тебя,  смотрю  на  тебя  и  горжусь!  Выпускной  бал, с печалью и радостью я смотрю на тебя. Мое сердце плачет оттого, что ты уходишь, хотя и понимаю, что мы с тобой вовсе не расстаемся, потому что ты, я надеюсь, будешь помнить меня,  а  я  буду  всегда  носить  тебя  в  своем  сердце. Посмотреть  в  твои  глаза,  заглянуть  в твою душу, почувствовать тебя… Каждый день я иду тебе навстречу или рядом с тобой… Вижу.  Слышу.  Чувствую  тебя  каждой  клеточкой  своего  сердца.  Понимаю  тебя  на расстоянии. Обнимаю взглядом. Ты - один такой на свете ребенок, и нет другого такого, похожего на тебя. Ты - единственный! Ты - уникальный! Ты - чудо! 

Я  уважаю  и  люблю  моих  учеников,  и,  кажется,  нет  в  моей  учительской  судьбе никакого  секрета.  Хочу  всегда  быть  интересной  и  счастливой,  чтобы  жизнь  как  песня, чтоб  огонёк  в  глазах и  факел  в  руке,  чтоб  интересно  и  тепло  было на  душе  от  встреч  с моими ребятишками и коллегами и чтобы, если слезы, то только от радости.

