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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Капран Надежда Александровна,
Вологодская область
СЛАЙД 1. Информация об участнике. Тема.
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
СЛАЙД 2. ФГОС ООО устанавливает требования к результатам освоения обучающимися основной образовательной программы ООО: личностным, метапредметным, предметным
. С этой целью в образовательном процессе используются различные педагогические технологии: проектная технология, технология «Обучение в сотрудничестве», технология развития критического мышления через чтение и письмо, модульного обучения и др., что  соответствует требованиям стандарта к условиям реализации основной образовательной программы (раздел IV, п. 21).   
Однако, как показывает практика в настоящий период времени, используя различные деятельностные технологии в педагогическом процесс, учителя иностранных языков сталкиваются с проблемой методического обеспечения при реализации технологий. Таким образом, возникает противоречие между возможностями технологий и их недостаточной методической обеспеченностью в рамках предмета «Английский язык». В связи с этим учитывая специфичность предмета, появляется угроза достижения предметных результатов урока. Мы адаптируем Технологию развития критического мышления через чтение и письмо (далее ТРКМЧП) применительно к обучению неродному языку, дополняем стратегиями и приемами работы, акцентируем внимание на дополнительных методических элементах, чтобы формировать не только метапредметную основу учения, но и полноценно сохранить ключевую предметную составляющую урока, 
Сущностью опыта является методическое обеспечение реализации технологии критического мышления на уроках английского языка основного общего образования. Новизна опыта заключается в подборе учебных ситуаций на предметном содержании для уроков английского языка и составлении рабочих листов (Worksheets) как инструмента проектирования урока  в рамках ТРКМЧП.
Теоретическую основу опыта составили:

- исследования в области технологии критического мышления (Д. Клустер, Д.  Халперн, М.В.Кларин, С.И.Заир-Бек, И. О. Загашев, И. В. Муштавинская, Ч. Темпл, Д.  Стил, К. Мередит) и психологические особенности подросткового возраста (Л. С. Выготский, И. В. Дубровина, А. А. Реан).
СЛАЙД  3. ТРКМЧП на уроках английского языка нашла свое применение на уровне основного общего образования, а именно в подростковый период, центральными новообразованиями которого, по мнению отечественных психологов (Д. И. Фельдштейн, И. В. Дубровиной, О. В. Хухлаевой, В. А. Крутецкого), являются  чувство взрослости, потребность в самоутверждении, критичность мышления. Ведущим видом деятельности тинэйджера, в рамках которого формируются новообразования, является общение со сверстниками
. В подростковом возрасте доминируют потребности в свободе, самопознании и поиске смысла. Следовательно, ведущими становятся рефлексивная и смыслотворческая деятельность, с помощью которых ученик осознает свою индивидуальность. Таким образом, подростковый возраст является наиболее благоприятным периодом для осознанного формирования критического мышления.
СЛАЙД 4. Проанализировав имеющиеся варианты дефиниций и характеристик умений критического мышления, за основу берем следующее определение понятия и выделяем ряд ключевых умений, на основе которых и базируется практический педагогический опыт. Критическое мышление – разумное рефлексивное мышление, позволяющее адекватно воспринимать, осмысливать информацию, выносить обоснованные оценки, интерпретации и  применять полученные результаты (знания и умения) к ситуациям и проблемам. СЛАЙД 5. Критическое мышление характеризуют следующие ключевые интеллектуальные умения: знание и понимание, дифференцирование, классификация и сопоставление, планирование, ранжирование и прогнозирование, анализ и синтез, оценка. СЛАЙД 6 – 9.  В основе ТРКМЧП лежит базовая модель, состоящая из трех стадий: вызов (evocation), осмысление содержания (realization of meaning), рефлексия (reflection). На различных стадиях реализации технологии и этапах урока в зависимости от целевой направленности урока используются различные методы и приемы.
С целью методического обеспечения уроков английского языка в рамках данной технологии были разработаны рабочие листы. Рабочие листы дополняют УМК,  с их помощью  осуществляется управление деятельностью учителя по обучению языку и деятельностью учащихся по овладению языковыми и речевыми образцами. Critical Thinking Reading Worksheet – это своего рода технологическая карта урока по определенной теме, направленная на развитие умений видов речевой деятельности на основе воспринятого текста, формирование лексических, грамматических навыков. В рабочем листе акцентировано внимание на дополнительных приемах работы с учетом специфики предмета «Английский язык» и методики его преподавания. Варианты рабочих листов: для учителя и учащегося. Условия применения: в урочной деятельности или дома. Форма организации работы: индивидуальная, парная, мини-группы, групповая. Структура листа соответствует этапам ТРКМЧП и содержит тему, цель, задачи, инструкции и задания. Использование рабочих листов зависит от цели и задач урока и используется на уроке в целом.   В качестве примера рассмотрим рабочий лист по теме «Дельфины». Предметное содержание речи «Природа: флора и фауна»
. Подробная технологическая карта представлена ниже, лист для учителя и учащегося – в презентации.
СЛАЙД 10.  На стадии вызова использован прием ТРКМ – KWL -chart. Данный прием работает и позволяет формировать следующие результаты:
	Личностные
	Метапредметные
	Предметные

	Действия самоопределения и смыслообразования.
	- регулятивные: действия прогнозирования (прогнозирование новых знаний по теме);  

- познавательные: действия, связанные с анализом имеющихся знаний о данном объекте действия, связанные связанные с рефлексией деятельности.
	Развитие умений в письменной речи (заполнение таблицы), формирование лексической стороны речи (употребление в речи лексических единиц в рамках тематики общения).


Однако, использование данного приема в обучении английскому языку (как иностранному) имеет свою специфику. Обучающиеся могут владеть необходимыми речевыми образцами в недостаточной мере, поэтому прежде чем применять ТРКМЧП на уроке, необходимо актуализировать имеющиеся знания обучающихся, снять возможные лексические трудности. С этой целью используются различные методы и приемы в обучении английскому языку: игры, концептуальное колесо (подбор к слову синонимов/ антонимов/ близких по значению слов), кластеры, нахождение возможных пар лексических единиц (“Matching”), определение значения слова по дефиниции (Crossword puzzle).  Таким образом, организация работы обучающихся в рамках данного приема осуществляется по следующему алгоритму: актуализация лексических единиц, заполнение KWL-chart.

СЛАЙД 11 -12. На стадии осмысления содержания обучающимся предлагается прочитать текст, выполнить упражнения: «Придумай заголовок», «Толстые и тонкие» вопросы, “2 True-2 False”. 

Чтение текста и прием «Придумай заголовок» позволяют формировать у обучающихся следующие результаты изучения предмета:
	Личностные
	Метапредметные
	Предметные

	Действия нравственно-этической ориентации в процессе прочтения информации о причинах вымирания дельфинов. 
	- познавательные: действия смыслового чтения, поиск и выделение необходимой информации; действия, связанные с анализом  иноязычного текста, выдвижением предположения и его обоснованием; действия по выбору языковых средств.
	развитие умения читать аутентичный текст с пониманием основного содержания, распознавать и употреблять лексические единицы в речи.


 Чтение текста на иностранном языке может вызвать определенные трудности, в связи с наличием в нем незнакомой лексики. Таким образом, возникает необходимость в семантизации лексических единиц. С этой целью в методике обучения английскому языку используются следующие приемы: выделение незнакомых слов маркером и семантизация их через поиск значения в англо-русском словаре, дефиницию, по контексту, с помощью синонимов, антонимов, жестов.
 Следующие приемы ТРКМЧП, используемые на данной стадии - «толстые и тонкие» вопросы и “2 True-2 False”, направленные на формирование результатов:

	Личностные
	Метапредметные
	Предметные

	Действия нравственно-этической ориентации и смыслообразования.


	- регулятивные: действия контроля и коррекции, связанные с правильностью ответов на вопросы по содержанию текста;

- познавательные: поиск и выделение необходимой информации; действия по выбору языковых средств; осознанное и произвольное построение речевого высказывания в письменной форме; анализ;

- коммуникативные: умения достаточно полно и точно выражать свои мысли.
	развитие речевой и языковой компетенций: умения отвечать на вопросы, передавать основную мысль прочитанного, воспринимать на слух речь одноклассников, читать текст с полным пониманием, употреблять в речи необходимые лексические единицы и грамматические явления.


Предложенные приемы могут вновь вызвать трудности при выборе языковых средств: грамматических структур и необходимых лексических единиц. Учитель акцентирует внимание на логике построения вопросов, распознавании изученных грамматических явлений (Present Simple, употребление глагола «to be»), правилах употребления представленной грамматики в утверждениях и ответах на вопросы. При необходимости организует отдельное и хоровое повторение языковых образцов. Контроль правильности осуществляется учащимися и учителем на основе анализа предложенных образцов. Поиску необходимой информации способствует  тот факт, что на основе предложенного текста ребята не могут ответить на все вопросы, поэтому учитель предлагает школьникам найти недостающую информацию в других ресурсах: в сети интернет, в специально подготовленной статье на английском языке  «Знаете ли вы?». Работа организуется в группах. Затем учитель вновь обращается к таблице KWL-chart. Таким образом, организация работы обучающихся на данном этапе осуществляется по следующему алгоритму: 

1. Чтение текста.

2. Работа с новой лексикой.

3. Заголовок к тексту.

4. Повторное прочтение текста.

5. Ответы на вопросы.

6. Поиск необходимой дополнительной информации.

7. Прием “2 True-2 False”

8. Возврат к таблице и заполнение 3 столбца.

СЛАЙД 13 – 14. Заключительная стадия ТРКМЧП -  рефлексия. На данной стадии используется прием художественной фиксации - резюмирования новой информации –  синквейн. Данный прием направлен на формирование следующих результатов:
	Личностные
	Метапредметные
	Предметные

	действия ценностно-смысловых установок 
	- регулятивные: действия контроля; 

- познавательные: действия по выбору языковых средств; действия, связанные с рефлексией деятельности; 

-  коммуникативные: умения с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;
	развитие умений кратко и точно выражать основную мысль и свое отношение к прочитанному, понимать речь учителя и одноклассников, писать стихотворное сообщение, адекватно цели употреблять лексические единицы, осуществлять индивидуальную работу.


Синквейн служит основой для совершенствования умений связного коммуникативного высказывания в рамках темы. С опорой на стихотворение школьники выстраивают краткое логичное оценочное монологическое сообщение-высказывание о дельфинах. Данный прием может вызвать трудности при составлении самого стихотворения, поэтому учитель предлагает учащимся вспомнить памятку для написания синквейна и напоминает, что следует быть внимательными в выборе необходимых языковых средств в рамках определенных частей речи. Кроме того, при написании следует помнить о правописании слов и в случае затруднений обратиться к тексту или словарю. Таким образом, организация работы обучающихся в рамках данного приема, осуществляется по следующему алгоритму: 

1. Воспроизведение вслух (самостоятельно или по памятке) правил написания синквейна.

2. Создание художественного образца.

3. Прочтение синквейна вслух.

4. Составление и воспроизведение монологического высказывания.

Отследить сформированность метапредметных  и предметных результатов на уроке помогают составленные таблицы оценивания. Учащиеся самостоятельно выполняют работу в своих рабочих листах Student Worksheet СЛАЙД 15 - 16. Результаты самооценки сдают учителю.

СЛАЙД 17. По результатам тестирования школьников с использованием теста оценки критического мышления (Ю.Ф. Гущин, И.И. Ильясов), в котором приняли участие школьники 7 классов БОУ СМР СОШ № 1 г. Сокола Вологодской области (29 чел.) в 2012 году и через два года будучи  в 9 классе в 2014 г. делаем следующие выводы. Результаты тестирования 7-классников показывают, что у большинства учащихся умения КМ сформированы на низком уровне и 10% -  не справились с работой. Обратимся теперь к результатам тестирования девятиклассников. По результатам обработки результатов выяснилось, что в целом учащиеся справились с тестом на среднем уровне.  Таким образом, наблюдаем положительную динамику развития КМ обучающихся. Подчеркнем, что тестирование в данном случае непосредственно  было связано с оценкой критического мышления школьников и оценкой уровня сформированности умений критического мышления. Важно было выяснить, как будет восприниматься тест учащимися: как учащиеся в целом справятся с заданиями, окажутся ли они для них легкими или трудными, как они отнесутся к требованию дать не только ответ на вопрос, но еще и обосновать свой ответ и т.д. Результаты тестирования также показывают, что учащиеся, выполнившие задания на высоком и среднем  уровнях, имеют отметку «отлично»и «хорошо» по предмету «Английский язык», а также и по другим предметам школьного курса; на низком уровне соответственно  «удовлетворительно».
СЛАЙД 18–20.  Обучающиеся средней школы учителя Н. А. Капран принимают активное участие во Всероссийской предметной олимпиаде, заочном и очном этапах олимпиады школьников для 4-8 классов Вологодской области, конкурсах по предмету: «Британский бульдог», «Мультитест»,  интернет-конкурсах, проводимых сетью творческих учителей ITN и Tea4er.ru.,  ежегодных муниципальных фестивалях, концертах и он-лайн тестированиях, успешно сдают ЕГЭ по предмету. Выпускники  поступают в ВУЗ на факультеты иностранных языков и отделения, связанные с изучением ИЯ, а также продолжают иноязычное обучение, посещая разнообразные курсы иностранных языков (финский, немецкий, итальянский).

Применение  технологии РКМЧП дает возможность создания условий, максимально стимулирующих развитие интеллектуальных способностей школьников, роста учебной мотивации и позволяет решать задачи, продиктованные ФГОС ООО.
� ФГОС ООО/М-во образования и науки Рос. Федерации.- М.: Просвещение, 2011.- 48 с. – (Стандарты второго поколения)


� Учебник. Под ред. А.А. Реана — СПб.: - «Прайм-еврознак», 2003. — 480 с.


� Примерные программы по учебным предметам. Иностранный язык. 5- 9 классы. – 5-е изд, дораб.- М.: Просвещение, 2012. – 202 с.





