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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Коротнева Елена Валентиновна
Новосибирская область
Я-учитель
«Ведь если звёзды зажигают, значит, это кому-нибудь нужно,

Значит, кто-нибудь хочет, чтобы они были»

В. Маяковский

Великое счастье для человека – заниматься на своём жизненном пути любимым делом. Учитель… Радость переполняет моё сердце от осознания того, что когда-то, много лет назад, я выбрала именно эту профессию и не ошиблась. Учитель… Не всем в жизни выпадает огромное счастье прикоснуться к самому святому на Земле – детству, которое так хрупко и беззащитно, так серьёзно и глубоко! 

Детство… Как добрая сказка, оно живёт в душе каждого из нас всю жизнь, потому что именно в детстве светит самое яркое солнце, растут самые необыкновенные цветы, приходят самые смелые мечты, которые обязательно сбываются. Ещё тогда, будучи совсем ребёнком, я мечтала стать учителем! 

Тёплый майский день… Ласковый ветерок… Аромат душистой сирени… Мама забирает меня из детского сада… По аллее мы идём с ней домой. Тихо… Не спеша… А мне так хочется скорее оказаться в своей комнате, усадить за стол плюшевого медведя, куклу и начать урок. Мой урок… И совсем неважно, что друзья зовут во двор гулять, что по телевизору начинается любимый мультипликационный фильм, гораздо важнее рассказать, пусть и игрушкам, как появляется на траве роса и почему птицы осенью, собираясь в стаи, улетают на юг, научить их правильно писать слово «мама», читать слова по слогам. 

Время бежит… Его остановить невозможно. Где-то позади остался детский сад, впереди – школа. Первое сентября… Белые банты и огромный букет красных гладиолусов… Первая линейка, первый класс, первая учительница… Добрые глаза, нежная улыбка, тёплый и ласковый взгляд… Мы, совсем ещё маленькие и несмышленые, с замиранием сердца слушали её, старались поймать каждое сказанное ею слово. Как мне хотелось быть похожей на мою учительницу! Даже одно только слово «учитель» было наполнено для меня каким-то волшебством, каким-то таинственным светом, какой-то необъяснимой магической силой. 

Часы тикают: тик-так, тик-так, тик-так, отсчитывая минуты, часы,  года… Движение Земли вокруг орбиты… Смена времён года… Всё в мире подчинено времени. Первоклассница… Пятиклассница… Выпускница… Последний урок… Последний звонок… Новая, но уже взрослая жизнь. Именно в этот момент человек выбирает цель, пытаясь найти то, чему он способен будет отдать душу, понять то, что заставит его подниматься вверх по лестнице жизни, всё выше и выше. Даже глубоко-глубоко в сознании ни на одно мгновение не возникало сомнения, кем быть. Я буду учителем! Почему? Потому что мечтала стать им с детства… Потому что в сердце тёплым воспоминанием осталась моя первая учительница… Потому что жила и воспитывалась в учительской семье.  Папа, мама, дедушка, бабушка… Педагогическая династия… Удивительное явление… Люди, связанные кровными узами, выбирают одну и ту же профессию. Всегда задавала себе вопрос: «Что это?» Зов крови? Дар учить, передаваемый по наследству? Или нечто, полученное свыше и определяющее судьбу? Теперь ясно понимаю, что это, прежде всего, веление души. С самого раннего детства я хотела быть учителем…

Педагогический институт… Зачёты… Экзамены… Водоворот событий интересной студенческой жизни… Сначала практика, потом и первый урок. Первый урок в школе… Помню, как волновалась, открывая дверь класса, в котором меня ждали ученики. Но все тревоги исчезли, как только мои глаза встретились с их, и невидимые нити потянулись от сердца к сердцу. Первые отметки, поставленные ребятам… Первые слова благодарности за проведенное занятие… Первые покоренные вершины… И осознание того, что я учитель. Не зря одно только слово «учитель» всегда было наполнено для меня какой-то магической, волшебной силой. Учитель поистине волшебник: именно в школе, в храме Детства, происходит настоящее чудо – становление детских душ. А, как известно, детство очень заразительно. Оно проникает во все клеточки взрослого организма и превращает это состояние в образ жизни, мироощущение, которое распространяется на взаимоотношения с окружающим миром, формируя и душу учителя, омолаживая её.

Время… Оно не стоит на месте. Быстротечность человеческой жизни – это сущность бытия. Не мы выбираем время, а оно выбирает нас. Дороги… Дороги… Дороги… Мы идём по ним, прокладывая их. Порою сами не знаем, а, может быть, и не задумываемся о том, что ожидает нас впереди. С той поры, как я переступила порог школы в качестве учителя, прошло немало лет. Но на протяжении всего этого времени я постоянно задавала себе один и тот же вопрос: «Каким должен быть настоящий педагог?» Добрый? Да. Искренний? Разумеется. Увлеченный своим любимым делом? Конечно. Надёжный проводник и наставник, в котором проницательность сочетается с огромным желанием помочь. Помочь не только в приобретении знаний, но и в приобретении жизненного опыта. Лучший советчик и старший друг, учащий не только мыслить, но и уважать, любить, проявлять сострадание, радоваться за других, быть отзывчивым и чутким. Я никогда не ставлю границ между собой и учениками, к себе бываю порой строже, чем к ним. Ведь, чтобы научить детей искренности, чуткости и доброте, нужно в самой нести эти качества. Если учитель – друг, единомышленник, он сумеет проникнуть во внутренний мир каждого ребёнка, который с радостью откроется ему. Для меня главное – помочь ученику ценить то, чем он обладает, его индивидуальность, показать самое драгоценное, что в нём есть – его неповторимость, отличающую его от других. Архитектор или музыкант, художник или инженер, политик или актёр… Неважно, кем он станет в будущем, гораздо важнее то, каким он будет. 

Каждый урок – это произведение искусства, которое мы создаём для того, чтобы затронуть детские души. И если они зазвучат, как единая мелодия, значит, урок состоялся. Важно не только хорошо знать свой предмет, гораздо важнее – пробудить к нему любовь учеников, суметь увлечь им так, чтобы в глазах каждого сидящего в классе ребенка увидеть любознательность и заинтересованность. 

Я учитель… Учу своих учеников, а они, в свою очередь, учат меня. Они мои учителя. Ощущаю это каждую минуту, что нахожусь рядом с ними. Я учусь у них любить этот мир, восхищаться каждой его мелочью, удивляться и радоваться, смеяться и плакать, не стесняясь своих слёз. Рядом с ними, моими учениками, я вспоминаю то, что знала, то, что умела. Давно… В далёком детстве…

Звенит звонок на урок… Шумная ватага ребят торопится в классы. И каждый из них хочет творить, изобретать, создавать, выдумывать. Важно не погасить эту искорку стремлений, попытаться превратить её в пылающее пламя. Недаром великий мыслитель Плутарх сказал: «Ученик – это не сосуд, который нужно наполнить, а факел, который нужно зажечь». Возможно, не так сразу, но он обязательно зажжётся. Необходимы только терпение, чуткость, доброта и, конечно, душевная теплота. 

Так что же является «золотым ключиком» педагогики? В чём рецепт учительского успеха? А нет, на самом деле, никакого рецепта! Главное – открыть своё сердце детям! Дать им Любовь, способную согреть даже в самый лютый холод, вооружить их Знаниями, помогающими обрести место в жизни и поделиться великой силой Нравственности, противостоящей любым невзгодам. 

Я учитель… Я человек, который живёт в мире, весёлом, искрящемся, наполненном мерцанием ночных звёзд на тёмном полотне ночи, тающими следами реактивных самолётов, пролетающих в голубом небе, вкусом спелых, сочных ягод земляники, выглядывающей из-под бархатистых листочков, запахом цветущей сирени, распускающейся весной. И школа – это частица моего мира, его неотъемлемая составляющая. Не скрою – не всё всегда бывает так легко и безоблачно. Случается, что в сердце занозой застревает обида от сказанного учеником слова, не приготовленного им порой домашнего задания. Терзаешься, ведёшь ночной диалог сама с собой, невольно задавая вопрос: «Почему так?» А утром ловишь себя на мысли: «Зачем же все эти переживания?» Достаточно придти в школу, вновь услышать детские звонкие голоса, увидеть пытливые озорные глаза, олицетворяющие мир детства, и на сердце сразу же становится легко и спокойно. Ты понимаешь, что нужно любить детей такими, какие они есть. И если я состоялась как педагог, то это только благодаря им, моим ученикам… Старательным и не очень, спокойным и задиристым, послушным и ершистым, рассудительным и порою бесшабашным… Но главное, неравнодушным, умеющим отвечать на добро – добром, на любовь – любовью. 

Мои фотографии… Чёрно – белые и цветные… Детство… Юность… Подолгу рассматриваю каждую из них… На мгновение задумываюсь. Из чего всё-таки сложился мой путь в профессию? Из тропинки, по которой когда-то шагала в школу, из детских невинных шалостей, из прочитанных книг, из слов мамы и папы, которые, как и я, учителя? Я выбрала этот путь или он выбрал меня? Однозначного ответа нет, но в одном я уверена твёрдо: мой путь – это моя судьба. Моя дорога, не похожая ни на одну другую… Дорога, полная света и добра, веры и надежды… Дорога открытий и озарений, по которой я иду не одна. Меня держат за руку мои ученики…. Ученики… Благородные и благодарные!

У меня часто возникало непреодолимое желание – написать книгу, своего рода школьный дневник – сценарий фильма, который мне удалось посмотреть. Книга бы эта была написана с одной целью – чтобы её прочитали мои ученики, потому что всё, что я думаю о них, всё, что я чувствую к ним, словами не передашь. Мои ученики… Вас много и вы разные. Вы дороги мне своей наивностью и серьёзностью, неуёмной энергией и остроумием, открытостью и миллионами «почему». Я учитель, передаю вам эстафету знаний и умений, словно тонкой незримой нитью связываю интеллектуальный и духовный опыт эпох. 

Великое счастье, когда ты любишь свою профессию, великое счастье – воспитывать, великое счастье – любить детей! «Ведь если звёзды зажигают, значит, это кому-нибудь нужно…» Зажигают, чтобы было светлее и теплее на нашей Земле… Зажигают, чтобы сделать этот мир ещё прекраснее и добрее… Зажигают, чтобы подниматься вверх по лестнице Жизни выше и выше!

Завтра новый день… Я снова войду в класс…Мы с ребятами отправимся в то непростое путешествие, которое называется учением. Они пойдут за мной, вместе со мной, впереди меня… Главное, что я люблю своих учеников, таких разных…. 
