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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Коротнева Елена Валентиновна

Новосибирская область

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Здравствуйте, уважаемые коллеги! Хотела бы представить вашему вниманию опыт работы по теме «Система самостоятельной работы школьников на уроках географии и во внеурочной  деятельности как основа формирования ключевых компетенций». 
Особенностью современного образования является ведущая роль умственной деятельности, переход к когнитивному обществу, эндогенным процессам, предопределяющим новые открытия и использование их в различных областях человеческой деятельности. Образование превращается в процесс непрерывного развития человеческой личности, знаний и навыков, способности выносить правильное суждение. В психолого-педагогической, дидактической литературе отмечено, что развитие личности в системе образования обеспечивается, прежде всего, через формирование  универсальных учебных действий. Овладение ими обучающимися создает возможность самостоятельного успешного усвоения новых знаний, умений и навыков. В связи с эти возрастает роль компетентностного подхода, требующего совершенно по-другому строить цели и содержание образования на основе использования содержания ключевых компетенций.
Требования ФГОС к обучающимся по географии включают как наличие определенной «знаниевой» базы, так и умение, готовность понимания особенностей взаимодействия природы и общества; зависимости проблем адаптации и здоровья человека от географических условий проживания, глубокое и всестороннее изучение географии России как своей Родины. Преподавая предмет «География» стараюсь развивать у учащихся интерес к познанию, к самостоятельной деятельности, к удовлетворению интеллектуальных потребностей в знании природы, населения, окружающей среды, природных и техногенных процессов в целях личной безопасности. В процессе педагогической деятельности приходится сталкиваться  с рядом  проблем:
- рассогласованность между основными программными документами, определяющими вектор развития современной школы и учебниками по географии, с помощью которых эти программы необходимо реализовывать: в учебниках материал излагается с позиций не деятельностного, а знаниевого подхода;

- пассивность школьников в обучении: расширение информационного поля за счет возможностей сети Интернет привело к тому, что обучающиеся все чаще не желают мыслить и действовать без опоры на «продукты» чужого  труда;

- низкий уровень самостоятельности обучающихся на уроке: они испытывают затруднения в процессе создания, предъявления результатов своего труда, стесняются публично выступать, не умеют самостоятельно создать образовательный продукт.

Данные проблемы можно решить при построении урока с опорой на современные образовательные технологии деятельностного характера. Это обусловлено тем, что «главная особенность процесса усвоения состоит в его активности: знания можно передать тогда, когда ученик их берёт, т.е. выполняет какие-то действия с ними». Желание решить вышеперечисленные проблемы обосновывает актуальность моего опыта по созданию системы работы по организации на уроках и во внеурочное время самостоятельной деятельности обучающихся.
Основной целью работы является создание условий для вовлечения обучающихся в различные виды самостоятельной деятельности как основы формирования ключевых компетенций. 
Поставленная цель требует реализации следующих задач:

· разработать систему организации самостоятельной деятельности на уроках географии и во внеурочное время; 

· разработать и использовать в организации УВП структуру урока с ведущим компонентом - самостоятельная деятельность обучающихся; 

· определить диагностический инструментарий для отслеживания уровня сформированности навыков самостоятельной деятельности учащихся.
       Работу в данном направлении начинала с изучения литературы, методик, обмена мнениями и информацией на педагогических сайтах, анализа своей педагогической деятельности за предыдущие годы, определения особенностей организации самостоятельной работы обучающихся. В результате сформулировала для себя следующие принципы: 

- стараться ничего не давать в готовом виде, а делать так, чтобы дети сами дошли до нужного знания;

- чётко представлять конечный результат, пути и способ его прохождения для того, чтобы избежать непредвиденных трудностей, а в случае их возникновения уметь справиться с ними;

- планировать путь к знаниям и идти по нему, опираясь на личностный опыт учащихся, их подготовку, индивидуальные особенности;

- совершенствовать технологию, беря на заметку все нюансы в непонимании детей, чтобы в дальнейшем учитывать их при работе с новыми учащимися. 

В моей деятельности управление самостоятельной работой включает целеполагание, планирование, организацию, вооружение ученика алгоритмом выполнения действий и механизмами самоконтроля, корректировку и оценку деятельности учащихся. При таком подходе качественно меняется моя роль: я уже не транслятор знаний, а организатор, руководитель, соучастник учебного процесса. В целях усиления практической направленности процесса обучения, разрабатываю авторские методические материалы: ЛОКи, банки статистических данных, инструктивные карточки, электронные презентации, тесты. Придерживаюсь следующего алгоритма действий: формулирую цель на основе проблемы; выделяю компетенции, которые необходимо формировать у школьников; отбираю формы, методы, приемы, технологии; определяю УМК; формирую банк КИМов; определяю систему оценивания достижений обучающихся. 

Активное включение обучающихся в деятельность привело и к изменению структуры, содержания, подходов к построению  урока, который условно разделяю на три этапа: вводно - мотивационный, операционно- познавательный, рефлексивно-оценочный. На первом этапе учащиеся осознают, самостоятельно ставят цель урока или цель работы. Для организации этапа продумываю серию вопросов, выстраиваю их так, чтобы создать ситуацию открытия. Поставленные цели выводятся на экран (заносятся в ЛОКи), что позволяет опираться на них при работе, обращаться к ним по её окончании для того, чтобы определить, насколько они были реализованы. 

На втором этапе учащиеся осваивают и усваивают знания. Пытаюсь делать материал предметом исследования, стараясь учитывать поставленные учебные задачи,  преследуемые педагогические цели. Процесс работы с новыми знаниями стремлюсь выводить на самостоятельность. При организации самостоятельной работы веду отбор средств, методов, форм, стимулирующих познавательную деятельность. Использую словесные методы обучения, зачастую связываю их с наглядными, что позволяет легче воспринимать и запоминать информацию. Эффективным считаю метод самостоятельной работы с книгами (словари, энциклопедии, художественная литература). Например, формулируем с учащимися определения понятий, составляем текст определения, на основе словаря вносим уточнения. Такая работа позволяет ребёнку быстро запоминать определение, вспоминать его в определенной ситуации. Организую различные виды самостоятельной работы с атласами и контурными картами, формируя у школьников такие умения, как сравнение и анализ. Наряду с традиционными методами использую интерактивные: эвристическая беседа, проблемное обучение, мозговой штурм, проектный метод, позволяющие развивать познавательные навыки школьников, формировать ключевые компетенции. Планирую, провожу разнообразные формы уроков: исследование, игра, путешествие, интерактивная лекция. Интересным является урок-взаимообучение, предполагающий совместную деятельность учащихся по выполнению заданий учителя. Данную форму применяю при изучении природных зон, экономического районирования, мировых природных ресурсов, погоды. Групповая работа содействует формированию ключевых компетенций, воспитанию самостоятельности, ответственности за принятое решение, повышению мотивации к изучаемому предмету, развитию наблюдательности. Например, различного рода экскурсии заканчиваются самостоятельной обработкой полученной информации. Ребята самостоятельно готовят материал, презентуют его на уроке.
На третьем этапе, рефлексивно-оценочном, производится подведение итогов работы, её оценивание. Цель оценочной деятельности - контроль успеваемости учащихся, формирование у них адекватной самооценки, предмет – система знаний и умений школьников, уровень сформированности их компетенций. Итог оценивания – оценка, выражаемая знаком, интенсивностью эмоционального переживания, его вербальной версией, оценочным суждением, фиксированием результата в процентах. Методика преподавания географии располагает целым арсеналом приёмов и способов проверки знаний и умений учащихся, одним из которых является тестирование. К его преимуществам относятся объективность оценивания, возможность проводить оценку в массовом порядке, точность получаемых результатов. Тесты использую на разных этапах урока, например, при изучении материала составляю тестовые задания поискового, эвристического, проблемного характера. Проводя тестирование, применяю информационные технологии, а именно «Конструктор тестов», который позволяет осуществлять дифференцированный подход, своевременно просматривать и обрабатывать допущенные ошибки. Использую и другие способы проверки знаний: черчение в контурной карте, составление картосхем, диаграмм, графиков, географический диктант, вычисление географических координат, определение расстояний и направлений по карте, письменные работы. Таким образом, самостоятельная работа позволяет формировать у школьников потребность в самообразовании, умение организовывать собственную учебную деятельность, в результате чего у них вырабатываются метапредметные умения. Это способствует воспитанию важнейших на сегодняшний день качеств личности: инициативности, способности творчески мыслить, находить нестандартные решения, умения выбирать профессиональный путь, готовности обучаться в течение всей жизни. 

География способствует развитию творческих способностей школьников, поэтому особое внимание уделяю организации внеурочной деятельности по предмету. Прежде всего, это экскурсии, позволяющие расширять кругозор, соотносить имеющиеся знания с конкретными примерами из жизни, делать выводы. Одним из важных направлений деятельности считаю взаимодействие с общественными организациями. На уроки приглашаю представителей из совета ветеранов района, активно сотрудничаю с ТОСом «Башня», организую с ребятами совместные акции по уборке сквера, веду работу с туристско-краеведческим клубом «Ирбис». Вместе с учащимися создали экогруппу по озеленению микрорайона в летний период. Безусловно, к внеурочной деятельности относятся предметные декады, участие в творческих конкурсах. 

На современном этапе развития общества мы должны воспитывать поколение людей, готовых к нравственному поведению, выполнению гражданских обязанностей,  способных к успешной социализации. На решение данных задач направлена моя деятельность в качестве классного руководителя. Неотъемлемой частью педагогической деятельности считаю диагностику образовательного процесса. Систематически использую «Диагностику сформированности компонентов учебной деятельности (Репкина Г.В., Заика Е.В.), «Диагностику самореализации школьников в УВП» (Степанов Е.Н.), «Методику определения уровня готовности школьников к самостоятельной работе» (Русских Г.А.). Сложившаяся система работы (2009-2014 г.г.) позволила мне практически полностью решить выявленные проблемы: создать комплекс современных условий для формирования ключевых компетенций; обеспечить необходимые условия, соответствующие требованиям современного образовательного процесса по предмету «География»; осуществлять компетентностный, деятельностный, практикоориентированный подходы к образовательному процессу; совершенствовать систему диагностики и мониторинга индивидуальных образовательных результатов обучающихся. Результаты, представленные на слайдах, свидетельствует об эффективности организованной мной урочной и внеурочной деятельности. 

Стараюсь не останавливаться на достигнутом: повышаю квалификацию (за  последние 5 лет посетила шесть модулей КПК), участвую, занимая призовые места, в профессиональных конкурсах от муниципального до Всероссийского уровней (слайд № 18). Обобщаю опыт работы через проведение мастер-классов, семинаров, публикацию статей (слайд №19). Публичная презентация результатов моей профессиональной деятельности была представлена перед общественностью, родителями и профессиональным сообществом. Опыт моей работы востребован и  применяется коллегами,  о чем свидетельствуют отзывы на моем сайте. 
