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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Ковшикова О. И.,

Костромская область
Дорогие мои выпускницы, Катя Козлова и Ира Андреева, вы просите совета, стоит ли выбирать профессию учитель….

Я не могу сделать выбор за вас, но могу рассказать о том, как изменился мой мир, когда я стала учителем и поделиться своим опытом. 

Начну с притчи о двух учителях, которым нужно было вместе подготовить и провести один урок:

- Ну что же, - сказал первый учитель, - чтобы ребятам было интересно, я поведаю им историю из реальной жизни, которая подведёт их к теме урока. 

- Здорово! - Восхитился второй учитель - Но только спросим сначала ребят, может, они что-нибудь расскажут из своего жизненного опыта. А учитель добавит, если будет нужно - Ой, дети могут наговорить такого…… - Возмутился первый

- Возможно,- ответил второй. - Но если они не будут говорить, они не будут приобретать опыт, а если они не будут ошибаться, как они будут учиться?

- Ладно, убедил, - пробурчал первый, - тогда я составлю для ребят задание с интересными вопросами.

- Это замечательно,- отвечал второй, - Но давай лучше научим детей составлять интересные вопросы.

- А это зачем? Они насочиняют таких вопросов, что и сами не ответят, и мы с тобой не ответим.

- Так и должно быть, ведь именно с таких вопросов начинается желание познавать, а вдруг на нашем уроке зародится будущий учёный?

 - Учёный, тогда стоит согласиться.

-Что же, - сказал первый, - если ученики будут работать весь урок, тогда я оценю их работу в конце урока.

-Зачем, и это надо доверить ребятам…

Первый учитель взял паузу, а потом произнёс: «Понятно, почему ты второй, потому что первые для тебя твои ученики»

На самом деле диалог этих двух учителей происходил в моём сознании, которое мне приходилось перестраивать, когда я поняла, что не дети, для нас учителей создают условия, сидят тихо, ручки сложили, чтобы мы блистали, а мы, учителя, для наших учеников должны стараться создавать условия, чтобы они блистали сейчас и в будущем, чтобы не только научились учиться, но и научились получать от этого удовольствие.

Я думаю, что подобный переворот должен происходить в сознании каждого учителя, который собирается продолжить свою педагогическую карьеру и приступить к работе по требованиям ФГОС нового поколения.

В своей деятельности я постоянно учусь применять множество методов, подходов, технологий, развивающих универсальные учебные действия.

Например, проблемное обучение формирует УУД познавательные логические, такие как самостоятельное определение проблемы и создание способов её решения.

Метод ученического проекта формирует целый спектр регулятивных УУД – целеполагание, планирование, коррекция, если это проект групповой, то формируются коммуникативные УД, развиваются способности вести диалог, интегрироваться в группу сверстников

Также коммуникативные УД развиваются в ходе взаимных опросов: здесь ребята получают практику в оценивании действий партнёра, учатся находить компромисс. 

В работе клуба «Живой мир» мы с ребятами и разными социальными партнёрами организуем научно - исследовательские работы и профессиональные пробы, для самоопределения профессионального и жизненного.

Мне повезло, потому что я работаю в 33 гимназии города Костромы. Гимназия постоянно участвует в образовательных экспериментах, и я активно вливаюсь в эту деятельность. Участие в образовательных экспериментах меняет меня как учителя.

Всё начиналось с муниципального проекта. «Альтернативные способы оценивания учащихся». Тогда в моём педагогическом арсенале появились такие приёмы работы, как самооценка и взаимный опрос.

В ходе эксперимента «Гуманитаризация содержания школьного образования» мною были разработаны способы гуманитаризации в предмете биологии. На уроках я стала больше привлекать проблемных ситуаций из жизни, так вышла на проблемное обучение.

В эксперименте «Наша новая школа» мною была разработана электронная дидактическая система учителя, которая сейчас размещена на моём сайте. Всё это позволяет оперативно использовать мои наработки.

Ну и наконец, эксперимент «Введение технологий тьюторства в образовательных учреждениях города Костромы» совершенно перевернул моё сознание, благодаря этому эксперименту я поняла, как подвести к успеху (к высокому результату) своих учеников. Я использую тьюторские технологии в подготовке к ЕГЭ и к ГИА, к олимпиадам и научным конференциям. И теперь моим ученикам есть, что показать.

 Но помимо высоких результатов по предмету я и мои ученики приобретаем нечто большее – это взаимная радость.

Поистине, нет в жизни ничего лучше, чем помощь друга и взаимная радость.

Ира и Катя, если вы хотите остаться в чьих-либо сердцах навсегда, то тогда да, идите в учителя…

