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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Козлова Елизавета Валерьевна,

Калужская область
«Я – учитель»
“Dream big and work hard.                                                                                
 If you shoot for the Moon,   

 Even if you don’t make it,   

You will still land among the stars!” 

                   (J.Driscoll, a wheelchair Olympic silver medalist) 

- Мечтайте о многом и усердно работайте. 

И если вы полетите на Луну, 

Даже если вы её не достигните, 

Вы все равно приземлитесь среди звезд!

(Чемпионка паралимпийских игр Джин Дрискол)  

Бытует мнение, что в современной школе работают одни неудачники, не сумевшие устроиться на спокойное, денежное местечко. Разрешите представиться:  Козлова Елизавета Валерьевна, учитель с 27-летним стажем работы, и считать себя неудачницей – отказываюсь.  

Как же все начиналось? В школе училась на «отлично», не отдавая предпочтение тому или другому предмету. В моей семье все – медработники, но меня профессия врача никогда не привлекала. После 9 класса решила, что хочу стать инженером и весь 10 класс решала задачки по физике и математике на заочных подготовительных курсах. А по вечерам, прогуливаясь по улицам поселка, мы с лучшей подругой до хрипоты спорили, какая профессия лучше и полезней для общества. Подруга собиралась стать учителем английского языка…  Как вы можете догадаться, в результате, я тоже оказалась на факультете иностранных языков.

Так получилось, что я не могу похвастать убедительными для окружающих аргументами в пользу выбора учительской профессии. Но зато их отсутствие с лихвой компенсируется личными мотивами. Наверное, я счастливая, потому что за все эти годы не было ни одного дня, чтобы я пожалела о том, что я учитель. По моему глубокому убеждению, не найти более созидающей, творческой, активной и интересной деятельности! Вхожу в класс – и забываю о личных проблемах и неурядицах. На меня в ожидании открытий смотрят мои ученики. Они такие разные: способные и не очень, шустрые и тихони, храбрые и осторожные.  И каждый из них   - личность, будущий Эйнштейн, Ломоносов, Пушкин… Нужно только помочь им поверить в себя и поддержать в непростом школьном деле.  

Не могу не рассказать о тех Учителях с большой буквы, благодаря которым я состоялась в своей профессии. Савкина Раиса Ивановна, мой  школьный учитель физики. Профессиональная, доброжелательная, всегда уважающая ученика. Свои взаимоотношения с детьми я стараюсь строить так же, как она. Тарасевич Елена Порфирьевна, мой методист в университете. Именно ей я благодарна за первые уроки педагогического мастерства. Очень надеюсь, что  я тоже помогаю ученикам своим примером.

Мы вместе разрабатываем маршруты получения нового знания. Думаем вслух на уроке. Мои ученики знают: нет неправильных мнений, есть разные! Я не снабжаю их готовой информацией, а учу, как её искать. Стараюсь меньше говорить на уроке, чтобы у них было время поразмышлять. Не описать того ощущения гордости и восторга, которое испытываешь, когда видишь, как ученики демонстрируют знания, приобретённые с твоей помощью! А я, в свою очередь, не перестаю учиться у них.

Дети порой поражают своим, подчас очень тонким, восприятием мира, способностью сопереживать. Не согласна, что современные дети циничны и жестоки! Они просто другие: более прагматичные, технически продвинутые, прямолинейные, неготовые уважать старших только за то, что они старше. Но я вижу, что они столь же ранимы и чувствительны, как все дети во все времена, если что-то их искренне трогает. Моя ученица без малейших сомнений подбирает слово «верность» в качестве синонима к слову  «собака». Это дорогого стоит.

Я не боюсь делиться с учениками своими чувствами и эмоциями. Мне хочется, чтобы ребенок осознавал, что учитель не надзирательно-карающая инстанция, а живой человек, который может просто расстроиться или даже обидеться, если ты не выучил урок. Да-да,  не отругать за лень и безответственность, а обидеться. Вы ведь так много ждали от этого ученика! Ведь он такой умный и сообразительный, а  позволяет своему блестящему уму простаивать без дела! И очень часто такое поведение учителя помогает гораздо эффективнее, чем наказание.

У меня замечательный предмет – иностранный язык. Он позволяет поговорить обо всем на свете! Для каждого ребенка можно найти ту тему, которая его непременно заинтересует. Мой предмет, как никакой другой, дает ученикам возможность высказать свои мысли и творчески раскрыться: в эссе, стихах, творческих проектах, рисунках и блогах. 

Каждый мой урок личностно ориентирован. Это непременное условие для развития способностей ребенка и таких качества личности, как культура общения, умение работать в сотрудничестве, способность и готовность к самостоятельному изучению иностранного языка.

Поддерживаю своих учеников в стремлении мечтать о высоком и усердно работать, превращая мечту в цель, а цель – в план. Всегда настраиваю своих учеников на пробу своих сил и возможностей, на радость преодоления сложностей в изучении языка. Конечно, для достижения цели придется потрудиться! Поэтому стараюсь своим примером доказывать ученикам жизненность известных выражений:  «Под лежачий камень вода не течёт» и «Кто хочет, тот добьётся!» - участвую в различных профессиональных конкурсах, и, случается, побеждаю.

Вместе с детьми я проживаю новую жизнь и молодею душой.  Разве можно постареть, когда твоим ученикам 10, 14, 16 лет? И они многого ждут от учителя: что он расскажет, покажет, посоветует, чему научит. Учитель просто обязан постоянно повышать свой  уровень преподавания, идти в ногу со временем, чтобы разговаривать со своими учениками «на одном языке». А уж они порадуют способностями и идеями, словами и поступками!

Мне все интересно! Говорят, мир – это книга, и те, кто не путешествуют, читают лишь одну первую страницу.  Мы много путешествуем с моими учениками: по району, области, стране и за рубежом. Мои дети побеждают в различных спортивных соревнованиях. И я тоже стараюсь не отставать от них: играю в волейбол, люблю турпоходы, а прошлой осенью  приняла участие в качестве факелоносца в Эстафете олимпийского огня в Калуге! 

Уверена,  если ученики будут видеть перед собой активного, развивающегося учителя, то это будет для них лучшим стимулом и в учебе, и в саморазвитии.

Бытует мнение, что в современной школе работают одни неудачники, не сумевшие устроиться на спокойное, денежное местечко. Я, Козлова Елизавета Валерьевна, учитель с 27-летним стажем работы, считать себя неудачницей  отказываюсь!

