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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Маслеников Н. В.,

Ярославская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Здравствуйте, уважаемые члены жюри. Разрешите представиться, Маслеников Николай Васильевич, учитель информатики гимназии № 2 Ярославская область. 

Последние пять лет я работаю в старшей профильной школе, и наблюдаю следующую парадоксальную ситуацию: предмет «Информатика и ИКТ» не обязателен для изучения в старших классах (например, в социально-гуманитарном профиле его нет), но ЕГЭ по этому предмету входит в перечень вступительных испытаний для 129 специальностей высшего образования. 
Содержание ЕГЭ определяется стандартом, базовым и профильным уровнями. Вместе с тем, знакомство КИМами убеждает, что стандарт для базового уровня не согласуется с требованиями, предъявляемыми к уровню подготовки учащихся на ЕГЭ.
Даже самому добросовестному  ученику, изучавшему информатику на базовом уровне, без посещения дополнительных внеурочных занятий получить более 50 баллов на экзамене проблематично.

Изучение информатики на профильном уровне само по себе также не гарантирует успешной сдачи ЕГЭ. В 2013 году среди выпускников школ, изучавших информатику на профильном уровне, были те, кто не смог преодолеть минимальный порог. 

Нужно ли готовить школьников к сдаче ЕГЭ? Я считаю, что без системной работы со стороны учителя и выпускника добиться высоких результатов на экзамене невозможно.
В течение пяти лет, когда экзамен по информатике стал проводиться в Ярославле, методика подготовки учащихся профильных классов к ЕГЭ является одним из главных направлений моих методических исследований.

В процессе этой работы я создал свой банк задач, аналогичных заданиям ЕГЭ, организовал на основе подобранных задач тематический контроль по всему курсу информатики, организовал внеурочные занятия в 11 классе по подготовке к ЕГЭ.
При изучении любой темы школьного курса информатики я всегда держу в уме то, как эта тема представлена в ЕГЭ, коплю примеры заданий, проверяющих элементы содержания данной темы. Наверное, у каждого учителя имеется свой банк учебных заданий, собранных из различных источников: вариантов контрольно-измерительных материалов прошлых лет, демонстрационных материалов, открытых интернет источников. Мною эти ресурсы рассматриваются как ориентиры, показывающие примерные образцы заданий, которые могут стоять на соответствующих позициях в реальном экзамене. Нельзя отрабатывать на уроках только задания, аналогичные заданиям демонстрационных материалов и экзаменов прошлых лет, необходимо творчески их переосмысливать, прогнозировать, пытаться предугадывать, рассматривать все возможные варианты заданий.
Нельзя уподобляться «генералам, которые готовятся к прошлой войне», необходимо работать на перспективу. Необходимо формировать умения самостоятельно определять цели деятельности и составлять планы деятельности, самостоятельно осуществлять, контролировать  и корректировать деятельность; владению навыками познавательной, учебно-исследовательской деятельности, способность и готовность к самостоятельному поиску методов решения задач. Важно формировать метапредметную компетентность выпускников! Тогда введение в контрольно-измерительные материалы заданий, соответствующих спецификатору и кодификатору, но не встречавшихся в демонстрационных версиях и открытом банке заданий ЕГЭ не будет вводить учеников в ступор и панику.
Конечно, «Метапредметность» информатики вытекает из самого существа этой учебной дисциплины:
1. Информатика зародилась на стыке наук: математики, кибернетики, физики и других (интегрированные уроки в курсе школьной информатики – это повседневная норма)

2. Информатика имеет прямое отношение к формированию следующих метапредметных результатов: 
- умение использовать средства ИКТ в решении когнитивных, коммуникативных и организационных задач, 
- умение ориентироваться  в различных источниках информации и других.
Но в своей работе я особое внимание уделяю формированию навыков программирования и алгоритмического мышления. В структуре ЕГЭ по информатике особое место занимают темы «Алгоритмы» и «Программирование», выполнение заданий, отнесенных к ним, позволяет набрать две третьих от максимально возможного количества баллов за экзамен. Кроме того, это самые сложные темы школьного курса информатики.

Как научить детей программированию? На мой взгляд, чтобы научиться программировать надо… программировать!!! В практике работы я столкнулся с интересным наблюдением: ученики, пришедшие в 10 информационно-технологический класс, планирующие свою дальнейшую судьбу связать с информатикой, программированием, информационными технологиями, не любят, боятся программировать. Язык программирования в среднем звене изучен, а алгоритмическое мышление не сформировано! У них отсутствует четкое разделение между шагами действий; возникают трудности в определении последовательности выполнения и решения тех или иных задач. 
Для формирования алгоритмического мышления мною была разработана следующая схема: приступая к написанию алгоритма (программы), реши задачу «руками», составь схему, только после этого приступай к записи кода. 

Для моделирования решения задачи об обмене значений двух величин предлагаю ученикам взять в руки цветные маркеры (могут быть карандаши, ручки, что угодно), и поменять содержимое рук. При этом задаются следующие ограничения: 

-
нельзя брать два предмета в одну руку, 

-
нельзя жонглировать ими и 

-
нельзя класть маркеры на стол.
Учащиеся достаточно быстро определяют, что для обмена необходимо участие товарища, который может подержать временно один из предметов, в освободившуюся руку переложить второй предмет и свободной рукой взять у одноклассника первый предмет. Действия не хитрые, но, во-первых, ученики видят необходимость введения вспомогательной величины, необходимой для обмена, во-вторых, видят все три действия, которые необходимо выполнить.
Решая задачу об удалении пятого элемента из массива (упорядоченный набор однотипных элементов), ученики интерпретируют массив, как набор одинаковых бумажных конвертов. Удаляя пятый конверт, легко приходят к следующим наблюдениям: во-первых, конвертов осталось на один меньше, во-вторых, первые четыре конверта мы не трогаем, в-третьих, все остальные конверты меняют свой порядковый номер, был шестой, стал пятый и так далее. Действия, которые необходимо выполнить, четко определены, порядок их зафиксирован, можно приступать к написанию кода.
Пытаюсь развивать вариативность мышления, считаю, что каждая задача по информатике может иметь много решений, каждое из которых правильное. Возвращаясь к решению одной и той же задачи в разных темах, ученики имеют возможность посмотреть на условие и обрабатываемые данные под разными углами, на практике понимая, что один и тот же алгоритм, может иметь различные варианты реализации программного кода.
Вариативность решения выводит учеников на необходимость анализа своих решений, какое решение более эффективно, почему? Сравнение своих алгоритмов с алгоритмами одноклассников, эталонными алгоритмами (приведенными в специальной литературе), позволяет критически осмыслить свое решение, лучше понять какой корректировке их необходимо подвергнуть.
При организации практической работы учитель информатики сталкивается с чисто техническими сложностями. Для проверки каждого решения необходимо выполнить ученическую программу несколько десятков раз, соотнести полученные результаты с эталонными. Использование автоматизированной проверки, позволяет учащимся оперативно проверить свою программу (в течение нескольких секунд), получить оценку, скорректировать свое решение.
Особое внимание в своей работе уделяю спортивному программированию, не только в силу того, что многие задания ЕГЭ по информатике имеют олимпиадную природу. Я считаю, что умение мобилизоваться, задать положительную установку («Я решу»), умение действовать в стрессовой ситуации на пределе своих сил и возможностей, имеет решающее значение для любой деятельности человека.

Таким образом, учебная деятельность на урках информатики по-сути своей  является "надпредметной".   В своей работе в качестве цели обучения информатике я ставлю не только и ни сколько обучение написанию «программных кодов», сколько привитие методологических и технологических подходов и навыков, воспитание  соответствующего способа думать, ставить и решать задачу. Такой подход к обучению позволяет сформировать думающего исследователя. 
