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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Немцева Т. Г.,

Республика Хакасия
УЧИТЕЛЬ-ЛИЧНОСТЬ!

Отворилась вдруг дверь

и вошёл Человек…

Нам казалось – на миг…

Оказалось на век…

Нам казалось, - что в класс,

Оказалось – в сердца,

Чтобы там оставаться уже до конца…


Принято считать, когда у человека всё гармонично в его профессиональной сфере: постоянные успехи, продвижение по службе, одобрение коллег и начальства, то про него говорят: «Он на своём месте!» Это значит, что он - настоящий мастер своего дела. Стать таким мастером может только человек, любящий свою профессию, увлечённый своей деятельностью и выполняющий её на совесть.


«Я на своём месте!». Так однажды сказала я себе, но это случилось в моей профессии не после одобрения коллег или начальства. «Мама!» - подняв руку, позвал меня с первой парты мой неспокойный первоклассник Вова и тут же смутился: «Ой, Татьяна Григорьевна!». В эту минуту смутились и остальные ученики, а кто-то засмеялся, но все ждали моей реакции, ведь Вова - не мой сын!? Мне ничего не оставалось сделать, как поцеловать его белокурую макушку и прижать к себе…


С того незабываемого момента прошло уже 13 лет, но именно он стал той отправной точкой в моей профессии, когда я смогла твёрдо и с гордостью сказать: «Я – учитель!». Учитель, которому доверяют и которого ждут полсотни любопытных детских глаз, к которому родители и коллеги идут за советом или просто поговорить о насущном, от которого собственный сын ждёт ободрения.


Рождение меня как учителя начиналось задолго до того, как я стояла перед выбором «Кем стать?», а именно уже в первом классе я поняла, что хочу стать учителем начальных классов. Меня не столько увлекал процесс обучения, сколько очень нравился образ моего первого учителя – Белой Нины Петровны. Элегантная, умная, в меру строгая и очень красивая, - её все уважали, прислушивались к её словам и просто любили. Помню, как мы гордились, когда ей присвоили звание «Почётного работника образования». Нам казалось тогда, что нас учит самый лучший учитель в мире! Учитель-Личность! (Я и сейчас в этом нисколько не сомневаюсь). 
Иногда нам, ученикам, доверяли провести настоящий урок вместо учителя, это становилось незабываемым событием жизни. Наша учительница разрабатывала вместе с нами уроки, объясняла, что за чем должно следовать, а сама садилась за последнюю парту и внимательно следила за происходящим. Как мне нравилось быть учителем! Но всякий раз, когда Нина Петровна читала мои сочинения «Кем быть?», твёрдо восклицала: «Тебе нужно в театральный поступать!». Она всегда видела во мне актёрские способности и всячески их развивала. Кем я только не была на уроках и на праздниках, какие только костюмы не шила мне моя мама. И у меня действительно получалось!

Но интерес к профессии педагога был выше, на него влияли и другие Учителя-Личности: классный руководитель, которая помимо открытий в физике, открывала для нас потаённые места нашей местной природы в походах; учитель русского языка, которая под песни Владимира Высоцкого учила размышлять о смысле жизни; учитель химии, которая так увлекала своим предметом, что весь класс спешил к ней на урок за успехом. И вот уже двадцать лет меня вдохновляет и поддерживает мой наставник и друг Поминова Валентина Александровна, у которой мне посчастливилось быть студенткой. Каждая встреча с ней - как глоток свежего воздуха. Все эти педагоги развивали мои способности, воспитывали характер, формировали личность, определяя моё будущее.


Сегодня я учитель начальных классов, а значит, мне приходится быть автором-сценаристом, режиссёром-постановщиком и играть роли для своих маленьких зрителей в урочной и внеурочной жизни. И прав Марк Максимович Поташник – «Школа – не что иное как «театр для детей». Все роли в этом «театре», будь-то сказочная фея, друг, наставник или мама, нужно сыграть без фальши, играть как в школе Станиславского с его культом полного подобия жизни. Ведь если ребенок мне не поверит, то все мои усилия окажутся напрасными. 

А они мне верят! Потому что на самом деле я не играю, я живу! Смеюсь вместе с детьми, если весело, и не скрываю слёз, если очень грустно. Смотрю ученикам в глаза открыто, ласково и твёрдо, дарю им надежду на их успех и веру в себя. И с каждым уроком вместе с ними становлюсь добрее, искреннее, великодушнее, становлюсь Личностью.

Но как трудно порой в этом мире бесконечной суеты и противоречий оставаться собой, оставаться Личностью, которая, говоря словами Константина Дмитриевича Ушинского, способна «действовать на развитие и определение другой личности». И только встреча с любопытным, доверчивым, непосредственным ребёнком помогает мне видеть мир лучше, вселяет надежду, даёт силы. 

В профессии учителя нет инструментов, как у слесаря или портного. В педагогической деятельности учитель сам выступает инструментом, который может влиять на образовательные результаты. И здесь неразрывна связь между общей культурой личности педагога и его профессиональным мастерством. 

Каждый Учитель-Личность ориентирован на такие ценности, как добро, милосердие, справедливость, ответственность, достоинство, патриотизм, внутренняя дисциплина. Он всегда стремится быть интересным и разносторонним, обаятельным и коммуникабельным, уверенным в себе, знающим свой предмет и при этом умеющим выходить за его рамки. Всё это невозможно без постоянного саморазвития, самообразования, самосовершенствования. Чтение книг, посещение спектаклей, музеев и концертов, путешествия, Интернет, хобби - всё это способствуют развитию интеллекта и расширению кругозора.


Когда перед тобой ребенок, важно понимать, что это уже Личность, человек со своим внутренним миром, опытом маленькой жизни. «Дотянуться до радуги», разглядеть: Креативность, Одарённость, Желания, Задатки, Готовность, Способность, Фантазии каждого, и только потом может начаться воздействие личности на личность, характера на характер.


Как понять, соответствую ли я этому образу, образу Учителя, который может воздействовать на Личность, верно ли играю свои роли, точно ли расставляю ценностные ориентиры? Ответ на этот вопрос растянут во времени. Ведь каким станет ребёнок, покажет будущее. 


Самым главным мерилом моего профессионализма являются ученики: успешные, творческие, любознательные, с неподдельно откровенными чувствами и мыслями. Мои первые ученики-выпускники прекрасно реализуют себя, ведут активный образ жизни, практически все получили высшее образование, занимаются серьёзными профессиями. Среди них есть врачи, инженеры, экономисты, программисты, юристы и, конечно, педагоги. Другие мои выпускники ещё только осваивают профессии в разных городах России и даже Китая. А тот самый первоклассник Вова - студент московского военного ВУЗа, будущий офицер России! Я рада наблюдать за их жизненными успехами: победами в олимпиадах, творческих и спортивных конкурсах, личными достижениями в преодолении себя. Каждый раз, общаясь с ними, понимаю, что растут они добрыми людьми, с широко распахнутыми глазами, устремлёнными в будущее. Но всё это не только мои заслуги - у всех этих детей есть прекрасные родители, с которыми мы вместе ставим и достигаем цели, оцениваем ситуации и принимаем решения, создаём условия для созревания Личности.


«Татьяна Григорьевна, Вас любят ваши дети!» - доносится со сцены хоровое восклицание моих третьеклассников! А что ещё нужно учителю, кроме того, чтобы его ЛЮБИЛИ ученики…
