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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»
Николаева И. А.,

                                                                                                                     Смоленская область
                                                    Эссе «Я-учитель!»

(моя педагогическая философия…)

… Школьные годы чудесные,








С книгою, с дружбою, с песнею.








Как они быстро летят,








Их не воротишь назад,








Разве они пролетят без следа?








Нет, не забудет никто никогда








Школьные годы...

             (Е.Долматовский) 

Это строки  песни из моего школьного детства. Всегда удивляюсь, насколько точно они отражают этот  период жизни человека. Да, действительно, всё начинается с детства: первые шаги, первые слова, первые знания о мире. И от того, как этот мир встретит маленького человека, возможно, зависит вся его дальнейшая  судьба.


Мои школьные годы «с книгою, с дружбою, с песнею» остались далеко в прошлом. Но уже тогда, будучи совершенно уверенной в том, что стану учителем, я пообещала себе, что в воспоминаниях моих учеников школьные годы навсегда останутся светлыми, добрыми, яркими.


И очень важно, чтобы, окончив школу, после строчки «школьные годы чудесные» ребенок не  поставил бы знак вопроса. 

Сегодня я педагог. Моя профессия особая, связанная со сложным и хрупким миром ребенка -  маленького человека, который смотрит на меня  широко открытыми глазами и, главное,  верит, что мир прекрасен. 

Вот в этот момент я понимаю, как важно то, чему и как  учим наших детей. Либо это современные песенки, исполняемые под фонограмму, порой не имеющие никакого смысла, либо это культурный пласт, накопленный нашими предками, – музыка, проверенная временем.

Русская культура, русский человек, русская поэзия и литература, русская живопись, русские герои, русские святые, русская история, русская природа, русское слово, русский народ, русская вера – все это объединено одним словом – Русь! Это и есть основная идея, которая должна стать фундаментом содержания современного музыкального образования в России. Эта идея проверена на прочность веками, вокруг этой идеи должно строиться все наше образование.

Музыка в школе – это идейный, высокодуховный,  «душеобразовательный» предмет. Кому же, как не нам, людям искусства, нужно найти заветную тропинку к душам наших детей и раскрыть мир Любви и Добра. Но формировать духовный мир ребенка только средствами музыкального искусства в отрыве от других видов искусства не даст желаемого результата, (мы уже говорили, что все в этом мире взаимосвязано). «Все, что находится во взаимной связи, должно преподаваться в такой же связи»,  считал Я. А. Каменский.
 Музыка, литература, живопись  охватывают духовную жизнь человека всесторонне и полно. Кроме этого комплексное освоение искусства активизирует фантазию, воображение, артистичность, ассоциативное мышление. Если мыслить шире, то сегодня для подготовки специалиста любой области одних знаний уже недостаточно. Нужны люди, разносторонне развитые, обладающие значительным личностным и профессиональным потенциалом.


 Например, чтение учащимся стихотворения  А.А. Фета «На заре ты ее не буди…» под аккомпанемент. Сколько чувств, эмоций и у исполнителей, и у слушателей! Урок музыки и литературы в 7 «Б» классе «Роль искусства в годы Великой Отечественной войны». И ребята понимают и ценят роль песни - набата «Вставай страна огромная» и «Ленинградской симфонии»  симфонии  борьбы, симфонии противостояния Д.Д. Шостаковича.

На своих уроках я не раз убеждалась, как эмоциональны и чувствительны дети. Насколько тонко они воспринимают музыку. Я  стараюсь не погасить искру творчества, соединить обучение с естественными для детского возраста интересами и переживаниями. И с каждым годом все больше и больше убеждаюсь: учить необходимо с  радостью. Через неё ребенок должен познавать окружающий мир. «Учиться надо весело, чтоб хорошо учиться!». 
           Вспоминая свои первые шаги в педагогической практике,  я искренне,  с радостью осознаю, что сегодняшние школьники  опережает своих предшественников в физическом развитии, в информационной освещённости,  ИКТ – компетенции. Но школьники в условиях ранней компьютеризации утрачивают образное мышление и творческие способности, отстают   духовно, нравственно. К тому же новые условия современной жизни не способствуют духовному здоровью детей. Серьёзные  проблемы стоят перед массовым музыкальным воспитанием в связи с явлением шизофонии (разорванное звучание, возникающее при помощи технических средств передачи музыки.) Человек подвергает себя опасности в физическом смысле (столкнуться с кем – либо или с чем – либо), и в психологическом плане – распад природных связей органов чувств. Не случайно шизофония имеет общий корень с шизофренией. Эти два слова объединило понятие о раздвоенности сознания. «Что же делать?» - вот философский вопрос, который стоит на повестке дня у меня - учителя музыки.
В своей педагогической работе я опираюсь на методику, которая сочетает в себе принципы комплексного музыкального воспитания и интенсивного творческого развития. Эта методика спроектировала  мой педагогический маршрут, так как она применима к учащимся  разной степени одарённости. Отличие  лишь в том, что одни из них в итоге станут профессионалами, другие же музыкантами-любителями и компетентными слушателями музыки. Используя разнообразные формы, методы, приёмы своей работы,  я хочу «достучаться» до души каждого ребенка и, прежде всего, выработать у него вкус. («О вкусах не спорят!» - скажете вы). Об эстетических вкусах спорят! И когда сначала у маленького человечка, а потом у большого будет эстетический вкус, он не «клюнет» на попсовую культуру, на низкопробную песенку под фонограмму исполнителя, а не артиста, написанную не на стихи, а на текст. 
Моё педагогическое кредо я сформировала давно и стараюсь ему неукоснительно следовать: «Будь с детьми искренен и честен, не допускай обиды и гнева. С Любовью к миру, с Верой в душе стремись к добру!» Этот принцип не раз помогал мне в моей педагогической практике: средствами искусства учить мыслить, чувствовать, сопереживать, чтобы у школьников развивался не только интеллект, но и душа. 

На основе своего педагогического опыта я убедилась, что музыка легко и естественно соприкасается почти со всеми школьными дисциплинами, поэтому так важно для меня было приблизить школьников к процессу созидания, в результате которого рождается новое, личное отношение человека к окружающему его миру.  Одним из факторов успешного развития личности и сохранения здоровья детей является создание условий психологического комфорта, которые предполагают наличие атмосферы творчества и взаимопомощи, возможности самовыражения и самореализации. Этому способствует применение методов интеграции при организации образовательного процесса, создание у школьников целостного представления об окружающем мире. Интеграция как средство обучения должна дать ученику те знания, которые отражают связь отдельных частей мира как системы, в которой все элементы взаимосвязаны. 
Стараюсь сохранять и преемственность «урок -  внеклассная работа». Воспитание патриотизма, эстетического вкуса, любовь  к классической музыке, песням  на стихи известных, признанных русских и зарубежных поэтов - эти постулаты становятся ведущими на внеклассных мероприятиях. 

Претворяя в жизнь основные идеи этих программ, синтезируя все виды искусств, я воспитываю в детях духовно – нравственные ценности: высокую гражданскую позицию, патриотизм, любовь и уважение к малой родине, к России, ибо Россию, святую и непобедимую, хотели видеть русские святые. Такой Россией: могучей и непознанной, гордились великие русские умы, такую Россию: многострадальную и долготерпеливую, простую и величавую, любим мы, обычные люди. 


Помимо интегрированных, провожу самые разные по форме уроки: уроки-сказки, уроки-конференции, уроки-игры, уроки-творчества, уроки- экскурсии, комбинированные уроки, на которых широко применяю метапредметные связи. Такие уроки выходят за рамки традиционных уроков.

Они дают возможность организовать коллективную деятельность в сочетании с индивидуальным творчеством как учащихся, так и преподавателя, создать эмоциональный подъём детей, спроектировать   спрогнозировать ситуацию успеха для каждого ребенка с учетом его возрастных, личностных особенностей, индивидуальных способностей и интересов.

Говоря о цвете и тембре, «цветовом слухе», я буду развивать в детях эмоциональность, воображение, философское понимание мира.

Учитель! Это звание я гордо несу по жизни 24 года. И все эти годы я учитель музыки, и все эти годы я шагаю по ступеням работы от малышей- первоклассников до старшеклассников. И никакие экономические кризисы, никакие ненастья, постигшие Россию, не заставят меня считать труд учителя неблагодарным. Ведь ничто не сможет заменить те мгновения радости, когда твое сердце бьется в унисон с маленькими сердцами твоих учеников. И ты в очередной раз осознаешь, что подобран ключик еще к одной душе. 

Да, я счастливый учитель, потому что мои дети не спешат уходить с урока и спрашивают: «А можно прийти к вам после уроков?..» Я уверена, что «школьные годы чудесные» будут звучать в памяти моих учеников только в мажоре.


И, как всегда, уходя с урока, я не хочу ставить точку, лучше многоточие     навстречу  новым поискам  и находкам!

        Поверьте, что школьные годы чудесные, как верю в это я и мои ученики.
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