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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Новикова Е.В.,

Москва
ПАРАДОКСЫ БЫТИЯ
Все началось 10 лет назад… Или много раньше?  Уже 2014… А тогда был 2005. Тогда я поступила в педагогический. А сегодня я учитель испанского языка. И у меня есть серьезный повод вступить в серьезный диалог с собой прежней.

Я прежняя хорошо знаю, что теоретически «еssai» (франц.) – набросок, или «…проза, сочетающая подчеркнуто индивидуальную позицию автора с непринужденным, часто парадоксальным изложением». Я нынешняя прекрасно понимаю: прозы в школе больше, чем достаточно…, иногда она может претендовать на эпос и всегда является поводом для эссе. Пробую начать с парадокса, с лирики…
(встретилось в Сети).


Многие не хотят

 и слышать о школе

 
после десятилетия за партой,

 
Мечтают выпрыгнуть

 из школьной рутины 

                                          классно-урочного стандарта,

      
Тысячи


       
не верят 

                         в
образовательные реформы,

   
  Обвиняя  

                       
 нынешних учителей.

      
Тысячи 

             
     не принимают 

                          


школьные нормы,

     
Но почти все

                 

 приводят сюда 

                                    
  своих детей.  

Маловато романтики, не правда ли? Чего ждать от того, чему не доверяешь? Хотя в буквальном смысле доверяешь своего ребенка школе. От безысходности и по привычке?  Или в надежде, что повезет? Попадется хороший учитель…



 

А если не попадется… Сразу вспоминается цитата из «Начальника» Е.Гришковца: «Просто ты еще не знаешь, что учительница тебя ненавидит. Нет, не потому, что ты такой или сякой. А просто она тебя сильно не любит. А ты еще не догадываешься, что тебя могут не любить…»

 
Я нынешняя подумала, что учитель может оказаться первым человеком в жизни ребенка, который даст урок НЕЛЮБВИ.  Страшно. Страшно, но честно. Учитель должен знать и принимать всю правду о себе, иначе…


 Когда я задумываюсь над тем, с чего я началась как учитель, то понимаю, что дело не только в бабушке, которая получив хорошее образование и защитив диссертацию, считала, что неплохо было бы не держать его только для себя, но и поделиться им с людьми. Дело еще и в том, что очень хотелось вернуться в родную школу и вновь окунуться в мир испанского языка уже в ином качестве. Как это ни парадоксально, но учитель начинается с детства, когда ПОМОГАЕШЬ: одноклассникам решить задачу, сделать перевод, когда объясняешь условия какой-либо игры, когда даешь советы и просто внимательно слушаешь переживания человека, ждущего твоей помощи. Но, увы, бывает, что учитель заканчивается. Почему и как это происходит?

У Федерико Гарсии Лорки есть произведение о странствующей улитке, которой на пути встретились две лягушки, считающие себя удовлетворенными жизнью, но … эмоционально и профессионально «выгоревшие». Они передают знания потому, что так положено….

Возможно, учитель начинает "заканчиваться" тогда, когда считает, что всего достиг, когда выполняет свою работу по привычке, когда перестает слушать своих учеников и превращает преподавание в собственный монолог. 
По моему убеждению, настоящий учитель ведет диалог со своим учеником, в котором иногда ему важнее выслушать, чем наставлять. Мысли и рассуждения учеников для такого учителя ценнее уже известных аксиом, ведь он понимает, что они учат самостоятельно думать и принимать решения. Именно диалоги дают простор для развития ребенка, позволяют формировать умение вдумываться, догадываться, понимать, доказывать, рассуждать. 







Что касается, основной задачи учителя иностранного языка, то, по-моему, это воспитание активности мысли ученика, желание и умение говорить, искать решения лингвистических вопросов, формирование вторичной языковой личности. Для меня ученик – участник совместного размышления. Он овладевает научным способом познания: учится наблюдать явления речи, сопоставлять факты родного и иностранного языков, анализировать, обобщать, делать выводы, открывать лингвистические законы. Если ученик делает открытие, что в языке действуют строгие законы, что язык – система, антихаос, то это закладывает основы эстетического восприятия языка, помогает раскрыть его красоту, выразительность, меткость и богатство. Эмоциональное обучение становится успешным. Но это требует особой заботы учителя. Я использую художественные тексты, предлагаю ученикам переводы классических литературных произведений, сочинения по грамматике, подбор примеров на изучаемую тему. Мне очень важно опираться на экспрессивную энергию, которая заключена в языке, в его лексике и грамматике. Это неиссякаемый источник эстетического переживания языка.  Именно на основе этого строится сознательное отношение к языку как духовной ценности. Понимание того, что язык – форма национальной культуры. И тогда нормы языка станут для ученика привычными, удобными, «своими», ведь они не «цепи» и «колодки», а основа сознательной речевой деятельности.


Я прежняя считала, что это требует сложного объяснения. Оказалось, что это не всегда так. Вот еще один парадокс учительского бытия. Иногда сложная теория легко усваивается в игре. Поэтому играть на уроках вовсе не вредно!   Игра с языком и на языке открывает для учеников большие возможности. Детская выдумка и изобретательность не знают границ. Старшеклассников, конечно, не просто увлечь игрой. Тогда ей на смену приходит эксперимент, когда для решения проблемы продумываются и проигрываются несколько сценариев её раскрытия.
        



И.Д.Фрумин в «Тайнах школы» написал, что ученик учится не тогда, когда досконально выполняет указания учителя, а тогда, когда, как ему кажется, занимается своими делами. А австралиец Д. Эдвардс показал, что только 5 минут из сорока ученики выполняют работу в соответствии с заданием учителя, а остальное время отвлекаются: занимаются тем, что взрослые не могут описать как полезные и понятные занятия, для большинства – это просто нарушение порядка и пустая трата времени. Я нынешняя знаю, что всё это имеет свою логику. «Разделяй и властвуй» — расхожее правило; но «объединяй и направляй» — мудрое. Если использовать эту скрытую реальность процесса обучения и школьной жизни, то культура школы и каждого в ней возрастет. 



Каковы параметры Настоящего учителя для меня сегодня (помимо качественного выполнения трудовых функций профессионального стандарта Педагога)?






· Учитель никогда не обижает.

· Учитель никогда не обижается навсегда. Обида- это неоправданные ожидания от ... себя самого в итоге. Согласитесь, коллеги?

· Учитель точно знает, что всё прощать – это значит, чего-то недопонимать.  Прощение раньше понимания опасно.

· Учитель не должен любить, но он не имеет права не любить ученика. (Хотела написать «нелюбить» слитно: не от безграмотности, а в качестве подсказанного школьной жизнью окказионализма!)
· Учитель доверяет. Если человек привык никому и ничему не доверять, ему постоянно приходиться кого-то наказывать.

Сравнила свои мысли с профессиональным стандартом педагога 
(отдельное языковое явление): там всё это есть. Надо только увидеть. 

Я благодарна своей профессии за воплощение возможности быть человеком! Говорят, человек столько раз человек, сколько языков он знает. Это не верно. Человек не сводится к энциклопедии. И степень его человечности определяется качеством не интеллектуальной, а духовной составляющей: добротой, отзывчивостью, смелостью, мужеством, чувствительностью и т.п. Но для меня бесспорно, что, чем больше языков знает человек, тем он духовно богаче, тем более развито его сознание, более богат его внутренний мир. 

Я прежняя читала, что цель образования – помочь каждому стать умелым, незави​симым исследователем, способным к развитию на протяжении всей жизни, что функция учителя – способствовать процессу открытий и выборов. Я нынешняя смогла в этом убедиться. И вслед за Федерико Гарсией Лоркой повторяю его завет на все времена: «За окном школы - звёздный полог!»

А как это красиво звучит на испанском: «La ventana del colegio tiene una cortina de luceros!»

