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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Овчаренко Кирилл Павлович,
Краснодарский край
Письма моему Учителю
Письмо первое. «О миссии или о том, ради чего я живу, чтобы отдавать".
«…Уже глубокая ночь, а я все никак не могу уснуть. Вчера я стал победителем конкурса «Учитель года Кубани -2014»! Не могу передать, что творится у меня в душе. И не могу понять, как Вы тогда, 8 лет назад, в студенте 4 курса смогли разглядеть потенциал, который я и сам не видел?!  И вот теперь я ПОБЕДИТЕЛЬ! Во многом это и Ваша победа. Спасибо! Там, в ходе конкурса, когда я проводил беседу с учащимися,  задумался о роли учителя, о его миссии.  Каждый видит ее по-своему. Для меня она нашла отражение в  словах Уильяма Уорда, сказанных еще в XIX веке, но актуальных и сейчас: “Посредственный учитель излагает. Хороший учитель объясняет. Выдающийся учитель показывает. Великий учитель вдохновляет”. Новый государственный стандарт, профессиональный стандарт учителя предъявляют педагогу более высокие требования с точки зрения профессиональных компетенций. Посредственному учителю, просто дающему знание, в школе места не остаётся: либо уходи, либо развивайся, учись вдохновлять. Вдохновлять своих учеников собственным примером, учить практическим методам преодоления трудностей, уметь мотивировать каждого ученика на достижение успеха. 

Мой педагогический стаж всего лишь шесть лет. Всего лишь? Для вчерашнего выпускника вуза эта цифра заоблачная даль, а для ветерана  педагогического труда -  приятное воспоминание о самом начале большого пути.  Для меня это период, когда ясно видишь цель, уже хорошо понимаешь, что и как делать. Я для себя определил, что мне ближе технология критического мышления, проблемное обучение. Именно здесь мне удается "зажечь" ребят,  побудить их сравнивать, анализировать, делать выводы, по-новому взглянуть на известные факты, не бояться высказывать свое мнение и задавать неожиданные вопросы. Судя по тем поздравлениям от учеников и их родителей, которые я получил после трансляции репортажа с церемонии закрытия конкурса, я на правильном пути. Я выполняю миссию учителя.  Она во все времена, на мой взгляд, будет заключаться в том, чтобы вдохновлять своих учеников на свершения, снабдить их необходимыми  для достижения успеха в жизни инструментами, кого-то - молотом, а кого-то - лирой. “И не будет лучшей радости для учителя, чем похвала его учеников”…» 
Письмо второе. «О моем выборе».

«… Я вспоминаю наши беседы об определении жизненных путей и вновь соглашаюсь с Вами, что процесс выбора профессии для каждого складывается исходя из собственных приоритетов, собственной системы ценностей.  Для одного важно расположение учебного заведения; для другого  - наличие родственников в городе, куда собираешься поступать; третий идет через все преграды к заветной цели, мечте детства; четвертый старается оправдать надежды родителей, их невоплощенные мечты; пятый - продолжить династию…  Перечислять можно до бесконечности.  

Меня с раннего детства привлекала история. Привлекало далекое прошлое, его загадочность, возможность постоянного поиска ответов на вопросы давно минувших дней. История Древнего Египта с его удивительными загадками, неповторимая античная мифология, романтика рыцарства Средневековья, легенды становления Древнерусского государства, интриганство «эпохи дворцовых переворотов», трагизм XX века. Согласитесь, есть чем заинтересовать подрастающее поколение.   

Со временем я осознал, что нет более актуальной науки с точки зрения понимания событий современной действительности.  Именно с таким видением истории я каждый раз иду на урок. Блестящее знание своего предмета и умение влюбить в него учеников – залог успеха учителя. Хотя моё определение с выбором окончательного места применения своим способностям отнюдь не было простым. Со мной произошло скорее наоборот, профессия выбрала меня. Я шел в педагогику, во многом по наитию, по зову души. И, как оказалось, - это,  именно то, что мне было необходимо.  Поскольку именно профессия педагога полностью отражает моё внутреннее отношение к миру, к людям, и к своему месту среди людей.
А еще, я думаю, что человеку в жизни должно повезти с учителями, с наставниками, людьми, которые смогут не только научить тебя чему-то новому, но и вдохновить на достижение заветной цели, заразить энтузиазмом. Могу откровенно признать: мне такие учителя повстречались, и Вы в первую очередь. Ваша манера общения с детьми, ваши педагогические подходы, всегда безупречная корректность явились для меня образцом профессионализма. Вы филолог, я историк. Наши предметы связаны неразрывно. Восприятие любого литературного произведения будет неполным, скудным, если не знать, в какую эпоху оно создавалось, в какое время жил и творил автор, какие события волновали и восхищали его. Будут ли цельным образы князя Болконского или генерала Хлудова, если не знать славной и трагической судьбы русского офицерства, вечного конфликта его между долгом и честью. А разве можно представить себе урок истории без животворящей  речи, без Слова то разящего в споре, то милосердно поддерживающего на пути к истине. Кто лучше поэта может описать величие и жестокость Бородинского сражения или спасительную веру  любви для солдата Великой Отечественной. Слово всегда одухотворено. Верно подобранное слово рождает эмоцию - мысль отраженную в глазах учеников, и это, наверное, самый прекрасный момент на уроке.  Моим ученикам нравится получать проблемные домашние задания, требующие  проявления их самостоятельности и индивидуальности, дающие возможность делать осознанный и ответственный выбор.  Это я тоже «подсмотрел» у Вас, когда ходил на Ваши уроки в первые годы работы. Я  многому научился, но еще большему мне предстоит научиться. Я стараюсь работать так, чтобы моим ученикам было проще воспринимать изменения в обществе, лучше понимать историю, творящуюся на их глазах. Вспоминая с благодарностью  Вас и многих  своих учителей,  надеюсь на то, что когда-то и мои ученики, на очередном вечере встречи выпускников скажут мне “спасибо”…»

Письмо третье. «О вызовах времени».

«…Новое время, безусловно, предъявляет новые требования к учителю, к его профессиональным качествам. Современный педагог не только должен  быть компетентным, конкурентоспособнным, интеллигентным. Он должен быть  духовным, знающим детскую психологию и умеющим применять эти знания на практике. А еще он должен уметь  грамотно использовать современные информационные технологии, что закреплено в квалификационных требованиях.  И это, на мой взгляд, правильно, потому что дети должны видеть, что педагог идет в ногу со временем, что он может эффективно использовать современные каналы коммуникаций. Казалось бы, что может быть проще общения через Интернет, но при всех его плюсах мы должны понимать и все риски использования глобальной сети и формировать у своих учеников критическое отношение к веб-пространству.   

Одним из главных вызовов современности становится рост информационных потоков, который включает в себя: рост объема информации, который по оценкам экспертов удваивается ежегодно; многовекторность и разнонаправленность информационных потоков, сложность в управлении ими; использование информационных каналов для манипулирования общественным сознанием, ограниченные возможности личности, семьи и государства влиять на эти каналы; создание нового поколения средств коммуникации, несущих не только информацию, но и формирующих эмоцонально-психическое состояние личности, ее отношение к реальности.

Мне представляется, что школа как главный канал социализации личности должна будет решать эти проблемы в ближайшей перспективе и учитель должен находить уникальные ответы на эти вызовы уже сейчас.

Я предпочитаю работать в среднем и старшем звене, где проблемы реального и виртуального общения, влияния СМИ на формирующуюся личность особенно остры. Для кого-то  молодость – «минус», а я превратил ее в «плюс». Мне удалось добиться расположения учащихся, и теперь на правах старшего товарища, друга могу говорить им «правильные» вещи, воспитывать ненавязчиво. Родители это тоже оценили, и теперь частенько обращаются за советом в трудных ситуациях. За всеми нововведениями не потерять духовность, сохранить ценностные ориентиры - вот что главное.

 Наличие знаний, опыта и способность использовать их для эффективной деятельности в заданной предметной области – это и есть компетентность учителя. Часто педагог теряет авторитет своих подопечных потому, что не интересен как личность. А это значит, он не выдержал конкурентной борьбы за внимание и уважение своих учеников. Качества личности учителя – важнейший фактор успешности педагогической деятельности. В новой концепции образования учитель должен представлять собой сплав творчества и ума. Проектная деятельность, привлечение детей к занятию спортом, креативность урока – вот основные направления проявлений свойств моей личности…»
Письмо четвертое. «О важном». 
«…Закончился очередной учебный год, прошла аттестационная пора.

Сейчас в профессиональной среде и не только широко обсуждаются различные причины низких результатов экзаменов. Беспрецедентные меры информационной безопасности выявили слабые места. Средства массовой информации рьяно взялись искать виноватых. Никто не спорит, проблемы есть, но они системные, требующие детального анализа, а не поспешных, часто дилетантских, заявлений. 

Мне кажется, что очень своевременно вносятся изменения в подходы к итоговой аттестации. Включение сочинения на литературно-историческую тему, по системе зачёт-незачёт, является особенно важным в нынешнее время. Для одних возможность проявить свою уникальность и креативность, для других необходимость задуматься над вечными вопросами, выразить свои мысли нешаблонно. Думаю, что сочинение станет в определенной степени  «лакмусовой бумажкой»  качества преподавания, причем, как для детей и родителей, так и для учителей и органов управления системой образования.

В  ходе конкурсных испытаний на еще раз убедился, что роль личности учителя необычайно важна. Если педагог гордится своим дипломом с отличием и просто почивает на лаврах, скоро его знания превратятся в документ, покрытый архивной пылью.  Саморазвитие, самосовершенствование педагога - вот ещё один ключ к успеху. Для себя я определил, что нет лучшей формы развития учительского мастерства, чем конкурсное соревнование. Теория – вещь, вне всякого сомнения, полезная, но она не может заменить живого общения между педагогами; демонстрации мастерства учителя; профессиональной атмосферы творческого поиска. 
Пожалуй, мало найдётся профессий, где такое большое значение имело бы профессиональное саморазвитие. А всё потому, что за собственным совершенствованием учителя стоит развитие его учеников. Грамотный и успешный педагог – залог процветания государства…»

