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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Рубцова И.Г.,

Калининградская область
Как учить в эпоху перемен ? 
или  
В поисках универсального метода.

ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
  И сотворили школу …. 
Ребенок любит природу, поэтому его замкнули в четырех стенах.
Ребенку нравится сознавать, что его работа имеет какой-то смысл,
поэтому все устроили так, чтобы его активность  не приносила никакой пользы. 
Он не может оставаться без движения — его принудили к неподвижности. 
 Он любит говорить — ему приказали молчать.
 Он стремится понять — ему велели учить наизусть.
 Он хотел бы сам искать знания — ему они даются в готовом виде.
И тогда дети научились тому, чему они никогда бы не научились в других условиях.
 Они научились лгать и при​творяться…
А. Ферьера.
Я не против «Большой дидактики» и считаю, что Ян Амос Коменский сделал гениальное для своего времени открытие, придумав классно-урочную систему, которое  успешно работает и по сей день. Однако притча из книги выдающегося швейцарского педагога, приведенная мною в качестве эпиграфа, и проблемы, которые в ней  изложены, остаются  актуальными  и для  сегодняшней школы. 

Мы живём в эпоху перемен, в эпоху социального, экономического, образовательного кризиса. Почему наше время опасно для людей, а особенно для детей? Да потому, что сегодня рушатся связи между поколениями, развитие технологий происходит столь быстро, что психика человека не всегда справляется с информационными и эмоциональными перегрузками.

 Если раньше мы старались спасти детей от дурного влияния улицы, то сегодня  наступило время, когда их уже нужно спасать их от интернета, потому что гаджеты заменили им реальную жизнь, родителей, друзей.  В этих условиях наблюдается тотальный разрыв и взаимное отчуждение  детей и взрослых. 
На мой взгляд, это -  самая очевидная опасность современного мира. 

 
В китайском языке слово «кризис» состоит из двух иероглифов: один обозначает «опасное время», второй – «время возможностей, шанс». Значит, по логике иероглифов, кризис является временем возможностей.  .  И здесь действует моё стратегическое правило: "Превратить  минусы в плюсы!". Раскрою некоторые подходы в его реализации. 

1) Дети "зависают в интернете"? Нужно сделать его своим союзником! 


Я активно использую системы дистанционного тестирования (uztest.ru, решуегэ.рф, mathege.ru, mathgia.ru и др.) .  Постоянно нахожусь в сетевом взаимодействии с учениками и их родителями через портал дневник.ру. Включаю детей в дистанционные олимпиады и конкурсы (олимпиады МФТИ, БФУ им. И. Канта «Будущее с нами», МЭСИ, ставшие популярными очные конкурсы «Кенгуру», «Мультитест», «Олимпус»).
2) Дети боятся не сдать экзамен в новой форме ОГЭ и ЕГЭ? Необходимо  снять напряженность и показать ребятам, что они  могут достойно преодолеть этот рубеж!

Эффективно решать эту задачу мне помогает многолетний опыт экспертной работы  в составе предметной комиссии по ЕГЭ и ГИА, в которую я вхожу с момента введения этих экзаменов. На мой взгляд, напряжённость возникает, если ребёнок не понимает критериев оценки, и поэтому ключ решения проблем находится в развитии самооценки школьников. На своих уроках я стараюсь сформировать критериальный подход ребят к собственным действиям, и это даёт свои плоды. На своём сайте я выложила пример такого урока под названием "Сам себе эксперт!".

3) Дети не справляются с жизненными трудностями и затрудняются в решении проблем? Значит, основной способ введения нового материала на уроке должен стать проблемным, деятельностным.
 Соглашусь с профессором Эвальдом Васильевичем Ильенковым, утверждающим, что "процесс усвоения знаний надо организовать так, как организует его жизнь. А именно: чтобы ребенок постоянно был вынужден тренировать не столько память, сколько способность решать задачи, требующие самостоятельности суждения". 
В этом плане мне профессионально повезло. В 1991 году наш педагогический коллектив стал осваивать систему развивающего обучения Даниила Борисовича Эльконина и Василия Васильевича Давыдова. В 2005 году я уже давала открытый урок для Бориса Данииловича Эльконина, который  в качестве научного руководителя сетевой федеральной экспериментальной площадки "Подростковая школа" приезжал в наш лицей в составе целой группы московских ученых. Тогда Борис Даниилович поддержал и меня, и моих коллег. Введение нового стандарта, в основе которого лежит системно-деятельностный подход,  мы встретили с пониманием. Ведь это означает, что работа, которую мы проводили сугубо экспериментально, становится обязательной для всех!
Конечно, освоение технологий деятельностного типа - "крепкий орешек"для учителя. Но я считаю, что "игра стоит свеч", так как  метод постановки и решения учебной задачи   обеспечивает включение ребёнка  в полный цикл  учебной деятельности: от мотивации и целеполагания к планированию и практической реализации учебных действий,  а затем -  контролю и оценке результата деятельности. 
Остановлюсь  на этой образовательной технологии подробнее.   

Постановка учебной задачи начинается с  актуализация  знаний.  Аналогичный этап в традиционном уроке  мы называем повторением пройденного. В системе учебной задачи это подготовительный этап. Организуя своеобразную тренировку мыслительных операций, я актуализирую именно те знания и умения, которые будут необходимы детям  для введения нового материала. Это интеллектуальная подготовка, но есть ещё и эмоциональная. Для того, чтобы ребята ощутили учебную проблему, мне нужно как можно более ярко создать для них сейчас ситуацию успеха. Выполняя задания учителя, учащиеся с удовольствием и легкостью решают задачи, обосновывают свои действия в речи, еще раз убеждаясь, что они  хорошо знают учебный материал и умеют его применять. 

 Второй этап технологии - постановка учебной задачи. На пике успеха я ввожу задачу, внешне весьма напоминающую предыдущие, но содержащую новое знание. Возникает затруднение (проблемная ситуация). Дети фиксируют её сами: «Это мы знаем и умеем делать…»,  «А вот этого мы еще не умеем, потому что не знаем…». Провести границу между знанием и незнанием помогает моделирование изученного способа действия. В учебном диалоге проводится подробное исследование возникшей проблемной ситуации, которое завершается совместной формулировкой  учебной цели.
 Третий этап технологии  - решение учебной задачи, в результате чего дети совершают «открытие»  нового способа действия.  На этом этапе ребята выдвигают гипотезы по разрешению проблемной ситуации и планируют действия по достижению поставленной цели.  Коллективную мыслительную деятельность учащихся  я организую в форме мозгового штурма, как фронтально со всем классом, так и через внутригрупповое, а затем и межгрупповое взаимодействие. При этом учебный диалог организуется как система последовательных логических суждений. Василий Васильевич Давыдов называет эту работу квазиисследовательской (как бы - исследовательской) деятельностью. Они открывают для себя способ действия, уже когда-то открытый учёными.  Таким образом, ученый, проводя исследование, открывает принципиально новое для человечества знание; ученик, проводя квазиисследование, открывает  новое для себя. Главным здесь является решение учебной задачи, т.е. открытие нового способа действия с  изучаемым понятием на основе его моделирования в общем виде. Все учебные действия направлены на то, что бы при их выполнении школьники раскрывали условия происхождения усваиваемого ими понятия (зачем и как выделяется его содержание, почему и в чем оно фиксируется, в каких частных ситуациях оно затем проявляется). Тем самым новое понятие как бы строится самими школьниками. Оно сначала фиксируется в речи в форме определения, а затем - в общем виде в схематической или знако-буквенной форме.  Именно поэтому этот способ обучения имеет и второе название - метод содержательного обобщения.

Этап завершается формулированием нового способа и его коллективным обсуждением. Как правило, это очень радостный этап в учебной деятельности ребят. Возникает удовлетворение от общей работы (мы называем это ощущением учебного сообщества), прекрасное чувство «мы». Чего греха таить, далеко не все могут сделать самостоятельное открытие. На это способны только самые талантливые. Однако ни у кого из ребят не возникает чувства неполноценности, недовольства собой. Все ощущают свою причастность к решению задачи,  все рады результату.
 Два последующих этапа технологии направлены на  закрепление нового понятия в сознании ученика и  формирование контрольно-оценочной действий самого ребёнка. 

Первый из них ,  этап конкретизации понятия, связан с  проверкой - как открытый способ действия работает в различных ситуациях?  На этом этапе решаются сразу несколько  дидактических задач. Решая целый ряд конкретно-практических задач учащиеся проверяют действенность способа, проводят первичную самодиагностику уровня  его освоения, разрабатывают критериальную модель оценки. Как правило, учащиеся хорошо замотивированы на эту деятельность предыдущей работой.

А второй, этап  контроля и оценки качества освоения нового знания, с процедурами формирующего и констатирующего оценивания. 
Так как способность контролировать и адекватно оценивать свои действия по требованию нового стандарта является важнейшим метапредметным результатом, считаю нужным остановиться на этом поподробнее.

Контроль и оценка входят в состав учебной деятельности, но отличаются от других учебных действий и по своей природе, и по способу формирования. На любом уроке ребенок учится что–то делать с изучаемым понятием: преобразует его, моделирует его существенные свойства и т. д. Вместе с тем ребенок учится контролировать и оценивать все эти предметные действия. Иными словами, контроль и оценка – это действия с действиями, а не действия с предметами. От того, как ребенок овладевает действиями и мыслями о действиях (а не только о предметах), зависит его рефлексивное развитие. А рефлексия, возникшая в сфере учебной деятельности, обращается на те качества и свойства самого ученика, которые характеризуют его как личность. И тогда контроль и оценка учащихся за своей собственной деятельностью осуществляется ими в целях оценки собственных изменений, самопознания, самодвижения. 
«Я смогу!»,  «Я попробую!», «Я рискну» - вот желаемый эмоциональный фон урока. «Я могу это сделать, потому что…» или «Я не могу это сделать, но смогу, если….» - вот формула рефлексивной самооценки ученика, умеющего и желающего учить себя самостоятельно.

В нашем лицее определены два вида оценивания - формирующее и констатирующее.  Сами названия этих видов подчёркивают их главные задачи: в первом случае - это формирование знания, во втором - констатация результатов. Это вопрос принципиальный. Нельзя на этапе формирующего оценивания  выставлять  отметки, особенно не позитивные. Основное назначение формирующего оценивания состоит в диагностике и своевременной коррекции освоения знания учеником. Отметка  выставляется на этапе констатирующего оценивания. Если эти правила приняты, то учащиеся получают возможность:

· не только выделять основные критерии изучаемой темы, но и самостоятельно определять качество их освоения;

· соотносить между собой пространственные и временные характеристики контроля и оценки с целью повышения результативности обучения, сделав процесс целостным и предсказуемым. 

Благодаря этой системе оценивания я могу управлять процессом учения, получать достаточно полную информацию о результатах учебной деятельности учащихся с учетом индивидуальных особенностей школьников, формировать положительную мотивацию к учебной деятельности по предмету; 

         Такая работа включает школьников во все этапы деятельности (анализ ситуации, проблематизация, определение целей,  планирование и прогнозирование, контроль выполнения учебных действий, оценка результата, рефлексия собственной деятельности), а, значит, обеспечивает системный тренинг деятельностных способностей учащихся во всей полноте. Как показывает практика, метод постановки и решения учебной задачи позволяет нам успешно реализовывать новые цели и задачи образования. Он формирует у  обучающихся способность решать возникающие проблемы пока в учебной деятельности. Но, если такая работа проводится в системе,  этот способ становится для ребят привычным, и они смогут перенести его и на другие, в том числе жизненные ситуации.
   Я постаралась коротко изложить суть своего педагогического опыта, затронув в той или иной мере все его стороны. А закончить мне хотелось бы словами Даниила Борисовича  Эльконина: Основным результатом учебной деятельности должно стать изменение личности самого ученика.
