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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»
Сафарханова Елена Николаевна

Республика Марий Эл
«Вместе всегда эффективнее!» 

Организация совместной деятельности на уроках словесности и во внеурочное время. (Из опыта работы)
Антуан де Сент - Экзюпери говорил: «Нет больше радости в жизни, чем радость человеческого общения».  Современный мир стремительно меняется, многие сейчас утверждают, что люди отдаляются друг от друга, нет прежней открытости и желания что-то делать совместно. Однако, как и много лет назад, психологи отмечают, что ведущей деятельностью в подростковом возрасте ученика является личностное общение со сверстниками, об этом же говорит и анкетирование учащихся. Как же сделать так, чтобы это общение было не только приятным, но и полезным? Искать и развивать такие формы и технологии  работы, которые, основываясь на совместной активной деятельности учащихся во всем процессе учебной работы,  повысили бы роль самостоятельности,  объединили бы учителя и учащихся в один творческий коллектив.  В течение нескольких лет я работаю по-новому, пересматривая все то, что заложила за многие годы работы школе, разрушаю  стереотипы, извлекаю самое нужное, дающее результат,  вижу свои первые победы. Они  в том, как по-новому проходит урок, в мыслях, высказываниях, сочинениях моих учеников, в совместных исследовательских проектах.

Среди требований, предъявляемых Федеральным государственным стандартом к выпускнику, обращают на себя внимание следующие: «…Умение организовывать сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками, старшими школьниками и взрослыми в совместной учебно-исследовательской и проектной деятельности;  работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учёта интересов; формулировать, аргументировать и отстаивать своё мнение».    Формирование  таких умений не только требование Стандарта, это требование нашей современной жизни. 
С одной стороны, мы понимаем, что современный мир требует от людей постоянного взаимодействия, с другой стороны, в своей педагогической работе постоянно сталкиваемся с крайним индивидуализмом детей, эгоизмом, неумением идти на компромисс, работать в команде. Отчасти это можно объяснить тем, что изменился стиль жизни современных людей, практически отсутствуют детские организации, ранее воспитывающие дух коллективизма, нет условий для социализации личности. Таким образом, возникает противоречие между необходимостью воспитать человека, готового к сотрудничеству, и неумением современных школьников организовывать совместную работу. (Слайд 2.)
Данное противоречие определяет актуальность исследования и позволяет сформулировать проблему, заключающуюся в поиске инновационных подходов в организации совместной деятельности учащихся.

Проблема обусловила выбор темы и поставила цель: научить детей работать совместно.
Гипотеза: организация совместной деятельности на уроках русского языка и литературы, а также во внеурочное время обеспечивает более высокий уровень предметных, метапредметных и личностных результатов в процессе обучения.

Задачи:

1. На основе анализа научной, научно-методической, психолого-педагогической и учебной литературы изучить состояние проблемы организации совместной деятельности.

2. Реализовать на практике технологию организации совместной деятельности на уроках разных типов.  

3. Определить наиболее оптимальную систему оценивания при организации совместной деятельности на уроках и во внеурочное время.
    4.     Определить эффективность использования технологии организации совместной деятельности на уроках, в основе которых лежит та или иная

педагогическая технология. (Слайд 3.)
Проблема сотрудничества и педагогического общения стала объектом изучения многих учёных, таких как: Ш.А.Амонашвили, В.Ф.Шаталов, С.Н.Лысенкова. В психолого-методической литературе рассматриваются также различные вопросы учебного сотрудничества в процессе обучения. (Подробнее см. на слайдах 4,5.)
Какой механизм организации совместной деятельности сложился в моей практике? На начальных этапах работы с классом деление учащихся на группы провожу  сама, учитывая возможности детей, их способности, лидерские качества. Также помогаю в распределении ролей, подсказывая, что у кого может получиться лучше. На мой взгляд, работа с классом эффективнее, когда используются группы сменного состава, поэтому во второй четверти активно меняю состав групп. В старших классах, в сложившемся коллективе, изначально ставится учебная задача, затем учащимся предоставляется право формирования «рабочих групп». Зная возможности каждого и ориентируясь на учебную задачу, ученики  продумывают «роли» участников группы. Такое  формирование группы является более целесообразным. (Слайд 6.)

Существует множество вариантов обучения в сотрудничестве и такое же разнообразие вариантов оценивания работы в группе. Пожалуй, самым распространённым является такой: оценивается работа не одного ученика, а всей группы (т.е. оценка ставится одна на всю группу.) Важно понимать, что в таком случае оцениваются не столько знания ученика, сколько усилия всей группы для достижения результата.  Именно по этой причине данную форму оценивания на своих уроках я применяю довольно редко. Чаще использую систему взаимооценивания в группе, а также «внешнюю» оценку: каждая группа имеет право оценить работу одного-двух человек из другой группы, при совпадении оценок,  оценка выставляется в журнал, остальные учащиеся получают оценку, которая была выставлена при взаимооценивании. Необходимым условием, на мой взгляд, является и то, что каждый ученик имеет право на апелляцию и повышение личного балла. (Слайд 7.)

Анализируя свой опыт групповой работы, я пришла к выводу, что интеграция грамотно организованной учителем совместной деятельности учащихся усилит эффекты применения той или иной педагогической технологии. Остановлюсь на этом подробнее. (Слайд 8.)

Так, организация совместной деятельности учащихся на уроке русского языка в 6-ом классе по теме «Имя числительное как часть речи»,  в основе которого лежит Технология развития критического мышления, возможна на всех трёх стадиях.  Например, на стадии вызова ученики получают задание, которое должны выполнить в парах. На стадии освоения новых знаний (это может быть работа по составлению тезисного опорного конспекта) учащиеся работают в группах, а затем представляют свои варианты на обсуждение - так рождается совместный проект конспекта. На стадии рефлексии ученики принимают коллективное решение по оценке вклада каждого в работу группы. (Слайд 9.)

В основе любого интегрированного урока тоже лежит идея совместной деятельности, причём совместной деятельности учеников и учителей. В моей методической копилке разные интегрированные уроки:

-  урок русского языка и физики, на котором ребята учились в научном стиле представлять лабораторную работу по физике; (Слайд 10.)

- русского языка и информатики, на котором были созданы тесты по орфографии;

- русского языка и  геометрии, где мы сравнивали доказательство теоремы с написанием сочинения.

 Такие уроки позволяют объединить «физиков» и «лириков». Ученики стараются взвешивать свои возможности, и, работая совместно,  привыкают к рациональной организации своего труда, гибкости, лояльности.

Мне очень близки уроки и внеурочные мероприятия, в основу которых положены элементы театральной педагогики.  Форма организации деятельности на таких уроках всегда совместная. Ведь, чтобы сыграть эпизод нужно не только играть за себя, но и чувствовать игру других участников, помогать своей игрой «вживанию в образ». Порой психологически зажатые ученики первые реплики своей роли произносят очень робко, а затем, воодушевившись игрой других членов группы, раскрепощаются, играют так, как надо, и сами получают удовольствие от достигнутой цели. (Слайд 11.)


Однако при организации совместной  деятельности на уроке и во внеурочной работе возникают определённые сложности: дефицит времени на уроке, занятость учащихся во внеурочное время, перегрузка учеников, географическая удалённость друг от друга, необходимость использования форм работы, близких ученикам. Справляться с этими проблемами мне помогает Интернет. Я открыла для себя сервисы Web 2.0. Среди  них для совместной деятельности наиболее удобным и доступным, на мой взгляд, является Google Диск. Как  построить работу с учащимися в сети Интернет? (Слайд 12.)

 Учитель готовит задание для совместной работы, размещает на нужный сервис в сети Internet, организует совместный доступ к подготовленному ресурсу и открывает его в определённое время (в зависимости от учебной цели). 

Рассмотрим примеры.  Урок русского языка по развитию речи в 9 классе. Одним из самых сложных видов работы на уроках русского языка является сочинение. К тому же оно у учащихся всегда вызывает невольный страх. Я предлагаю написать коллективное сочинение на лингвистическую тему, используя технологию Web 2.0. На уроке, работая в парах, школьники получают задание написать определённый фрагмент сочинения. Одной из пар предлагается взять на себя роль корректоров,  а ещё одной паре -  выступить в роли экспертов и сделать анализ  полученного сочинения, оценивая его по заданным критериям.

В результате у каждого ученика в совместном доступе оказывается коллективно созданный образец сочинения. Домашним заданием становится задача - написать сочинение, но уже по другому тексту. Часто в таких работах я использую не только самооценку, но и взаимооценку.  Для этого  ученик открывает доступ к своему сочинению учителю и своему однокласснику. (Слайд 13.)


Данная технология позволяет расширить рамки урока. Урок литературы в 6-ом классе: «Анализ лирического произведения» дал импульс для зарождения мини-проектов, которыми учащиеся занимались во внеурочное время в сети Internet . Во время совместной работы на уроке каждой группе для анализа было предложено своё стихотворение.  На уроке мы заполнили таблицу по анализу стихотворения. Дома ученики совместно работали над сочинением, я же выступала в роли корректора и консультанта. В результате каждый ученик получил себе в свободном доступе 4 проекта и сочинения по анализу стихотворения. Последующее контрольное сочинение было написано моими учениками только на 4 и 5. Организация совместной деятельности принесла не только хорошие оценки, но и укрепила уверенность в своих силах. (Слайд 14.)


Совместная работа над творческими заданиями позволяет раскрыться ребёнку, повышает мотивацию. Мои ученики полюбили сочинять: они пишут рассказы, стихи. Самое важное, по-моему, что они любят читать написанное в классе, охотно открывают доступ к своему творчеству на Google Диске, ждут совета и помощи. Результаты такого взаимодействия отражены на слайде 15.


Идя в ногу со временем, уже с 5-го класса все учащиеся  нашего лицея в обязательном порядке занимаются проектной деятельностью, работая над проектами в 5-ом классе в парах, в 6-ом – в группах. Часто из-за занятости в кружках не бывает времени, удобного для всех, поэтому организовать совместную работу позволяет технология Web 2.0.  Ученики работают в одном документе в удобное для них время. (Слайд 16.)  Затем результаты работы подлежат совместному обсуждению и корректировке. В этом году мы работали над проектом: «Особенности инсценировки  прозаического произведения. Постановка фрагментов из повести А.С.Пушкина «Барышня-крестьянка». В начале работы учащимся было предложено прочитать «Повести Белкина» А.С.Пушкина и выбрать из них произведение для постановки на сцене. Затем шла совместная работа по написанию пьесы. Следующим этапом были «пробы» на роли и репетиции, создание декораций и костюмов. На заключительном этапе была работа над презентацией по представлению творческого проекта. В нашей исследовательской работе были совмещены проектная, театральная технологии, а технология Web 2.0. помогла в организации совместной деятельности, ведь «ноша, разделённая на всех», помогает избежать перегрузок. Защита исследовательской работы прошла на «отлично». (Слайд 17.)


Что даёт использование технологии организации совместной деятельности моим ученикам? По результатам государственной аттестации  они показывают высокие предметные результаты. (Слайд 18.) 

Но важнее, на мой взгляд, те умения, которые формируются у детей: умение самостоятельно определять цели обучения, планировать пути  их достижения; самостоятельно организовать работу  в группе; умение активно использовать  речевые средства и средства ИКТ. (Диагностика данных умений была проведена по шкале диагностики УУД (универсальных учебных действий) по четырём группам: регулятивные, познавательные, общеучебные, коммуникативные УУД). Результаты диагностики в классах, где активно применяется технология сотрудничества, значительно выше, чем у учащихся других классов. (Слайд 19.) А это и есть метапредметные результаты.

 
Не менее важны личностные результаты. Из  высказываний детей,  мы понимаем, что они дорожат коллективом, в котором учатся, открыты для общения с одноклассниками, с удовольствием занимаются  во внеурочное время. Наблюдая за учащимися класса, можно сделать выводы о высокой мотивации детей к обучению, ответственности, требовательности к себе. (Слайд 19.)

Говоря о совместной деятельности, мы и сами должны быть открыты для сотрудничества. Поэтому я с удовольствием участвую в  семинарах, провожу открытые уроки, мастер-классы, на которых   обучаю коллег  технологии совместной деятельности. На слайде 20 представлена география распространения моего опыта в текущем учебном году

Таким образом, организация совместной деятельности становится не только неотъемлемой частью современного урока, в основе которого может быть любая педагогическая технология, но и школьной жизни в целом. Закончить хочется словами Наполеона Хилла, американского писателя: «Если вы не верите в сотрудничество, посмотрите, что происходит с повозкой, потерявшей одно колесо».

