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Концепция акмеологического проектирования. 

(Слайд 3) Нам посчастливилось жить в сложное и увлекательное время – эпоху становления информационного общества, развития средств массовой коммуникации и умножения научных знаний. Новые условия жизни меняют процесс социализации ребенка: теперь он выходит за рамки семьи и школы. С традиционными институтами конкурирует постоянно расширяющееся информационное пространство. Для успешной социализации ребенку нужно сложить разрозненные факты в целостную картину мира, создать собственное информационное пространство. Глобальной педагогической задачей вижу помощь ребенку в прохождении социализации, превращение его во всесторонне развитую успешную личность, готовую к диалогу с окружающим миром.

(Слайд 4) Свою педагогическую концепцию я  назвала концепцией акмеологического проектирования, т.е. создания условий для достижения каждым учащимся максимально возможного развития личности и способностей. В её основе – опыт выдающихся акмеологов: Б. Ананьева, А. Деркача, Н. Кузьминой, В. Зазыкина. (Слайд 5) Инструментом для достижения поставленных задач стали: современные педагогические технологии, организация олимпиадного движения, внеурочной деятельности, использование опыта музейной педагогики. Из большого разнообразия инновационных педагогических технологий нужные мне, исхожу из желания сформировать и закрепить в самосознании ученика востребованную необходимость в саморазвитии и самореализации. Современная педагогика предлагает широкий выбор технологий и методов, ориентированных на личностное развитие ребенка. Понимая, что чрезмерное увлечение одним приемом может вызвать у детей чувство пресыщения и отторжения, большое значение уделяю систематизации используемых методик, их грамотному распределению по программе. На протяжении трех лет эта работа велась в рамках опытно-экспериментальной площадки, открытой на базе нашей гимназии. Большое внимание уделяю преемственности формирования личностных, метапредметных и предметных результатов. Конечно, в каждом классе использую методы проблемного обучения или групповые формы работ, но сам принцип действия ученика меняется от года к году. В 5-6-х классах происходит преимущественно изучение и освоение алгоритмов действия. В 7-9-х –  дети учатся привносить в работу свои  дополнения,  делать выбор. В старшей школе мы закрепляем и совершенствуем сформированные умения.

(Слайд 6) Наибольшее воодушевление у меня и моих старшеклассников вызывает методика «работы в углах». В изучаемой теме учитель выделяет блоки – «углы» и для каждого готовит материал и задание. Учебное пространство организуется таким образом, чтобы в каждом «углу» было достаточно места для работы 2-4 человек. В течение урока ученики двигаются по индивидуальным траекториям, выполняя задания. Завершает занятие совместное обсуждение и рефлексия. Принцип выделения «углов» может быть разный. Для изучения темы «Культура Петровской эпохи»,  я формировала их по основным элементам культуры, выделяя архитектуру, образование, моду? изобразительное искусство, досуг. Изучая историческую личность, можно посвятить углы разным источникам информации. Ценю предоставляемую «углами» свободу: их можно использовать и для изучения нового материала и для закрепления старого – ведь «углы» могут предлагать детям не только разные источники информации, но и разные задания: составление схем, сравнительных таблиц, написание тезисов. Ученики любят «углы» за возможность побыть с информацией наедине, погрузиться в нее настолько глубоко, насколько они готовы, не испытывая страха плохо справиться с заданием. Финальное обсуждение и рефлексия помогают учащимся восполнить свои пробелы или поделиться открытием.

(Слайд 7) При подготовке к уроку руководствуюсь тремя принципами. Первый из них – интерактивность. Общение учеников друг с другом и с учителем помогает совершенствовать коммуникативные навыки, развивает способности аргументировать свою позицию, формирует уверенность публичного выступления. Взаимодействие с изучаемым материалом развивает критическое мышление. Вовлечение школьников  в работу с медиа-ресурсами делает урок интереснее, открывает новые формы взаимодействия, развивает умение ученика использовать информационные технологии не только в развлекательных, но и в учебных целях.

(Слайд 8) Конечно, основное взаимодействие на уроке возникает между учеником и источниками информации. Ими становятся не только тексты документов и учебников, но и художественная литература, предметы материальной культуры, произведения искусства, карты, схемы, таблицы, аудио, фото и видео материалы. Это расширяет границы информационного поля, создает дополнительную мотивацию к изучению истории. Развиваемые метапредметные умения способствуют формированию картины мира ребенка, создают условия для развития его личности, помогают реализации акмеологического подхода.

(Слайд 9) Современные способы распространения информации способствуют преобладанию образной картины мира над интеллектуальной. Будет ли образ примитивным или, наоборот, поможет глубокому постижению проблем, зависит, в том числе, и от образовательных технологий, и от самого учителя. Изображения удобно использовать на стадии «вызова», когда необходимо создать определенный эмоциональный настрой. Например, разговор о Второй Мировой войне в 11 классе  начинаю с изучения фотографий. Они не только дают представление о буднях войны, но и передают чувства людей. Изучать социальное развитие и быт XIX века можно через картины Федотова, Репина. Такие уроки показывают детям, что картина может быть не только иллюстрацией, но и самостоятельным источником информации. Использование изображений делает интересным и закрепление тем. Завершая разговор об отечественной войне 1812 года, предлагаю восьмиклассникам внимательно рассмотреть несколько картин, понять, какие события войны изобразили художники, расположить их в хронологической последовательности. Главное, что позволяет сделать образ — вовлечь в работу эмоциональную сферу ребенка. Это создает дополнительную мотивацию к изучению темы, облегчает понимание и запоминание фактов, развивает способность к эмпатии. Более того, формирование ценностной картины мира ребенка, решение моральных задач невозможно без сопереживания. 

Общение с учениками продолжается и за пределами урока. Электронная почта и социальные сети помогают поддерживать связь с теми, кто отсутствовал на уроке, проводить дистанционные викторины, совместно с детьми создавать альбомы на изучаемые темы. Вдохновленные архитектурным стилем модерн, девятиклассники  отправились в самостоятельное путешествие по городу. Сделанные ими фотографии зданий легли в основу плакатов для оформления класса. Так в сферу взаимодействия учеников было включено и пространство города.

(Слайд 10) Вторым принципом педагогической деятельности считаю сотворчество. Оно смещает акценты в учебном процессе, ставя в центре урока не знание, а результат совместной деятельности. Важными условиями становятся взаимная ответственность учителя и ученика, наличие на уроке атмосферы доверия, равных партнерских отношений. Ученик осознает ценность своих действий, их роль в общем результате, находит адекватную форму самовыражения, учится применять полученные знания на практике, предлагать нестандартные пути решения задач, работать в команде. Все это способствует достижению личностных и метапредметных результатов. Конечно, бывает трудно побудить ученика, привыкшего занимать пассивную позицию, к активным действиям на уроке. Да и самому учителю не всегда удается отказаться от чувства интеллектуального превосходства, пойти вслед за идеями своих подопечных. Но результат оправдывает все усилия, ведь главным достижением сотворчества является не единичный урок, а постоянное развитие и совершенствование двух взаимосвязанных элементов: учителя и ученика.

(Слайд 11) Третий принцип педагогической деятельности – рефлексия, которая помогает ученику осознать результативность своей деятельности,  выбрать верный путь к достижению цели. Как показывает практика, дети часто не испытывают потребности в осознании своего развития, затрудняются назвать причины своих действий не только на уроке, но и в повседневной жизни. Поэтому для успешного формирования этого навыка нужна системность. Используя разные формы рефлексии, можно избежать скучного однообразия, а заодно выбрать тот способ, который будет эффективен и интересен конкретному классу или ребенку. Опыт показывает, что старшие школьники охотно участвуют в обсуждении образовательных вопросов, когда дело доходит до их личностного роста и переживаний – они затрудняются говорить вслух, но могут быть достаточно откровенны, если предложить им эссе или рассуждение. Этот же вид рефлексии – письменное рассуждение о своих эмоциях раньше других воспринимается учениками средней школы. 

Рефлексия связана с целеполаганием. Отвечая в начале учебного года на вопросы: для чего я учу историю? Какую цель ставлю на первую четверть? ученик задумывается о своих потребностях и ценностях, а по истечении определенного срока оценивает соответствие результата и заявленной цели. Зная цели своих учеников, от пространно-учебных, до философских и личных, учитель может лучше понять потребности каждого ученика, выбрать правильный способ мотивации, подобрать необходимые формы работ. 

Зачастую результат урока бывает виден только его участникам. Им может стать осознание некой проблемы, разбуженный интерес, или победа над собственным страхом и ленью. Это лишь первые шаги, но впоследствии они приводят к более ощутимым результатам. (Слайды 12, 13) Мои ученики побеждают в конкурсах и олимпиадах разных уровней, принимают участие в социальных проектах, в Санкт-Петербургской модели ООН. Габайдулина Дарья одержала победу в международном конкурсе «Гданьск – город-партнер Санкт-Петербурга». Для победы в разных этапах конкурса ей пришлось изучить историю российско-польских отношений, проявить свои знания в викторине, научиться писать эссе, защитить мини-исследование. Наградой за победу стала поездка в Польшу, встреча с Лехом Валенсой, общение с польскими победителями аналогичного конкурса. Эта поездка позволила Даше завязать новые дружеские отношения, определиться со сферой профессиональной деятельности. В 2012 году на базе Детской библиотеки истории и культуры Петербурга проходил конкурс детских работ «Петербургское (ленинградское) детство моих родных и друзей». Ученица восьмого класса Надеждина Полина стала призером конкурса, описав, как  в условиях блокады познакомились и любили друг друга её прабабушка и прадедушка. В этом году трое учеников стали победителями всероссийской дистанционной олимпиады «История моей страны». Один из них занял призовое место в двух номинациях: история и геральдика. Особенно увлеченные историей занимаются в реконструкторских клубах, воссоздавая любимую эпоху. В мае этого года я впервые выпустила одиннадцатые классы. Из десяти детей, сдававших ЕГЭ по истории, трое набрали больше 90 баллов, средний результат ЕГЭ по обществознанию превысил 70 баллов.

(Слайд 14) У каждого учителя свой секрет успеха. Считаю, что в основе результативности педагогической деятельности лежат два фактора. Первый – это постоянный анализ результатов. Стараюсь вести индивидуальный учет, отражающий успешность учеников в формировании навыков монологической речи,   подготовки к ЕГЭ, выполнения разных типов заданий (тест, анализ документа, работа с картой, хронология, сопоставление). Такие важные для меня параметры, как способность к рефлексии, анализ изобразительного источника, фиксируются и анализируются в целом по каждому классу. Ведение учета результативности формирования ключевых компетенций и выполнения основных заданий помогает оперативно реагировать на потребности класса и каждого ученика, выбирать наиболее адекватные формы работы, видеть проблемные зоны.

Второй фактор успешности – обучаемость  учителя. С одной стороны – это обмен педагогическим опытом, посещение курсов и чтение специальной литературы. С другой – способность извлекать уроки из общения с детьми, коллегами, миром. Обучение через педагогический и жизненный опыт.

(Слайд 15) Эффективность работы учителя подтверждается не только успехами учеников, но и востребованностью на уровне района, города. Стремлюсь к обмену опытом с коллегами через личное и виртуальное общение. Посещаю педагогические семинары и форумы в качестве слушателя и активного участника. Рассматриваю конкурс, как условие собственного педагогического роста и возможность показать пример саморазвития своим ученикам. Работа учителем помогает применить концепцию акмеологического проектирования к собственной персоне. Даже обычный день учителя полон обстоятельств, помогающих открывать в себе новые черты и совершенствовать старые. Это превращает профессию в увлекательное путешествие, полное труда, приключений и открытий. 
