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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Сочкова Т.А.,

Тверская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
 «Скованные одной цепью….» (Слайд 1)
Я учитель физики. Наша школа является экспериментальной площадкой для внедрения новых ФГОС. С первого сентября мне предстоит принять будущих семиклассников, которые уже учатся по новым стандартам. И сейчас я стала задумываться, что из наработанного материала я могу использовать, для того чтобы вовлечь ученика в активную деятельность – ведь это одна из главных задач среди тех,  которые поставлены обществом и государством перед педагогами. (Слайд 2)
Активная деятельность ученика на уроке необходима уже потому, что она позволяет наилучшим образом запомнить изученное. Известная формула памяти говорит нам об этом: (Слайд 3)
По данным исследователей, в памяти обучающихся остается: 1/4 часть услышанного материала, 1/3 часть увиденного, 1/2 часть увиденного и услышанного и 3/4 части материала, если ученик привлечен к активным действиям в процессе обучения. 

Активные действия на уроке физики – это и участие в эксперименте, и решение задач. Все это делается на обычных уроках – тех, что мы называем «комбинированными», и на уроках изучения нового. А вот как активизировать работу детей на уроках обобщения и повторения? Во время таких уроков часто сталкиваешься с такой ситуацией: хорошо выученные ребятами формулы, определения понятий касаются лишь той темы, которую повторяем. Но стоит сделать лишь шаг в сторону, поинтересовавшись связью этих формул и понятий с теми, что изучены месяц, год назад – и получаешь недоуменный взгляд и даже возмущение – к этому уроку  этого не задавали! И я тоже недоумеваю и возмущаюсь: невозможно в физике выучить одну тему и не видеть её связи с другими, ведь эта наука – о природе, в которой все взаимосвязано, «сковано одной цепью»! 

Вот так и появилась идея логических цепочек, которые мы с учениками создаем на уроках повторения и систематизации знаний.  Вот одна из них. (Слайд 4) Она создается при изучении темы «Фотоэффект. Фотоны». Путем фронтальной беседы вместе мы стараемся объединить все изученные формулы. Центральная, ключевая формула, раскрывается путем объяснения каждого её элемента, а эти элементы, в свою очередь, тоже требуют расшифровки и уточнения. В результате создается цепь, «сковывающая», соединяющая разрозненные элементы ученического знания. 

Я поставила перед собой вопрос, а ложится ли этот прием на принципы новых ФГОС. Особенность ФГОС нового поколения – деятельностный характер, который ставит главной задачей развитие личности учащегося как субъекта познавательной деятельности. Для организации процесса обучения на основе системно - деятельностного подхода учителю следует хорошо знать и реализовывать на практике следующие дидактические принципы. ( Слайд 5)
Принцип минимакса заключается в том, что школа предлагает каждому ученику содержание образования на максимальном (творческом) уровне, и обеспечивает его усвоение на уровне, не ниже социально безопасного минимума (ФГОС).

Минимальный уровень – устанавливается государственным стандартом и имеет правовой статус. Он отражает тот социально безопасный уровень, который должен иметь каждый выпускник общеобразовательной школы.

Максимальный уровень (или возможный уровень) определяется максимальными возможностями образовательной программы, используемой учителями.

Система минимакса является оптимальной для реализации индивидуального подхода, каждый ребенок в соответствии со своими способностями или возможностями выбирает конечный уровень по своему возможному максимуму в промежутке между минимальным и максимальным уровнем.

Принцип психологической комфортности - предполагает снятие стрессообразующих факторов учебного процесса, создание доброжелательной атмосферы, в которой способности каждого могут проявиться как можно полнее.

Принцип деятельности - заключается в такой организации обучения, когда ученик не получает готовое знание, а добывает его сам в процессе собственной учебной деятельности.

Принцип непрерывности - предполагает преемственность между всеми ступенями обучения на уровне технологии, содержания и методики.

Принцип целостного представления о мире - означает, что у ребенка должно быть сформировано обобщенное, целостное представление о природе – обществе – самом себе.

Принцип творчества - предполагает максимальную ориентацию на творческое начало в учебной деятельности, приобретение учащимися собственного опыта творческой деятельности.

Принцип вариативности - предполагает формирование у учащихся способности к систематическому перебору вариантов и выбору оптимального варианта на основе заданного критерия. 

Давайте посмотрим, позволяет ли предложенный прием логических цепочек реализовать эти принципы.

Принцип минимакса – минимум на схеме, а максимум каждый определяет для себя дополняя цепочку формулами из других тем, связанных с предложенной. Вот что получается. (Слайд 6) При этом срабатывает и принцип творчества, так как учащиеся начинают сами предлагать дополнения к получаемым цепочкам по мере изучения материала.

Принцип психологической комфортности тоже присутствует, так как во-первых каждый работает на своем уровне, но есть куда стремиться дальше. Ребята предложили создать картотеку цепочек по темам, которая будет в свободном доступе для учеников. Она помогает тем, кто готовится к ЕГЭ. На уроках и элективных курсах мы работаем с генератором тестов, повторяя изученный материал. (Слайд 7)  Ребята быстро находят в картотеке недостающие формулы. При этом срабатывает принцип деятельности. Принцип вариативности - формирование у учащихся способности к систематическому перебору вариантов и выбору оптимального варианта. Принцип непрерывности - преемственность между ступенями обучения, между изучаемыми темами, между предметами. И все это вместе ложится на принцип целостного представления о мире.
В седьмом – восьмом классе ребята любят работать с физическим лото на компьютере, и искать ошибки у учителя при решении задач. (Слайды 8 – 9) Цепочки и здесь являются помощниками, особенно для слабоуспевающих детей. Так реализуется принцип психологической комфортности.

На уроках часто обращаюсь к готовым ЦОР, например - образовательная коллекция цифровых ресурсов. В сильных классах формулы стараюсь не выводить, а предлагаю сделать это самим на основе изученного ранее и здесь срабатывают логические цепочки. (Слайд 10) У учащихся получается схема. При этом они знают, что она работает в двух направлениях и может собраться как пазл. (Слайд 11) А проверяем, используя слайд из ЦОР.

В эффективности приема логических цепочек я убедилась, поставив небольшой эксперимент.  В течении второй четверти 2013-2014 учебного года проводила уроки обобщения в параллельных классах по-разному: в одном – с использованием логических цепочек, в другом – без них. ВСЕ(!) итоговые работы в классе, где этот прием использовался, были написаны значительно лучше, чем в другом, в котором от использования этого приема я отказалась. Думаю, что неплохие результаты итоговой аттестации в значительной степени тоже являются следствием использования этого приема. (Слайд 12-13)
Таким образом, применяемый мною прием соответствует всем дидактическим принципам нового стандарта. Этот прием не претендует на право называться  «технологией». Однако он, на мой взгляд, «скован одной цепью» с технологией «интеллект – карт» предложенных Вячеславом Валерьяновичем Гузеевым. (Слайд 14) Он предлагает создание интеллект – карт как по сравнительно небольшим текстам, так и по отдельным темам самых разных предметов школьной программы.

На слайде 15 показаны основные принципы создания такого универсального конспекта. Основная идея в моих цепочках – формула. Другие формулы соединены с нею как под – идея и идеи второго уровня.

Универсальность такой технологии доказана: можно привести  примеры реальных интеллект - карт, созданных на уроках по разным предметам.  (Слайд 16  - анимация) Такая технология используется и на уроках физики. Предлагаю свой вариант интеллект-карты для урока по теме «Энергия» в 8 классе. (Слайд 17)  

Посмотрим, какие преимущества приема логических цепочек совпадают с преимуществами технологии интеллект - карт, подчеркнув совпадения в списке, составленном В.В.Гузеевым (Слайд 18)
·  создание ясных и понятных конспектов лекций;
·  максимальная отдача от прочтения книг/учебников;

· написание рефератов, курсовых проектов, дипломов.

· ускорение запоминания, улучшение его качества;
· мотивация;

·  активизация творческих процессов;

· развитие ассоциативного мышления;

· развитие образного мышления;

·  средство организации совместной деятельности;

·  экономия времени.
Раз большая часть преимуществ общая, значит, можно сказать, что прием логических цепочек может быть назван частью технологии интеллект – карт и является таким же универсальным. 

Логические цепочки на уроках физики могут состоять не только из формул, но и из понятий и даже рисунков. У этого приема большие перспективы!

