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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Созоник В.В.,

Магаданская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Прошумим, пролетим и растаем,

Чуть светясь или мир ослепя.

И останется то, что оставим

От себя мы на после себя.

(И. Ульянова “Березовый дождь”)

В этих простых строках заключаются суть работы учителя. Давая уроки каждодневно, забываешь порой, что каждый урок должен быть для учеников открытием. И как часто мы слышим «обычный ребенок, такой, как все», хотя от рождения мы все разные, в каждом есть что-то свое, необыкновенное. Главное – понять, услышать себя и быть личностью. 

Сегодня в век нанотехнологий и компьютеризации от молодого поколения требуется не просто действовать по шаблону, а проявлять гибкость ума, нестандартность мышления, применять творческий подход к решению разнообразных задач. Еще в мартовском послании Президента от 2007 года ясно было определено, что конкурентоспособность обусловлена креативностью. Поэтому целью образования на современном этапе развития в соответствии с требованиями общества является воспитание и обучение конкурентоспособной нации. Какова же роль учителя в этом процессе? Учитель – это тот человек, который должен разглядеть в ребенке личность. 

Я считаю, что именно в школе начинается процесс формирования творчески развитой личности. Особая задача в этом процессе принадлежит урокам русского языка и литературы. Это именно те уроки, которые в равной степени способствуют развитию инициативного творчества учащихся.

Сегодня очень много разговоров ведется о современных Information technologies (IT-технологиях), об их роли в процессе обучения. Что же это – метод, средство, способ, возможность? Как их можно использовать в своей деятельности? Как IT-технологии помогают развивать творческие способности учащихся? Это те вопросы, над которыми я задумываюсь каждый день.

Актуальность данной темы на современном этапе обусловлена изменением приоритетов общества. СЛАЙД 2
Ведущая цель моей работы – формирование нравственных качеств современной личности, способной к самообразованию. Я развиваю у школьников творческое отношение к любому виду деятельности. Каждый из них имеет право на индивидуальную активную жизненную позицию, позитивный взгляд на жизнь и обязательную ответственность перед собой и обществом за результаты своего труда.

Объектом исследования является процесс развития творческого потенциала у учащихся 5-11 классов, роль IT-технологий в этом процессе.

 Предмет самоанализа: творческие способности учащихся на уроках русского языка и литературы.

Методическое психолого-педагогическое обоснование темы. СЛАЙД 3
Творчество – далеко не новый предмет для изучения. Оно рассматривалось в работах психологов и педагогов. Все теории творчества пропагандируют одну основную идею: творчеству обучать можно и нужно, необходимо развивать творческие способности. СЛАЙД 4 Уроки русского языка и литературы, как никакие другие, открывают возможности для развития креативных способностей. 

Описание системы работы.

По мнению Сухомлинского В.А, «творческая деятельность  -  создание качественно нового, никогда ранее не существовавшего». Большую роль в создании нового, на мой взгляд, играют современные информационно-коммуникационные технологии, которые позволяют совершенно по-новому организовать процесс обучения: ученик становится активным и равноправным участником процесса.

Всю работу по развитию творческого восприятия мира можно представить в виде лестниц, где на верхней ступеньке стоит творец. 

I СТУПЕНЬ – научись выражать словами то, что ты видишь, чувствуешь. СЛАЙД 5
Главная цель на этом этапе – научить ребенка ВИДЕТЬ и ГОВОРИТЬ. Большую роль в этом играют уроки развития речи, которые я называю уроками развития души, потому что мы учим ребенка словами выражать свои ощущения, т.е. понимать себя, свой внутренний мир. Как учитель-словесник я использую репродукции картин для организации творческой работы. С появление интерактивных средств обучения стало вполне реально во время урока посетить «Виртуальную галерею изобразительных искусств». СЛАЙД 6 Картины можно увеличить,  заметить малейшие нюансы цвета, детально рассмотреть, тем самым лучше понять авторский замысел.

II СТУПЕНЬ – ищи себя, не бойся самовыражаться.  СЛАЙД 7
На этом этапе важно помнить, что современные технологии открывают для ребенка новый мир, уникальные возможности для самовыражения. В младших классах на уроках литературы одним из творческих заданий может быть иллюстрация к понравившемуся эпизоду произведения. В старших этот прием мы практически не используем, считая, что старшекласснику это уже не интересно, «не по возрасту». А ведь в рисунках отражается восприятие ребенком литературных героев, понимание проблематики, то, что словами порой не скажешь.  

СЛАЙД 8  IT-технологии вернули этот прием в старшие классы, т.к. иллюстрации теперь можно выполнять и на компьютере в программах Artreage, Coral dro, Photoshop, Adobillustrator, 3dMax и других. Это сложно, интересно, это новое веяние времени – компьютерная графика. Это тот выбор, который мы можем предоставить своим ученикам. Такую работу можно организовывать совместно с Детскими художественными школами, помогать ученикам не только осваивать компьютерные программы, но и открывать для себя тайны живописи 21 века.

Учит ребенка делать осознанный выбор, нести ответственность за него и технология «Дальтон-план», о которой речь пойдет чуть ниже.

III СТУПЕНЬ – познай мир вокруг себя. СЛАЙД 9
Поскольку в наше время литература тесно связана с другими видами искусства, многие классические произведения нашли свое воплощение в кинематографе, а тексты современных песен и старинных романсов представляют собой переложенные на музыку стихотворения известных поэтов, то использование последних технических средств становится очень актуальным. Это наш опыт, к которому необходимо приобщать подрастающее поколение. Но гораздо интереснее не просто делиться опытом, а обмениваться им, быть в курсе интересов детей, «жить в их мире» тоже. СЛАЙД 10  Со своими учащимися уже несколько лет я практикую для этого аудио- и видеоцитирование, когда дома при помощи разных программ (например, Windows Movie Maker) к своим ответам они готовят фрагменты из разных фильмов или песен, иллюстрирующие их точку зрения. Некоторые «цитаты» позднее я оперативно включаю в классные часы, уроки.

IV СТУПЕНЬ – Не бойся прикоснуться к прекрасному и увидеть мир по-своему СЛАЙД 11.
На данном этапе, когда учащиеся уже имеют представление о культурном наследии, когда у них уже складываются первые эстетические представления, очень важно вселить в них чувство уверенности, что создавать «нечто прекрасное» под силу и им. Вместе с  учениками мы создаем собственную видеотеку классических произведений (в нашей коллекции «Песнь о вещем Олеге», «Толстый и Тонкий», «Монолог Чацкого», «Монолог Фамусова», «Лиза и Эраст» и др.). СЛАЙД 12   Эту работу мы организуем совместно с кафедрой сценического искусства, т.о. мы не просто изучаем произведение, а проживаем его, привнося частичку себя,  постигая тонкости актерского мастерства и сцены. Такие мини-спектакли впоследствии значительно оживляют урок.

V СТУПЕНЬ – Научись делать выбор, искать свой путь, свою траекторию развития.   СЛАЙД 13
Говоря о творческом начале, важно помнить об индивидуальной траектории развития каждого ученика. Осуществлять принцип дифференцированного обучения мне позволяет технология Дальтон-план – разноуровневые задания на определенную тему, выполняемые учеником самостоятельно (учитель – лишь консультант, акцент на самостоятельную деятельность ученика, что вполне актуально в связи с внедрением ФГОС). У учащихся есть не только право выбора, какое задание выполнять, но и возможность к творчеству (III уровень Дальтон-плана представляет собой творческое задание: создать презентацию на определенную тему, составить кроссворд, сочинить стихотворение, написать эссе, придумать интерактивные тесты и т.д.). СЛАЙД 14  Многие созданные презентации попадают в методическую копилку учителя, например  работа ученика 8 класса Глухова Данилы, который для систематизации знаний по литературе придумал игру-викторину с авторским сюжетом, героями, многоходовой комбинацией. Но творческое задание не всегда связано с IT-технологиями, простое сочинение никто не отменял. Порой таких интересных работ очень много, и чтобы мои ученики видели плоды своих трудов, а, самое главное, понимали значимость любого проявления творческой индивидуальности, я организую творческую группу, которая отбирает материал, создает иллюстрации, и, осваивая возможности Microsoft Office Publisher, выпускает «Сборник творческих работ учащихся МАОУ «Гимназия № 30». СЛАЙД 15 Все это помогает каждому моему ученику почувствовать себя творческой значимой личностью, которая может оставить свой след в истории школы.

VI СТУПЕНЬ – научись понимать других, взаимодействовать. СЛАЙД 16
Важным элементом образовательного процесса является проектная деятельность. Проект – это возможность для учащегося найти свою нишу, проявить себя. В то же время необходимо научиться понимать своих товарищей, объяснять свою точку зрения, находить общие решения. Все это требует больших усилий для достижения общей цели и является хорошей тренировкой перед адаптацией учащихся в жизни, где тоже важно уметь коммуницировать. 

СЛАЙД 17  С этой целью с 2011 года я возглавила инициативную группу учащихся, которые в рамках общешкольного проекта «Наше классное дело» выпускают школьную газету. Этому предшествовала тщательно спланированная длительная подготовка: серия уроков на тему «Публицистика. Жанры публицистического стиля и их особенности», продумывание дизайна, рубрик, назначение ответственных, знакомство с новыми компьютерными программами и возможностями и, конечно же, публичная защита проекта, когда все должны понять его значимость. Новшество такой деятельности заключается в поиске интересных форм: благодаря современным технологиям мы имеем возможность выпускать газету не только на бумаге, но и делать электронные выпуски. СЛАЙД 18  Например, электронная газета ко дню рождения Гимназии в 2012 году, одна из рубрик - знакомство с молодыми педагогами: задумка, дизайн, содержание газеты продумывается инициативной группой учащихся, для учителя главное – предоставить своим ученикам полную творческую свободу, не навязывать свое мнение, не подавлять своим авторитетом. Если это удается, то получается совершенно уникальный продукт самостоятельной творческой мысли учащихся.

Это лишь малая часть того каждодневного труда, в основе которого лежит стремление помочь открыть и развить в ученике его творческие способности.

 СЛАЙД 19  Возвращаясь к вопросу о роли новых информационных технологий, можно с уверенностью сказать, что это уже неотъемлемая часть жизни каждого современного учителя. Чтобы полностью понимать друг друга, учителю и ученику необходимо «быть на одной волне», а значит, одной из важных компетенций учителя становится владение новыми IT-технологиями, которые помогают преодолеть все ступени на пути к творческому восприятию мира ребенком.

Результаты деятельности:  СЛАЙД 20
1. Повышение у учащихся мотивации к обучению, уровня самостоятельности.

2. Стабильность и рост качества знаний.

3. Участие и победы моих учеников в муниципальных этапах олимпиады школьников, всероссийских и международных конкурсах. 

4. Понимание учащимися значимости моих предметов и, как следствие:

· выпуск школьной газеты, сборников творческих работ учащихся;

· участие в открытых городских и областных мероприятиях; 

· создание собственной видеотеки классических произведений;

· выступление с докладами на научно-практических конференциях. 

Таким образом, приоритетным направлением моей работы является развитие творческих способностей учащихся с ориентацией на идеальный портрет выпускника, где главными качествами являются конкурентоспособность, креативность, самостоятельность и инициативность. IT-технологии, безусловно, играют немалую роль при этом, но все-таки они никогда не смогут полностью заменить учителя лишь потому, что в каждый свой урок мы вкладываем душу.
P.S. В связи с ограничением объема публикаций до 50 Мб, в презентации приведены ссылки на те материалы, о которых идет речь.

