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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Тараканова Н.В.,

г. Петропавловск-Камчатский
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
Организация образовательного процесса

с учетом психофизических особенностей девочек

На современном этапе развития российская система общего образования переживает процесс реформирования, требующего приведения качества и уровня образования в соответствие с международными стандартами. Согласно требованиям ФГОС НОО учет индивидуальных особенностей обучающихся является приоритетным на всех ступенях образовательного процесса. Особую актуальность приобретает личностно-ориентированный подход в обучении и воспитании. В течение ряда лет, являясь краевой инновационной площадкой «Школа – центр содействия охране и укреплению здоровья обучающихся», наше образовательное учреждение (МБОУ «Средняя школа № 7 г. Петропавловск-Камчатский) накопило большой опыт в решении вопросов здоровьесбережения и учета социальной и гендерной природосообразности обучающихся. Опыт реализации модели раздельно-параллельного обучения показал ее достаточную эффективность. Более десяти лет родители выбирают раздельно-параллельное образование, записывая своих детей в классы мальчиков или классы девочек нашей школы, тем самым подтверждая востребованность гендерного обучения.
Многих педагогов, ученых и практиков волнует, что содержание образовательных программ, методики и технологии обучения и воспитания рассчитаны на некую среднюю личность – дети, ребенок, ученик. Однако же из бесполых «учеников» должны вырастать настоящие мужчины и настоящие женщины – такие, какими бы мы хотели видеть своих мужей и жен, коллег и знакомых, сыновей и дочерей. Воспитание у девочек женственности в этом контексте приобретает особую ценность, поскольку, по мнению ряда исследователей (В.М. Бехтерев, Т.А. Берсенева, О.А. Черствая и др.), во многом причины краха семей лежат в неумении женщины организовывать быт, формировать семейный уклад и в конечном итоге – создавать  психологическую атмосферу семьи. В современном мире невероятных скоростей, замены материнства на суррогатное материнство набатом звучит мысль статусе женщины и подготовке девочек к миссии хранительницы очага. Одним из способов, который позволил бы нивелировать (в обозначенном контексте) пробелы в воспитании девочек является организация раздельно-параллельного обучения.
Современные исследователи  М. Александровская, Г.М. Бреслав, Б.И. Хасан, В.Е. Каган, Т.П. Хризман, А.Л. Сиротюк, В.Д. Еремеева и др. подчеркивают необходимость подбора содержания, форм и методов обучения в соответствии с половозрастными особенностями школьников. Ученые подчеркивают целесообразность раздельно-параллельного  обучения с первого класса. Ведь от того, насколько требования, предъявляемые школой, будут адекватны гендерным особенностям мальчиков и девочек, во многом зависят не только их школьные успехи, но и становление личности в целом. Психология и педагогика оперируют достаточным количеством эмпирических данных, подчеркивающих значение полового фактора в психическом развитии. 
Понимая важность реализации гендерного подхода в воспитании и обучении, в новом профессиональном  стандарте педагога, а также и в числе многих других, обозначена задача необходимости учета «неравномерности индивидуального психического развития детей младшего школьного возраста, а также своеобразия динамики развития учебной деятельности мальчиков и девочек».
В 2010 году став руководителем класса раздельно-параллельного обучения – класса девочек, передо мной встал вопрос о том, как создать комфортные условия для успешной социализации девочек в начальной школе. Как правильно организовать образовательный процесс с учетом гендерных особенностей учениц? Какие качества необходимо воспитывать в девочках для формирования гармоничной личности?

Известно, что при воспитании детей народы всегда исходили из разной пололичностной природы мальчиков и девочек. У мальчиков родители стремились рано сформировать комплекс мужских качеств: смелость, волю, силу духа, готовность защищать более слабых, быть лидером и брать на себя ответственность, готовность стать главой семьи, готовность встать на защиту отечества. У девочек же воспитывали иные качества: нежность, целомудрие, женственность, готовность стать матерью, трудолюбие. Эти качества являются основой для формирования духовной и нравственной личности.
Для реализации поставленной мной цели был определен ряд задач:
· выявить и использовать эффективные педагогические технологии, методы и приемы для организации учебного процесса с учетом психофизических особенностей девочек;
· разработать рабочие программы по предметам с учетом гендерного подхода;
· организовать воспитательную работу в классе девочек на основе полоролевой направленности.
Для эффективной организации учебного процесса в классе девочек используются личностно-ориентированные природосообразные педагогические технологии. Строю нашу совместную ежедневную работу, учитывая вербальность девочек, их консерватизм, нерешительность, робость в восприятии новых знаний (согласно исследованиям Еремеевой В.Д., Хризман Т.П.). Один из эффективных приемов работы с девочками – это размеренный темп подачи материала и достаточное количество повторений для его усвоения. По сравнению с мальчиками, которым учебный материал желательно давать в высоком темпе, сочетая с широким спектром разнообразной нестандартно поданной информации, для девочек объем и разнообразие нового материала необходимо дозировать, используя типовые задачи, облегчающие манипулирование ранее полученными знаниями. На мой взгляд, активное использование речевых навыков с объяснением, повторением, запоминанием и формулированием правил в классе девочек на практике оказывается высокопроизводительным.
Поскольку девочки в соответствии со своими гендерными особенностями лучше всего выполняют задания по образцу, шаблону, алгоритму, очень важно, реализуя задачи ФГОС НОО по формированию ключевых компетенций, организовать работу, направленную на развитие творческого мышления. Одним из самых удачных способов усвоения обучающимися регулятивных и познавательных учебных действий считаю работу по включению учениц в проектную деятельность. С помощью метода проектов при выполнении поисковой, исследовательской деятельности происходит активизация творческих способностей девочек, стимулирование воображения, пространственных способностей. 
Для формирования коммуникативных навыков обучающихся считаю целесообразным довольно частое использование на уроках парной и групповой работы в связи со склонностью девочек к опеке, поучению, поддержке в отличие от мальчиков, для которых важны элементы соперничества и смена лидера в группах (согласно исследованиям Козловской Г.В., Сиротюк А.Л.). Важным моментом является организация и развитие групповой рефлексии, что помогает закреплять навыки коммуникативного общения, формировать умение делать выводы.
По мнению психологов Еремеевой В.Д. и Хризман Т.П. при развитии личностного компонента для девочек очень важно, кто и как их оценивает. Поэтому формируя персональную идентичность, адекватную самооценку, а также мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности, стараюсь любую выполненную работу учениц эмоционально отметить. Однако если мальчиков положительная оценка побуждает к дальнейшей деятельности, то девочка, получив похвалу, успокаивается и может перестать стараться. Поэтому выражая одобрение, необходимо обозначать перспективу и побуждать девочку к последующим действиям.
Для эффективной организации учебного процесса в соответствии с требованиями ФГОС при разработке рабочих программ по предметам были внесены некоторые коррективы с учетом гендерных особенностей учащихся. В программе по русскому языку были заменены некоторые тексты диктантов, темы сочинений и изложений. Достаточно серьезным изменениям подверглись программы по музыке, технологии и изобразительному искусству. Например, я посчитала целесообразным увеличить количество часов на вышивание и вязание в программе по технологии. Заменила темы рисования современных автомобилей и другой техники на уроки по созданию одежды для бумажных кукол, орнамента для украшений, цветочных аппликаций, поделок в технике «оригами» и др.
Кроме процесса обучения не менее важным фактором успешной социализации обучающихся является также и воспитательный процесс. В духовно-нравственном развитии и воспитании девочек при формировании ценностных ориентаций приоритетными направлениями считаю вырабатывание готовности принятия себя и осознания ценности других людей, а также формирование семейных ценностей. Воспитательный процесс в моем классе строится на принципах максимального учета гендерных особенностей обучающихся. В план воспитательной работы включены такие мероприятия, как «А ну-ка, девочки!», «Посвящение в Дюймовочки», «Я – девочка», «Из чего же сделаны мальчишки», беседы о внешнем виде, аккуратности, гигиене, правилах хорошего тона. Всегда интересно проходит мероприятие «Мое хобби», на котором девочки рассказывают о своих увлечениях, приносят творческие работы (вышивки, вязаные салфетки, плетенные из бисера браслеты, поделки в технике «квиллинг», собственноручно сшитые мягкие игрушки). Традиционными стали такие мероприятия, как семейная гостиная «Родники семейных традиций», праздник «Парад семей», «Уроки семьи и семейных ценностей», направленные на формирование позитивного образа семьи, взаимопонимания, готовности оказать поддержку, доверительных и уважительных отношений между членами семьи. 
Однако нельзя забывать о том, что раздельно-параллельное обучение вовсе не предполагает полную закрытость. Эта особенность учтена в плане совместной воспитательной работы с классом мальчиков. В течение года проводится достаточно много общих мероприятий. Это экскурсии, уроки здоровья, чаепития, праздники-поздравления с 23 февраля и 8 марта, а также спортивные эстафеты, где учащиеся так делятся на команды, чтобы в них были и девочки и мальчики. Совместная подготовка и проведение мероприятий направлена на получение навыков общения, взаимоуважения и совместного творчества учащихся. Кроме того, девочки и мальчики вместе играют на переменах, многие дружат и активно общаются после школы – в группе продленного дня, на занятиях в кружках, во время прогулок.
В эффективности реализации задуманного проекта велика роль родителей, они единомышленники, союзники, помощники  в решении поставленных задач. Удивительные папы и мамы, у которых главной ценностью являются их дети и семья, понимают и поддерживают идею воспитания девочки, в которой главным является воспитание женственности и формирование ценностной ориентации на семью.  
Резюмируя, можно отметить, что практика моей работы показывает обоснованность учета гендерных особенностей учащихся, что приводит к повышению эффективности учебно-воспитательного процесса, адекватному усвоению учащимися социальных ролей и, как следствие, успешной социализации. Девочки в условиях раздельно-параллельного обучения чувствуют себя достаточно комфортно. Ученицы отличаются наличием высоких познавательных мотивов, стремлением успешно выполнять предъявляемые школой требования. Исследования сплоченности и благополучия отношений в классе девочек выявили хорошо развитое чувство общности и позитивного взаимодействия между одноклассницами. По итогам анализа анкет в конце года уровень удовлетворенности родителей обучающихся достигает 100%. На мой взгляд, обучение и воспитание мальчиков и девочек с учетом их природных физиологических потребностей и гендерных различий возможно и эффективно, поскольку равноправие в образовании предполагает не отрицание и стирание этих различий, а возможность для более полной реализации личности.
