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                                             КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»
Тепсуркаева З.В.,

Чеченская Республика
                Право чувства, рождения, избрания
                                                                         Душа моя Павел,

                                                                         Держись моих правил:

                                                                         Люби то-то, то-то,

                                                                         Не делай того-то.

                                                                         Кажись, это ясно.

                                                                          Прощай, мой прекрасный.

                                                        (Князю П.П. Вяземскому, А.С. Пушкин)

Насколько тонко и явно нужно чувствовать другого человека, любить его и желать ему счастья и добра, чтобы вот так, в незамысловатых словах выразить свою душевную теплоту. А.С. Пушкин написал это короткое стихотворение в альбом семилетнего мальчика, сына князя Петра Вяземского.

Кто-то скажет, что это назидание, наставление, кто-то просто определит как обыкновенную запись в общую копилку альбома. 

Совет, назидание, поучение, научение, пожелание – все это ни в коей мере не умаляет той человеческой значимости этих строк, которой они наполнены.

«Сила слова» – скажут знатоки-литераторы. «Сила художественного слова, отразившего глубокую и емкую мысль» – скажет кто-то другой и это тоже будет верно. Принимая и разделяя эти мнения, добавлю, что вижу в этих словах беспредельную сдержанность, понимание и любовь автора к ребенку как к равному человеку. «Человек в других людях и есть душа человека» – так глубоко и возвышенно сказал беспредельный в своей Любви к людям  Б. Л. Пастернак.   

Погода сегодня располагает к раздумью. С утра, нет, с самой ночи дождь. Но скоро выглянет солнце, все засияет и улыбнется ему. Как ни в чем не бывало. Так и человек. Куда бы он ни шел, за какие моря ни уезжал – небо все то же. И человек все тот же. Меняя направление, надеясь на лучшее, он все же продолжает идти своей дорогой. Его манит даль, хотя он и не знает, что ожидает его за первым же поворотом.

 И я не исключение. Несколькими годами раньше, если бы мне сказали, что я буду писать нечто подобное, я бы даже внимания на это не обратила. Но настало «сегодня» – и вот я наедине со своими вопросами: Почему я учитель? Какими качествами должен обладать учитель? Нужна ли я этой  профессии так, как нужна она мне? Что я смогу дать детям? Чего и как я хочу добиться? И моя жизнь ни что иное, как постоянный поиск ответов на эти и многие другие вопросы.

Судьбу не выбирают, как не выбирают Родину, родителей. Ее нельзя заказать, запланировать, нарисовать. Она пишется, рождается задолго до нашего появления на свет. Мы лишь способны менять некоторые обстоятельства и условия, которые также неотвратимо бросают нас в объятья нашего предназначения. Судьба только по призванию: по призванию сердца человека, его разума, потенциала его внутреннего духовного мира. Она дарована свыше, а, значит, она предназначена по праву, по заслугам. А как можно заслужить, заработать право на ту или иную судьбу, если она пишется задолго до нас? А на этот вопрос очень хорошо ответила Марина Цветаева, которая всю жизнь оспаривала свое право на Россию, на Москву: «Я имею право на Родину – право чувства, право рождения и право избрания». Вот… Наконец-то нужные слова. «Чувство, рождение, избрание». Вот она вся детальная формула судьбы и вообще формула существования человека.

Так вот, отвечая на вопрос «Почему я учитель?», я могу сказать: по праву чувства, заложенного в меня высшими силами. И это самое чувство привело меня в эту профессию. И даже мое сопротивление было бессмысленно. Но все-то понимают, что только то приносит искреннюю радость и душевное сияние, что отражается в зеркале нашего внутреннего мира. Только право чувства способно создать для внутренних сил среду, в которой свет этих сил будет преломляться и распадаться на все цвета радуги, сверкать, дарить тепло.

Самое сложное для человека – понять правильно свое предназначение, почувствовать его, правильно избрать путь. И если человек прислушивается к своему внутреннему голосу, если он упражняется в работе своего сердца, не жалея себя, постоянно анализируя и находясь в поиске, то «безумству храбрых поем мы песню». 
Вера в то, что если жизнь дана, если определено тебе место и время, то и действие тоже должно быть (все по законам классицистической литературы - единство времени, места, действия!). Должно быть стремление и поиск. Нет, не расчеты, планы, скрупулёзные взвешивания «за» и «против», а вера, вера в лучшее, в светлое, вера в созидающее тепло взаимодействия взрослого и ребенка, вера в правильность служения сердцам и душам детей. Ведь не зря Е.Ю. Кузьмина-Караваева, поэтесса, философ, когда-то сказала: «Есть два способа жить: совершенно законно и почтенно ходить по суше – мерить, взвешивать, предвидеть. Но можно ходить по водам. Тогда нельзя мерить и предвидеть, а надо только все время верить. Мгновение безверия – начинаешь тонуть». Да, очень сложно порой верить (в широком смысле этого слова), но жизнь и есть настоящее испытание крепости веры, готовности быть человеком, несущим миру свет и добро. А разве есть другие смыслы, другие категории, которыми можно руководствоваться, имея право чувства, рождения, право выбора пути. Выбора сердцем – отсюда право выбора. Как можно не воспользоваться этим правом, живя под таким прекрасным небом, которое еще вчера хмурилось, а сегодня сияет чистотой и ясностью. Достоевский был прав: не может под таким небом жить жестокость и равнодушие. Нельзя себя мучить и жить не по велению сердца. 

Мне кажется, всеми этими правами меня моя профессия наделила, более того – обязала этими правами. Иного пути у меня нет – только служение Добру, Любви и Свету, служение своему Ученику, воспитание и в себе, и в нем силы Духа и Веры в вечное и светлое. И пока мое избрание, мой выбор приносит радость и свет не только мне одной, а хотя бы еще одному человеку – моему воспитаннику, я буду «ходить по водам», не боясь утонуть.

Выбор эпиграфа к этому эссе неслучаен. Опустив всю художественную значимость этих строк, наполненность их как явления литературного, я обращаюсь к философской стороне их смысла. С педагогической точки зрения, это произведение – вершина учительского мастерства, это идеальное понимание взаимоотношений взрослого и ребенка, это самый правильный и честный взгляд на природу и характер взаимоотношений ребенка и взрослого. Ведь Александр Сергеевич обращается к семилетнему мальчику. В шесть строк он вложил все искусство воспитания. Ведь какое обращение избрал поэт: «Душа моя». Только любя детей, как душу свою, мы сможем дать им веру в лучшее, надежду на лучшее, которая, кстати, от них и исходит (к ним должна и вернуться!) – любовь и доверие в каждом слове, в каждом обращении, в каждой интонации… И вера в то, что маленький человек поймет все верно. Что доверие для него важнее, чем нравоучения. И дети отвечают еще большей любовью и доверием.

Поэт никаким образом не принижает своего семилетнего друга. Наоборот, общение на равных. Поэтому и нет категоричных указаний, а есть дружеское «Держись!». Как можно запереть возможности ребенка (пусть даже самые малые), не дать им выйти наружу, не дать им волю, свободу. Личность ребенка только тогда и «образуется», осознает себя, если сама изведает вкус нового. Наставник же может лишь чуть-чуть направить, а действия – за ребенком.

Пушкин не читает нотации «это можно, этого нельзя». Единственное, что верно – «люби то-то». И если мы заметим, даже не сказано, что именно любить. Опять перед формирующейся личностью выкладывается широкий спектр возможностей, и здесь он может воспользоваться правом выбора, выбора согласно своему вкусу, взгляду. Ведь каждый имеет право выбора, и никто не имеет права лишать человека этого. А учитель тем более должен вдохновлять своего воспитанника на веру в лучшие свои силы, качества и стороны характера.

«Не делай», «люби» - вот такие рамки я приветствую в своей педагогической деятельности. Хотя мне не нравится слово «рамки» в данном контексте, но его использование я допустила с той лишь целью, чтобы определить само поле человеческих отношений. Нижняя часть этого поля – «не делай» – твердая, это основа. А верхняя граница – «люби». В принципе, верхней границы и нет, потому что «люби» – это бесконечность.
Никогда не приветствовала опасения со стороны взрослых, что ребенок чего-то не поймет. Люди удивительно быстро умнеют, если их таковыми считать и говорить им об этом. Дети не должны чувствовать «ущербность возраста». «Маленький» не означает «не человек». У него тоже есть сердце, душа, сознание. Почему же мы, взрослые, позволяем себе допускать мысль о его неспособности что-то понять? Наверное, боимся, что он поймет не так, как удобно нам. А ребенок обязательно по-своему интерпретирует то, что он увидел или услышал. Но ведь это и прекрасно! На пути восхождения вместе с ребенком ты, взрослый, свидетель глубокого и, на самом деле, необъяснимого таинства – становления души человеческой.

Анализируя композицию эпиграфа, я могу определить, как замыкает свое произведение поэт. А делает он это мастерски. Композиция его краткой записи – кольцо. Круг. С чего начали – к тому и пришли. «Душа моя» и «Мой прекрасный» – вот как самозабвенно нужно позволять сердцу любить, тогда она есть дар Неба, тогда и ты любим. Пушкин в моих глазах пример для подражания. Он обозначил лучшую грань принятия ребенка как равного. Не устаю восхищаться этим со студенческой скамьи, когда познакомилась с этими великолепными строками. Это не просто урок мудрости, не просто урок дружеского участия в судьбе ребенка. На мой взгляд, в этих шести строках и произошло взросление Павла. Надежда, счастье, подаренные когда-то ребенку, обернулись тем же добрым и чистым наполнением. Были тревоги, падения, была боль, но взрослый не терял веру в своего младшего друга, вел с ним себя как с равным, любил его, поддерживал в любых начинаниях, давал ему свободу выбора и свободу пути, был не «над», а «рядом», «вместе». И вот они взошли. Душа прекрасна, в ней свет, потому что воспитана она на любви и понимании. Счастливые в детях – счастливые дети. В связи с этим вспоминаю удивительные строчки:
                                             Прекрасное – прекрасно для счастливых,

                                           Уродливо для скорбных 

                                           И зримо даже для слепых.

Отвечая на вопрос – «Почему я выбрала именно эту профессию?» – и учитывая все вышеизложенное, могу резюмировать: я счастлива быть причастной к обогащению души человеческой, к формированию личности и индивидуальности моих учеников. И это не праздный интерес стороннего наблюдателя. Это стремление моего сердца, подкрепленное правом чувства и правом желания заниматься только этим. Во мне твердо живет еще одно убеждение по поводу смысла выбора мной учительской профессии – я тоже учусь, тоже становлюсь и развиваюсь как человек, вдохновляюсь и воодушевляюсь этим восхождением вместе с детьми.

Учительский труд всегда понимался как благороднейшая миссия. И здесь нельзя не согласиться со словами Адольфа Дистервега: «Самым важным явлением в школе, самым поучительным предметом, самым живым примером для ученика является сам учитель». Как бы ни менялись времена, дети, идеалы, традиции, основой любых творений и созиданий будет учитель. Главное, чтобы каждый учитель осознавал важность и сложность своего предназначения.

Если с мотивами выбора профессии я как-то определилась, то следующий вопрос, который я сама себе задаю, более, на мой взгляд, сложный и емкий. «А каким должен быть человек, чтобы иметь право называться учителем?» Да, я воспользовалась правом чувства и выбора, но имею ли я право находиться в этом поле, в этих границах, где происходит великое и святое – становление человека. Наверное, однозначного ответа не будет. Но полагаясь опять-таки на свои чувства и переживания, я могу попытаться изложить те основные педагогические принципы, которыми я руководствуюсь в своей работе.

Для меня очень важно видеть и чувствовать не «одностороннюю» пользу, а благоприятное воздействие происходящего на всех участников образовательного процесса. Нельзя превращать учительский труд в простое научение, в передачу знаний и информации. Нужно показать ученику положительные стороны процесса познания, научить его получать удовлетворение от достигнутых им высот – это своего рода вдохновение на начальном этапе. Нельзя забывать, что образование должно носить нравственный характер. Ибо это духовное таинство, совместное познание и восхождение, общее преодоление и общий труд, результат которого должен радовать и вдохновлять всех участников. Само общение с детьми, любая совместная с ними деятельность помогают педагогу учиться у них и вместе с ними.

Мы, учителя, должны осознать: результат наших уроков – это не только знания учащихся, но прежде всего, сами учащиеся. 
К.С. Станиславский нашел гениальную формулу педагогического процесса «учить – учась». Она раскрывает секрет педагогики. Твердо убеждена в том, что подлинный учитель богат тем, что умеет брать у ученика, поэтому богатство его неисчерпаемо.

По моему мнению, идея процесса обучения и воспитания в том, чтобы развивать индивидуальность ученика, не гасить его самостоятельность, давать волю их здоровым потенциалам, не уравнивать их, а, наоборот, путем разномыслия достигать единомыслия, основой которого является приветствие каждой позиции каждого ученика.

Вообще, не устаю восхищаться этой профессией, т.к. учительство – одно из немногих дел на земле, которое напрямую связано с содействием счастью человечества. Учителя – счастливые люди, потому, что каждый день им дарована возможность погружаться во множество миров и познавать их, миров еще неокрепших душ, чистых и не тронутых черствостью и серостью нашего бытия.

Искренне верю, что тот лишь учитель, кто способен спуститься с высоты сознания своей значимости и вместе с учеником начинать восхождение, проявляя к нему терпение и уважение, вежливость и мягкость, строгость и требовательность, доброжелательность и  сдержанность, веря в него и не предавая святого отношения к делу.

Учитель… Не во имя послушания, а во имя цели воспитания мы не имеем право на душевную и умственную лень. Никогда не хочу почувствовать успокоенность в великом деле, которому, надеюсь, служу – созидании Человека. Тем и прекрасен этот труд, что он позволяет развиваться, не стоять на месте. И поэтому следующее, что необходимо педагогу – профессиональная увлеченность своим предметом. Знания, выходящие за рамки школьной программы, вызывают больший интерес и помогут легче овладеть кульминационной точкой урока, который в таком случае пройдет ярко и интересно, всколыхнув в душах детей переживания. 

Важно постоянно наполнять душу новым «духовным материалом»: переживаниями, намерениями, воспоминаниями, эмоциями. Скудость души порождает манерность. Учитель «изображает» учителя: покровительственный тон, любование своей властью над учащимися, упоенность своей возможностью «казнить или миловать», игра в непогрешимость своего «я» – нет большей трагедии для педагога и, самое прискорбное – для воспитанников этого педагога. Нет смысла, на мой взгляд, человеку оставаться в данной профессии, если он не получает радости от своего труда. 

Итак, гуманизм, научная увлеченность и любовь к своему профессиональному труду – вот качества, без которых я не вижу сегодня учителя, без которых его и не может, по сути, быть, а значит, не может быть и будущего у образования. Сегодня нужны учителя-энтузиасты, учителя-«свободные игроки», учителя-созидатели, которые и без «Газпрома» могут способствовать тому, чтобы мечты детей сбывались – чтобы детство и последующая жизнь были радостью. А для этого в наших сердцах должна жить большая и светлая любовь. Ибо истинная свобода даруется только тем, кто любит. «Любовь сильнее смерти и страха смерти. Только ею, только любовью держится и движется жизнь». Так говорил  человек, которого я всегда считала своим учителем, чья жизнь и творчество до сих пор освещают мой тернистый путь – И.С. Тургенев. 
Только в атмосфере любви возможно счастье. А своих учеников я хочу видеть именно такими – любимыми, любящими, счастливыми.
