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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Вантрусов Д.Е.,

Архангельская область
           Не тот учитель, кто получает  воспитание и                                                            

           образование учителя, а тот, у кого есть

           внутренняя уверенность в том, что он есть,

           должен быть и не может быть иным.

          Эта уверенность встречается редко и может                                          

          быть доказана только жертвами, которые

          человек приносит своему призванию.

(Л. Толстой) 
«Я – УЧИТЕЛЬ»
     Перед молодым человеком, выбирающим свой жизненный путь, всегда стоял, стоит и будет стоять один и тот же вопрос: «Кем быть?». Я – счастливый человек. Потому что уже с первого класса я знал, что  буду учителем. Почему? Всё дело, как это ни банально, в моей первой учительнице – Яковлевой Анжелике Григорьевне. Она стала для меня примером во всём: умная, сдержанная, культурная, красивая. Как много тёплых и добрых воспоминаний связано с именем первого учителя!
     Ну что же, выбор сделан! И началось: учёба, учёба, учёба… Учился всегда хорошо: и в школе, и в университете. В результате закончил школу с серебряной медалью и получил  диплом в университете  на «4» и «5». И вот я иду в школу. Я -Учитель!
     То, что  университет не выпускает «готовых учителей», я понял сразу, как только переступил порог школы. В университете нас учили, учили и учили! Но чему? Мы освоили темы: «Теорию вероятностей», «Топологические пространства», «Дифференциальные уравнения» и т.д. и т.п. И тогда меня переполняло чувство гордости от того,  что я имею университетский диплом с квалификацией «Математик». Но как знания всего этого применить   в школе? На самом деле школьная программа- это вовсе не «Топологические пространства»! Встала  проблема: как реализовать себя?  Оказалось – только через труд! А главный труд учителя, как и школьника - это учиться! Учить детей и одновременно учиться самому нужно для того, чтобы новое поколение чувствовало в учителе человека, живущего их временем и их интересами. Учитель – это сила, питающая, пробуждающая молодые умы к жажде знаний, росту и развитию.
     Считаю, что учитель должен не только нести знания детям, но и иметь активную гражданскую позицию, участвовать в реформах образования, отстаивать свои позиции и взгляды на развитие общества. Для реализации этих принципов уже несколько лет являюсь председателем районного клуба «Учитель года», активным участником областного клуба «Учитель года», председателем районного клуба «Совет пап» и заместителем председателя профсоюза школы.
     В центре моей педагогической деятельности находится ребенок, который является не объектом, а субъектом обучения и воспитания. 
Учитель и ученик - равноправные участники непрерывного педагогического процесса. Только тогда, когда есть труд и творчество,  рождается чувство, за которое я так люблю свой учительский труд. Это ощущение глубокого внутреннего счастья от того, что чувствуешь себя необходимым тем, кто сидит перед тобой в классе. Когда вдруг понимаешь: именно они – важнее всего во всей моей учительской жизни.
     Моя профессия яркая и уникальная. В ней много живого общения с детьми, насыщенными событиями и яркими мероприятиями. Только в школе пытливые детские умы задают вопросы, на которые ты не всегда сразу сможешь ответить. Поэтому при подготовке к урокам всегда стараюсь найти что-то новое и интересное. «Не мыслям надобно учить, а - мыслить!» - воскликну я с  Иммануилом Кантом.

     Стараюсь учить детей так, чтобы они сами могли найти ответы на интересующие  их вопросы, всегда знали, что просто необходимо владеть знаниями и уметь ими пользоваться в жизни. Уверен, что каждый мой урок – это миссия Добра, Чести, Справедливости, Достоинства, Профессионализма для каждого ребёнка!

  Мои принципы:

· Учитель – не тот, кто учит, а тот, у кого учатся;

· Барометр урока – глаза ребёнка;
· Рассматривай ребёнка не как ученика, а как личность;

· 3 «не» - не спеши, не вреди, не обвиняй;

· Принцип бережного прикосновения (словом, взглядом, поступком)

Моё педагогическое кредо:
Учить  – не труд, а отреченье,
Умение всего себя отдать,
Уйти на долгий подвиг и мученье
И в этом видеть свет и благодать.

Учить – когда в глазах холодных
Зажжется понимания заря.
И ты поймешь: старался не бесплодно
И знания разбрасывал не зря!

«Урок окончен», — говорю я ребятам, но каждый раз знаю, что урок мой будет продолжаться. Ведь, я – УЧИТЕЛЬ!

