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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «ЭССЕ»

Васильева Ольга Викторовна
Псковская область
                                               Я - УЧИТЕЛЬ
                                                                           Человек создан для счастья,

                                                                                     как птица для полёта.

                                                                                               Короленко В. Г.

    Учитель... Как много тепла и доброты  в этом слове, но для каждого человека  оно имеет особую окраску! С учителя, со  школы  начинается  всё. Учитель - начало  всех  начал. Разумеется,  после  семьи. Но  только  счастливый  учитель  поможет ребёнку вырасти жизнерадостным человеком, научит стойкости, способности верить в свои силы, в своё лучшее Я. Выбрав профессию учителя и пройдя этот сложный путь, каждый из нас испытывает различные чувства и эмоции: радость, гордость, возможно, грусть, усталость, разочарование… Жизнь - одна  из  загадок  природы. И  всё  же  свою  судьбу   мы  строим  сами, ставя  перед собой  цели  и  достигая  их. Мир-это  радуга  из  самых  разных  красок. Какого  цвета  он  будет  сегодня - зависит  от  нас. 
    Очень важно найти свою дорогу в жизни, жить любимым делом. Профессия по душе - как элемент пазла, найдёшь недостающий кусочек, картинка жизни сложится. Школа для меня - увлекательный мир, полный разнообразия, где царствует Его Величество Урок, это благодарность учеников и доверие родителей, источник вдохновения и положительных эмоций. С детства мечтала стать учителем, сначала музыки, затем английского языка. Семейные традиции, увлечение иностранными языками и иноязычной культурой повлияли на мой выбор профессии. Окончив  школу и институт  с  отличием, я  была твёрдо уверена, что моё  главное призвание – делиться  знаниями с  другими. Работа в школе - это замечательная возможность для  саморазвития и совершенствования, раскрытия творческого потенциала, это постоянное движение вперёд! 
      Каким должен быть современный учитель?
      Чем бы  ни  занимался  человек, он  всегда  вызывает  уважение  людей, если  мастер  своего  дела. Учитель, не  владеющий  методическим  мастерством-это  беда  всего  общества. Современному  учителю  необходимо  быть  активным  в  поисках  новых  форм, методов, средств обучения. Проблема  повышения  учебной мотивации   требует  нового  подхода  к  её  решению, в  частности,   разработки   более  совершенных  методических приёмов  обучения. Надо  помнить, что для ученика важны  не  только  знания, но  и   впечатления, с  которыми  ребёнок  уходит  с  урока. Моё педагогическое кредо - «Гореть, чтобы светить!» Главное для  меня - быть уверенной, что на моих уроках ученики испытывают состояние счастья! Творчество - обязательная  составляющая  жизни  учителя. Урок должен быть праздником по форме, содержанию и состоянию души, как для учителя, так и для ученика. А  это  требует  от  учителя  глубоких  знаний  и  любви  к  предмету. 

    Определённой  эпохе, этапу общества  соответствуют  конкретные  задачи  образования. Основные  задачи  образования  сегодня - не  просто  вооружить  ученика  набором  знаний, а  сформировать  у  него  умение  и  желание  учиться  всю  жизнь, работать  в  команде, сформировать  способность  к  саморазвитию. Ещё  Конфуций  говорил: «Человек  всегда  должен  стремиться  познать  больше  того, что  он  уже  выучил, и  продолжать  приобретать  новые  знания». Читая  эти строки, мы  понимаем, что  надо  всю  жизнь  постигать новое  и  пополнять  свой  багаж знаний. Вот  залог  успеха  и  удачи  в  жизни! Таким  образом, задача современного учителя   не  дать  объём  знаний, а  научить  учиться.  На мой взгляд, использование проектной методики  на уроках английского языка позволяет наиболее эффективно применить  полученные  знания  на  практике, генерируя  при  этом  новые  идеи. Это  позволяет  существенно  повысить  интерес  учащихся  к  процессу  работы  над  усвоением  новой  информации, сделать  урок  увлекательным. Таким  образом,  можно  согласиться  с  мнением  А. Дистервега: «Настоящий  учитель  показывает  своему  ученику не  готовое  задание, над  которым  положены  тысячелетия  труда, но  ведёт  его  к  разрабатыванию  строительного  материала, возводит  здание  вместе  с  ним, учит  его  строительству…»   Главное - поддержать  ученика, вдохновить  и  помочь  раскрыться. «Ты  можешь!» - основополагающее  убеждение, которое  должно звучать  на протяжении  всего  процесса  обучения.

   Детство - особая  пора, когда ребёнок  осваивает  нормы, правила   и  обычаи своей  культуры. На  сегодняшний  день  дети  живут  в  эпоху, полную  противоречий, насыщенную  различной  информацией. Их поведение  часто повторяет  увиденное на телевизионном  экране, часто  живое  общение  у  детей  и  подростков  заменяет  виртуальный  мир компьютера. Становится актуальным  то, что  у  некоторых  детей  формируется  неблагоприятное развитие  Я - концепции. Самооценка  ребёнка, его отношение к себе  и  восприятие себя  во  многом определяют  его  поведение и  успеваемость. Долг  учителя – заложить   основы  нравственности, научить  детей   правильно  вести  себя  в  обществе, в  семье, в  коллективе  учащихся, разбираться, что  хорошо  и что  плохо. Задача  учителя – помочь  ребёнку  понять, что  жизнь  человека, его  ум  и  здоровье – это  превеликая  ценность  на  земле,  и  что  счастье  его  самого, родных, близких  и  окружающих  людей  в  первую  очередь  зависит  от  желания  постоянно  работать  над  собой, стать  образованным, духовно-воспитанным  и  трудолюбивым. 

     Мы, взрослые, призваны  помочь  и создать  условия  для  формирования положительной  Я - концепции  ученика. Наша  задача  -  убедить  ребёнка  в  том, что  он  нужен, нравится, способен  добиваться успеха  в том или ином  деле  и  обладает значимостью  в  глазах  окружающих. Хотелось бы привести  замечательные  слова  В.А. Сухомлинского: «Учитель  не  только  открывает мир  перед  учеником, но  и утверждает  ребёнка  в  окружающем  мире  как  активного  творца, созидателя, испытывающего  чувство  гордости за  свои успехи. Интерес  к  учению  проявляется  только тогда, когда  есть  вдохновение, рождающееся  от  успеха  в  овладении  знаниями.» Заповедь  учителя - дать  детям  радость  труда  и  успеха  в  учении, пробудить  чувство  гордости  и  собственного  достоинства. Тогда у ученика  есть  шанс  быть  успешным  не  только  в  школе, но  и на протяжении  всей  жизни.

       Большая роль в формировании позитивной Я - концепции ученика отводится самой личности учителя. Педагогу, для того чтобы создавать условия для благоприятного развития самооценки ученика, важно самому обладать позитивной Я - концепцией.  Для этого учителю  необходимо быть  способным  к эмпатии, уметь  придать   личностную окраску  преподаванию, общению  с учащимися, быть  эмоционально уравновешенным, уверенным в  себе, жизнерадостным, уметь  создавать  в  классе  атмосферу  тепла  и  взаимного  доверия. 

    Быть  учителем  очень  сложно. Главное, учителям  надо  учиться  быть  счастливыми.  У  счастливого  педагога ученики  в  школе  испытывают  состояние  счастья:  они  действуют,  творят,  ощущают, что  их  любят  и желают  им  добра. Профессия  Учителя - РАДУЖНАЯ   и хотелось  бы, чтобы  она  всегда  была     наполнена  исключительно  цветами  радуги:

Креативными  формами  работы,

   Освоением  современных  образовательных  технологий,

      Жизнерадостным  общением  с  учениками,

          Занимательными  уроками,

              Гениальными  идеями,

                      Свободным  полётом  мысли  и
                                          Философскими  размышлениями.

   Учитель - это волшебник, друг, наставник, творец, человек, в  сердце которого найдётся  место  для  каждого. 
