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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Васильева Ольга Викторовна,

Псковская область
       ФОРМИРОВАНИЕ ПОЛОЖИТЕЛЬНОЙ Я – КОНЦЕПЦИИ       

             УЧАЩИХСЯ ЧЕРЕЗ ОРГАНИЗАЦИЮ  ПРОЕКТНОЙ    

         ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА УРОКЕ АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА
                                       Пояснительная записка

                                                                     В каждом человеке солнце, 

                                                                         только дайте ему светить.
                                                                                                     Сократ
   XXI век даёт заказ на выпускников, которые способны занимать активную, самостоятельную и инициативную позицию в жизни общества. Главная цель образования сегодня - сформировать у ученика желание и умение учиться всю жизнь. Детство - важная пора в человеческой жизни, и от того, как прошёл этот период, зависит, каким человеком станет ребёнок. На  сегодняшний  день  дети  живут  в  эпоху, полную  противоречий. Их поведение  часто повторяет  увиденное на телевизионном  экране, часто  живое  общение  у  детей  и  подростков  заменяет  виртуальный  мир компьютера. В детстве ребёнок не только осваивает нормы, правила   и  обычаи своей  культуры, в этот  период  формируется  система представлений о себе – Я - концепция ребёнка. Становится актуальным  и проблематичным  то, что  у  некоторых  детей  формируется  неблагоприятное развитие  Я – концепции. Самооценка  ребёнка, его отношение к себе  и  восприятие себя  во  многом определяют  его  поведение и  успеваемость.

Главная цель для меня  -   создать  условия  для  формирования положительной  Я - концепции  ученика.  Задача, которую я  перед  собою ставлю, -  убедить  ребёнка  в  том, что  он  нужен, нравится, способен  добиваться успеха  в том или ином  деле  и  обладает значимостью  в  глазах  окружающих.  Главная заповедь   - дать  детям  радость  труда  и  успеха  в  учении, пробудить  чувство  гордости  и  собственного  достоинства. 

 Одним из методов организации образовательного процесса, который эффективно влияет  на формирование положительной Я - концепции ученика, на  мой взгляд, является проектная деятельность, так как  работа над проектом позволяет ученику проявить себя, раскрыть свой творческий потенциал  и быть успешным. Метод проектов возник в США во второй половине 19 в. Его теоретической основой была «прагматическая педагогика» американского философа  Джона Дьюи. Он  предлагал строить обучение на активной основе. Всё, что  ребёнок познаёт  теоретически, он  должен  уметь применять практически  для решения проблем, касающихся  его жизни, поэтому результаты выполненных проектов  являются для  него  личностно значимыми. 

Теоретическая основа внедрения метода проектов в России  разработана   в трудах  профессора  Евгении  Семёновны  Полат. По  её  определению: «Метод проектов — это способ достижения  цели через детальную разработку проблемы, которая должна завершиться вполне реальным, осязаемым практическим результатом, оформленным тем или иным образом.»
   К  основным  принципам проектной работы относятся: вариативность, решение проблем, учение с увлечением, личностный фактор, адаптация знаний. Для формирования положительной Я – концепции ученика особое значение  имеет личностный фактор, так как посредством проектной работы учащимся предоставляется возможность говорить о своей жизни, интересах и увлечениях, что способствует созданию ситуации успеха при выполнении проекта.  Проектная работа ориентирует учащихся на самоанализ и  самооценку. 

    Учащиеся больше усваивают, когда они получают удовольствие от процесса обучения. Проект  - это  праздник по форме,  содержанию и  внутреннему состоянию души, но чтобы это произошло, требуется длительный и кропотливый период подготовки.
Рассмотрим основные этапы работы над проектом на уроке английского языка. Примером служит проектная деятельность учеников 6 класса по теме «Рецепты блюд».
Подготовительный  этап. На  первом  занятии   учащиеся знакомятся    с  новой  лексикой по теме. Ученикам  предлагаются  различные  рецепты  блюд  для  активизации  лексических единиц. На данном  этапе  разрабатываю план проектной работы и продумываю систему коммуникативных упражнений. Параллельно  с  этим  выдвигаются  идеи  проекта  и  обсуждаются  учащимися. 

 Организационный этап. Второй этап обеспечивает языковые и речевые умения школьников. Тексты из учебника служат содержательной базой для развития речевых умений учащихся. Параллельно  с  этим формируются  микрогруппы, ученики  выбирают  блюда, которые  будут готовить, по  мере  необходимости   предлагаю  дополнительную  лексику  в  зависимости  от  сложности  рецепта. Затем осуществляется    совместное   приготовление   блюд, ученики  выполняют  его самостоятельно. В  микрогруппах  выбираются  ответственные  за  покупку  продуктов, приготовление  блюда   и  подготовку  презентации  рецепта.
 Завершающий этап. Каждая  группа, аргументируя  свой  выбор, защищает  рецепт  блюда. При защите проекта используются любые средства  наглядности (коллаж, рисунки, презентации, видеоролики). Затем   каждая  группа  угощает  своим  блюдом  класс. После презентации проектов предполагается  оценка работы учениками. Таким образом,  даже   слабоуспевающий  ученик  имеет  шанс  найти  себе дело по душе, проявить  себя  и  быть  успешным.
  Обратимся ещё к одному важному вопросу - типология проектов. В  зависимости от типологических признаков проекты  делятся на определённые типы. Разумеется,  в  реальной  жизни  приходится  иметь дело со  смешанными  типами проектов. Примером служит проект «Роботы в нашей жизни». Проект творческий, межпредметный, групповой, среднесрочный.

     Рассмотрим  некоторые  типы  проектов  и  формы  презентации  результатов  проектов, которые  наиболее  часто  выполняют мои ученики на  уроках  английского  языка.

     Творческие проекты предполагают соответствующее оформление результатов. Первые два-три года изучения английского языка   учащиеся выполняют мини - проекты: оформляют первую азбуку(The  ABC),  делают  новогодние  игрушки   и  рисуют  поздравительные  открытки, на  средней ступени  проекты  усложняются, ученики  готовят  книги и  буклеты, примером  может  служить  Книга  Толерантности, книга «Снова  в  школу», «Портфель  знаний», также  ученики  рисуют  газеты, постеры, коллажи  по  темам « Выбор  профессии», «Роль  английского  языка  в  моей  жизни» . В старших  классах  предпочтение  отдаётся  мультимедийным  презентациям, видеороликам.

Ролевые  игровые проекты. Для  развития  творческой  активности  в  учебном  процессе  включаются  задания,  способствующие  эмоциональному  переживанию фактов  иноязычной  культуры. В  данном  случае  имеется  в виду  ролевой  игровой проект. Участники  принимают  на  себя  определённые  роли, это  могут  быть  литературные  персонажи    или  выдуманные  герои, имитирующие  социальные  или  деловые  отношения. Пример  ролевой  игры - встреча  сказочных  героев  в  гостях  у  Винни-Пуха, ситуация  «В  магазине», проект  «Готовим  вместе». При выполнении  проекта «Современная  мода» ученики  не  только  готовили  презентацию  о  современных  тенденциях  в  мире  моды, но и  устроили  показ  модной  одежды. Новогодняя  сказка  о  Гарри  Поттере  была  самостоятельным  выбором  учеников. 
 Выполнение практико-ориентированного проекта связано с необходимостью создания социально значимого продукта, которым можно было бы воспользоваться на  практике, как  самим участникам проекта, так  и другим людям. Результатом такого проекта могут быть выработка конкретных рекомендаций, программы действий по реально существующим проблемам. В  начальной  школе  ученики составляют  своё  собственное  меню, дают  совет, какая  одежда  наиболее  актуальна, на  среднем  этапе учащиеся готовят  рисунки  по  экологии, здоровому  образу  жизни, составляют правила  для  детей   и  родителей, на  старшей  ступени  обсуждают наиболее  полезные  изобретения  и  дают рекомендации как  ими  пользоваться. Таким  образом, результаты  таких  проектов  имеют  практическую  ценность  и  могут  быть  применимы  за  пределами  урока  английского  языка, и  даже  школы.

  Информационные  проекты. Этот  тип  проектов  направлен  на  сбор  информации о  каком-либо  объекте, явлении;  ознакомление  участников  проекта  с  этой  информацией, её  анализ, обобщение  фактов, предназначенных  для  широкой  аудитории. Такие  проекты  требуют  хорошо  продуманной  структуры. Источниками  информации  могут  быть  Интернет-ресурсы, литература, печатные  издания. Результатом  информационного  поиска  являются проекты  о  знаменитых  людях, примером   также служат доклады  учащихся 11  класса  о  США, освещая  тему  «Путешествие»,  учащиеся  7  класса   приготовили  альбомы-отчёты  о  поездке  в  Новгород. После  путешествия  по Европе  Митенков  Роман, ученик  10  класса,  приготовил  видеоотчёт   о  Франции, где  представлены  интересные  факты  и  фотографии  об  этой  стране.

 Периодически мы устраиваем  выставки творческих работ учащихся, что   способствует повышению самооценки учащихся, вызывает чувство гордости за проделанную работу. 
     Проектная  методика  является  актуальной  и эффективной, так  как    способствует   развитию  универсальных  учебных  действий, которые  обеспечивает  саморазвитие   и  самовоспитание  личности  учащегося.  

    В  сфере личностных УУД происходит  формирование  внутренней позиции, мотивации  учебной  деятельности, развитие  познавательных  интересов, чувства  взаимопомощи, действий  нравственно-этического  характера.

    В  сфере регулятивных  УУД  происходит  овладение  всеми  типами  учебных  действий, направленных  на  организацию  своей  работы, включая  целеполагание, контроль  и  оценку своих  действий, развитие умения  взаимодействовать  со сверстниками.

  В  сфере  познавательных  УУД   происходит  поиск  информации, овладение  действием  моделирования, умением  сравнивать, находить  отличия.

   В  сфере  коммуникативных УУД   происходит развитие  умения  договариваться, находить  общее  решение, аргументировать  свой выбор, убеждать,  адекватно  использовать  речевые  средства  для  решения  коммуникативных задач.
Изучение динамики развития Я-концепции предполагает исследование  индивидуально-психологических особенностей личности ребёнка. Оценочная составляющая Я – концепции, на мой взгляд, является наиболее важной для успешности ученика в будущем. Исследование самооценки учащихся проводилось в классе, классным руководителем которого я являлась. Самооценка большинства учеников стала оптимальной. Систематическое использование проектной деятельности на уроках английского языка (с 5 по 11 класс), а также воспитательная система класса «Моё лучшее Я», на мой взгляд, сыграли важную роль в формировании положительной Я – концепции учащихся. Все ученики класса сейчас  являются студентами различных учебных заведений(12 из 18 - студенты престижных вузов). Выпускники  занимают активную жизненную позицию, успешны в учёбе.

Нам  следует помнить, что все  дети талантливы, и  верить:
            «В каждом ребенке – чудо, ожидай его!»
