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КОНКУРСНОЕ ЗАДАНИЕ «МЕТОДИЧЕСКИЙ СЕМИНАР»

Захарова О.А.,
Владимирская область
ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА
«Полифункциональность учебного текста как условие формирования и развития информационной компетенции» (слайд 1)
Как показывает опыт работы,  качество учебников и учебной литературы оставляет желать лучшего. Но именно учебный текст еще со  времен Я.А. Коменского является источником дидактической информации. От качества работы с учебным текстом зависит процесс и результат формирования информационной компетенции (ИК) как «свойства личности», как способности ребенка «оперировать графической, звуковой, текстовой, числовой и видеоинформацией, используя информационные технологии» (И.А. Зимняя). Создание новых учебников сегодня определяется как одно из ключевых направлений модернизации образования (http://viperson.ru/wind.php?ID=669530). 
Роль и возможности учебного текста раскрываются в работах современных исследователей, педагогов, психологов, философов:

· процессы порождения и понимания текста с акцентом на исследование внутренних механизмов мыслительной деятельности в свое время изучали Л.С. Выготский (30-е годы XX века) и Г.Г. Граник (с 80-х годов XX века);

·  проблема восприятия и трактовки языковых сообщений разрабатывалась Г. Гадамером (90-е годы XX века);

· функции школьного учебника была  подвергнуты анализу в работах Д. Д. Зуева и В. П. Беспалько (с конца 70-х годов XX века);

в настоящее время в концепции универсальных учебных действий А.Г.Асмолов, Г.В. Бурменская особо выделяют действия смыслового чтения (начало XXI века). (слайд 2)
Все эти искания приводят  к пониманию учебного текста как «текста, организованного в дидактических целях в смысло-содержательном, языковом и композиционном отношениях в единую систему, на основе которой формируются знания по определенной дисциплине, прививаются умения и навыки людям определенной группы (возрастной, национальной и т.д.) (А.Э. Бабайлова), включающего в себя одинаковый набор информативных блоков, лексико-грамматических единиц, реализующих эти смыслы, и имеющего единую стройную систему строения целостного дискурса. (слайд 3)
Д.Д. Зуев, В.Г. Бейлинсон, В.С. Цетлин  выделяют следующие компоненты учебных текстов: главные  и вспомогательные, текстовые и внетекстовые:

1. Главный компонент: текст и учебные задания, где текст – это  частная вербальная структура, содержащая научно обработанный и систематизированный автором (авторским коллективом) учебный материал в строгом соответствии с программой, а учебные задания - любая конструкция, вызывающая тот или иной вид деятельности обучаемого. 

2. Внетекстовый вспомогательный компонент включает в себя аппарат организации усвоения (АОУ) как частную подструктуру учебника, призванную направлять и стимулировать мыслительную деятельность учащихся в процессе усвоения учебного содержания; иллюстративный материал, служащий наглядной опорой мышления учащихся; аппарат ориентировки (АО), обеспечивающий организацию внимания учащихся при чтении учебных текстов посредством сигналов-символов; указателей; библиографии и колонтитула. (слайд 4)
Важной характеристикой учебного текста является его полифункциональность, представленная системой внутренних и внешних функций. С этой точки зрения текст  не только  источник содержания, но и  руководство к организации учебного процесса и инструмент усвоения знания, имеющий предназначение хранить и передавать информацию, культурные коды, быть носителем общих и профессиональных знаний, воздействовать на сознание обучаемых, оказывать на них мотивационное воздействие, способствовать развитию креативных качеств. (слайд 5)
Сегодня в рамках компетентностного  подхода,  форма, содержание и конструкция учебного текста должны соответствовать возрастной готовности обучающегося к учебной деятельности.  (слайд 6)
Такое представление рождает реальное противоречие между: традиционным предметно-центрическим взглядом на учебные тексты в образовании и объективными потребностями школьников в развитии индивидуальных психологических ресурсов каждого из них в процессе формирования информационной компетенции.

Поэтому цель педагогической деятельности состоит  в необходимости  анализа возможностей использования учебного текста как инструмента мотивации познавательной активности обучающихся как на уроках, так  и во внеурочной деятельности. (слайд 7)
В достижении поставленной цели и решении выявленного противоречия  наиболее эффективными являются технология развития критического мышления через чтение и письмо (РКЧМ), технология эффективного чтения и технология активно-продуктивного чтения. Они направлены на активизацию мыслительной деятельности, где текст – это средство активизации мыслительных операций. (слайд 8)
Чтобы учебный текст стал  инструментом мотивации познавательной активности обучающегося  и условием формирования информационной компетенции, необходима организация трех этапов учебно-текстовой деятельности: подготовительный, основной, заключительный.(слайд 9)
· подготовительный этап: в его рамках действуют механизмы идентификации информации; преобладает просмотровое или ознакомительное чтение, основанное на восприятие информации; развитие у учащихся умений ориентироваться в учебнике, быстро находить необходимый материал в тексте, запоминать главное из основного текста.
· основной этап: включает изучающее и поисковое чтение, направленное на понимание, и осмысление текста; здесь формируются "интеллектуальные" умения, способствующие развитию мыслительной деятельности учащихся. (слайд 10-11)
· заключительный этап – рефлексивное чтение; на данном этапе идет анализ, оценка текста, высказывание отношения к прочитанному для дальнейшей интерпретации, редактирования, рецензирования; (слайд 12)
Настоящий подход стал основой для организации инновационной педагогической деятельности по разработке нестандартных приемов педагогической техники, направленных на позитивную мотивацию взаимодействия обучающихся с учебными текстами. (слайд 13)
Проверка результативности педагогической деятельности и эффективности системы работы осуществлялась на уроках биологии в МБОУ СОШ № 9 г. Коврова  в период 2011-2013 гг. на одной параллели (в 2011 году – это был 6 класс). В тестировании приняли участие 75 учащихся. Для чистоты эксперимента в этой параллели были взяты 2 экспериментальных класса (6а – гимназический (ЭК) А и 6 б – обычный (ЭК) Б) и один – контрольный (6 в, Контр В)). Мониторинг результатов осуществлялся в течение трех лет при использовании различных  методик. 

Показателями сформированности (ИК) являются:  предметные знания (когнитивный критерий), умения  находить знания самостоятельно и уметь применять их в различных  ситуациях (деятельностный критерий), мотивация учения, учебно-значимые качества личности школьника: креативность, самостоятельность, рефлексивность (личностный критерий). Для определения общего уровня (ИК) каждый показатель оценивался по трехуровневой шкале: низкий, средний и высокий. (слайд 14)
Показателем результативности когнитивного критерия (ИК)  является диагностика уровня сформированности операций анализа и синтеза. Проводился по методике "Сравнение понятий" (исследование процессов анализа и синтеза мышления). Данные диаграммы свидетельствуют, что при систематическом использовании различных приемов работы с текстом, у учащихся развивается мышление (операции анализа и синтеза).
Для определения уровней сформированности деятельностного критерия (ИК) использовала авторские контрольно-измерительные материалы и результаты педагогического наблюдения. Диаграммы показывают, что лучшие результаты были получены по показателю «извлечение и первичная обработка информации», остальные результаты – значительно ниже. Самыми сложными для учащихся оказались задания на обработку информации и принятие решения на ее основе. (слайд 15)
При изучении личностного критерия проводился  – самоанализ учебной деятельности.  К концу эксперимента  самоанализ учащихся расширился до попыток найти объяснение причин неуспехов в самих себе, что свидетельствует о росте уровня сформированности личностных качеств. Повысился уровень учебной мотивации (методика М.И. Лукьяновой, Н.Д. Калининой). (слайд16)
Результаты измерений уровня сформированности (ИК) на констатирующем этапе и завершающем позволили выявить позитивную динамику. (слайд 17)
Учащиеся, овладевшие в определенной степени навыками работы с текстом  стали постоянными участниками конкурсов исследовательских работ, проходящих на уровне школы, города, региона, России. (слайд 18)
 Созданная педагогическая система работы с учебным текстом стала необходимым условием развития информационной компетентности обучающихся. А самое главное – это желание и потребность детей самостоятельно обращаться к учебной книге, считать ее своим другом и настоящим проводником в современном информационном пространстве.
